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EXPLANATION OF DANGER, MANDATORY AND (HR-SR) LEGENDA OZNAKA OPASNOSTI, OBAVEZA | ZABRANA.

PROHIBITION SIGNS. (PL) OBJASNIENIA ZNAKOW OSTRZEGAWCZYCH, NAKAZU |

LEGENDA SEGNALI DI PERICOLO, D'OBBLIGO E DIVIETO. ZAKAZU.

LEGENDE SIGNAUX DE DANGER, D’OBLIGATION ET (FI) VAROITUS, VELVOITUS, JA KIELTOMERKIT.

D’INTERDICTION. . (DA) OVERSIGT OVER FARE, PLIGT OG FORBUDSSIGNALER.

LEVENDA SENALES DE PELIGRO, DE OBLIGACION Y (NO)  SIGNALERINGSTEKST FOR FARE, FORPLIKTELSER OG

PROHIBICION. FORBUDT.

LEGENDE DER GEFAHREN-, GEBOTS- UND (sL) LEGENDA SIGNALOV ZA NEVARNOST, ZA PREDPISANO IN

VERBOTSZEICHEN. PREPOVEDANO

alz;::f;:mmsonos BE3OMACHOCTH, OBASAHHOCTU gy, VYSVETLIVKY K SIGNALOM NEBEZPECENSTVA, PRIKAZOM
y " A ZAKAZOM.

LEGENDA DOS SINAIS DE PERIGO, OBRIGAGAO E EOW . i i

PROIBIDO. ¢ (HU) AVESZELY, KOTELEZETTSEG ES TILTAS JELZESEINEK

LEGENDE SIGNALEN VAN GEVAAR, VERPLICHTING EN FELIRATAL 3 3

VERBOD. (LT) PAVOJAUS, PRIVALOMUYJY IR DRAUDZIAMYJY ZENKLY

AEZANTA THMATQN KINAYNOY, YIIOXPEQEHE KAI PAAISKINIMAS.

ANATOPEYSHS. (ET) OHUD, KOHUSTUSED JA KEELUD.

LEGENDA INDICATOARE DE AVERTIZARE A PERICOLELOR,  (LV) BISTAMIBU, PIENAKUMU UN AIZLIEGUMA ZIMJU

DE OBLIGARE $I DE INTERZICERE. PASKAIDROJUMI.

BILDTEXT SYMBOLER FOR FARA, PABUD OCH FORBUD. (BG) NEFEHAA HA 3HALUTE 3A OMACHOCT, 3AIbIKUTENHM

VYSVETLIVKY K SIGNALUM NEBEZPECI, PRIKAZOM A
ZAKAZUM.

W 3A 3ABPAHA.

(AR) -adly eyl sl j90) guilae

(EN) DANGER OF ELECTRIC SHOCK - (IT) PERICOLO SHOCK ELETTRICO - (FR) RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE - (ES) PELIGRO
DESCARGA ELECTRICA - (DE) STROMSCHLAGGEFAHR - (RU) OMACHOCTb MOPAXEHUA SNEKTPUYECKUM TOKOM -
(PT) PERIGO DE CHOQUE ELETRICO - (NL) GEVAAR ELEKTROSHOCK - (EL) KINAYNOX HAEKTPOMAHZIAZ - (RO) PERICOL
DE ELECTROCUTARE - (SV) FARA FOR ELEKTRISK STOT - (CS) NEBEZPECi ZASAHU ELEKTRICKYM PROUDEM - (HR-
SR) OPASNOST STRUJNOG UDARA - (PL) NIEBEZPIECZENSTWO SZOKU ELEKTRYCZNEGO - (Fl) SAHKOISKUN VAARA
- (DA) FARE FOR ELEKTRISK ST@D - (NO) FARE FOR ELEKTRISK ST@T - (SL) NEVARNOST ELEKTRICNEGA UDARA - (SK)
NEBEZPECENSTVO ZASAHU ELEKTRICKYM PRUDOM - (HU) ARAMUTES VESZELYE - (LT) ELEKTROS SMUGIO PAVOJUS -
(ET) ELEKTRILOOGIOHT - (LV) ELEKTROSOKA BISTAMIBA - (BG) ONACHOCT OT TOKOB YAAP - (AR) dilysl dwiall ytos

(EN) DANGER OF WELDING FUMES - (IT) PERICOLO FUMI DI SALDATURA - (FR) DANGER FUMEES DE SOUDAGE - (ES) PELIGRO HUMOS
DE SOLDADURA - (DE) GEFAHR DER ENTWICKLUNG VON RAUCHGASEN BEIM SCHWEISSEN - (RU) ONACHOCTb AbIMOB CBAPKU -
(PT) PERIGO DE FUMACAS DE SOLDAGEM - (NL) GEVAAR LASROOK - (EL) KINAYNOX KANNQN ZYTKOAAHZHE - (RO) PERICOL DE
GAZE DE SUDURA - (SV) FARA FOR ROK FRAN SVETSNING - (CS) NEBEZPECi SVAROVACICH DYMU - (HR-SR) OPASNOST OD DIMA
PRILIKOM VARENJA - (PL) NIEBEZPIECZENSTWO OPAROW SPAWALNICZYCH - (Fl) HITSAUSSAVUJEN VAARA - (DA) FARE P.G.A.
SVEJSEDAMPE - (NO) FARE FOR SVEISER@YK - (SL) NEVARNOST VARILNEGA DIMA - (SK) NEBEZPECENSTVO VYPAROV ZO ZVARANIA
- (HU) HEGESZTES KOVETKEZTEBEN KELETKEZETT FUST VESZELYE - (LT) SUVIRINIMO DUMY PAVOJUS - (ET) KEEVITAMISEL SUITSU
OHT - (LV) METINASANAS IZTVAIKOJUMU BISTAMIBA - (BG) ONMACHOCT OT NYLUEKA MPU 3ABAPABAHE - (AR) slalll dsal ybas

(EN) DANGER OF EXPLOSION - (IT) PERICOLO ESPLOSIONE - (FR) RISQUE D’EXPLOSION - (ES) PELIGRO EXPLOSION - (DE)
EXPLOSIONSGEFAHR - (RU) OMTACHOCTb B3PbIBA - (PT) PERIGO DE EXPLOSAO - (NL) GEVAAR ONTPLOFFING - (EL) KINAYNOX
EKPHZHZ - (RO) PERICOL DE EXPLOZIE - (SV) FARA FOR EXPLOSION - (CS) NEBEZPECi VYBUCHU - (HR-SR) OPASNOST
OD EKSPLOZIJE - (PL) NIEBEZPIECZENSTWO WYBUCHU - (FI) RAJAHDYSVAARA - (DA) SPRANGFARE - (NO) FARE FOR
EKSPLOSJON - (SL) NEVARNOST EKSPLOZIJE - (SK) NEBEZPECENSTVO VYBUCHU - (HU) ROBBANAS VESZELYE - (LT) SPROGIMO
PAVOJUS - (ET) PLAHVATUSOHT - (LV) SPRADZIENBISTAMIBA - (BG) OMACHOCT OT EKCMIO3UA - (AR) Lyl ,tas

(EN) WEARING PROTECTIVE CLOTHING IS COMPULSORY - (IT) OBBLIGO INDOSSARE INDUMENTI PROTETTIVI - (FR) PORT DES
VETEMENTS DE PROTECTION OBLIGATOIRE - (ES) OBLIGACION DE LLEVAR ROPA DE PROTECCION - (DE) DAS TRAGEN VON
SCHUTZKLEIDUNGISTPFLICHT - (RU) OBA3AHHOCTb HAZJEBATb 3ALLIUTHYIO OJEX Y - (PT) OBRIGATORIO O USO DEVESTUARIO DE
PROTEGAO - (NL) VERPLICHT BESCHERMENDE KLEDIJ TE DRAGEN - (EL) YTIOXPEQEH NA ®OPATE MPOXTATEYTIKA ENAYMATA - (RO)
FOLOSIREA IMBRACAMINTEI DE PROTECTIE OBLIGATORIE - (SV) OBLIGATORISKT ATT BARA SKYDDSPLAGG - (CS) POVINNE POUZITI
OCHRANNYCH PROSTREDKU - (HR-SR) OBAVEZNO KORISTENJE ZASTITNE ODJECE - (PL) NAKAZ NOSZENIA ODZIEZY OCHRONNEJ
- (F1) SUOJAVAATETUKSEN KAYTTO PAKOLLISTA - (DA) PLIGT TIL AT ANVENDE BESKYTTELSEST@J - (NO) FORPLIKTELSE A BRUKE
VERNET@Y -(SL) OBVEZNO OBLECITEZASCITNA OBLACILA-(SK) POVINNEPOUZITIEOCHRANNYCHPROSTRIEDKOV - (HU) VEDORUHA
HASZNALATA KOTELEZO - (LT) PRIVALOMA DEVETI APSAUGINE APRANGA - (ET) KOHUSTUSLIK KANDA KAITSERIIETUST - (LV)
PIENAKUMS GERBT AIZSARGTERPUS - (BG) 3AAb/KUTENTHO HOCEHE HA MPEAMA3HO OBJIEKJIO - (AR) &lg)l puadlall =1u3yb sl5dy1

(EN) WEARING PROTECTIVE GLOVES IS COMPULSORY - (IT) OBBLIGO INDOSSARE GUANTI PROTETTIVI - (FR) PORT DES
GANTS DE PROTECTION OBLIGATOIRE - (ES) OBLIGACION DE LLEVAR GUANTES DE PROTECCION - (DE) DAS TRAGEN VON
SCHUTZHANDSCHUHEN IST PFLICHT - (RU) OBA3AHHOCTb HAJEBATb 3ALUWTHBIE MEPYATKU - (PT) OBRIGATORIO O
USO DE LUVAS DE SEGURANCA - (NL) VERPLICHT BESCHERMENDE HANDSCHOENEN TE DRAGEN - (EL) YNOXPEQXIH NA
®OPATE MPOXTATEYTIKA TANTIA - (RO) FOLOSIREA MANUSILOR DE PROTECTIE OBLIGATORIE - (SV) OBLIGATORISKT ATT
BARA SKYDDSHANDSKAR - (CS) POVINNE POUZITI OCHRANNYCH RUKAVIC - (HR-SR) OBAVEZNO KORISTENJE ZASTITNIH
RUKAVICA - (PL) NAKAZ NOSZENIA REKAWIC OCHRONNYCH - (FI) SUOJAKASINEIDEN KAYTTO PAKOLLISTA - (DA) PLIGT
TIL AT BRUGE BESKYTTELSESHANDSKER - (NO) FORPLIKTELSE A BRUKE VERNEHANSKER - (SL) OBVEZNO NADENITE
ZASCITNE ROKAVICE - (SK) POVINNE POUZITIE OCHRANNYCH RUKAVIC - (HU) VEDOKESZTYU HASZNALATA KOTELEZO -
(LT) PRIVALOMA MUVETI APSAUGINES PIRSTINES - (ET) KOHUSTUSLIK KANDA KAITSEKINDAID - (LV) PIENAKUMS GERBT
AIZSARGCIMDUS - (BG) 3AABJ/IKUTENHO HOCEHE HA MPEAMA3HU PBKABULM - (AR) d-dlg)l wliladll sladyb elypdyl
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(EN) DANGER OF ULTRAVIOLET RADIATION FROM WELDING - (IT) PERICOLO RADIAZIONI ULTRAVIOLETTE DA SALDATURA
- (FR) DANGER RADIATIONS ULTRAVIOLETTES DE SOUDAGE - (ES) PELIGRO RADIACIONES ULTRAVIOLETAS - (DE) GEFAHR
ULTRAVIOLETTER STRAHLUNGEN BEIM SCHWEISSEN - (RU) OMACHOCTb YJ/IbTPAOUONETOBOrO U3JTYYEHUA CBAPKU - (PT)
PERIGO DE RADIAGOES ULTRAVIOLETAS DE SOLDADURA - (NL) GEVAAR ULTRAVIOLET STRALEN VAN HET LASSEN - (EL) KINAYNOX
YMEPIQAOYZ AKTINOBOAIAZ AMO XYTKOAAHZH - (RO) PERICOL DE RADIATII ULTRAVIOLETE DE LA SUDURA - (SV) FARA FOR
ULTRAVIOLETT STRALNING FRAN SVETSNING - (CS) NEBEZPECi ULTRAFIALOVEHO ZARENI ZE SVAROVANI i - (HR-SR) OPASNOST
OD ULTRALJUBICASTIH ZRAKA PRILIKOM VARENJA - (PL) NIEBEZPIECZENSTWO PROMIENIOWANIA NADFIOLETOWEGO PODCZAS
SPAWANIA - (FI) HITSAUKSEN AIHEUTTAMAN ULTRAVIOLETTISATEILYN VAARA - (DA) FARE FOR ULTRAVIOLETTE SVEJSESTRALER -
(NO) FARE FOR ULTRAFIOLETT STRALNING UNDER SVEISINGSPROSEDYREN - (SL) NEVARNOST SEVANJA ULTRAVIJOLICNIH ZARKOV
ZARADI VARJENJA - (SK) NEBEZPECENSTVO ULTRAFIALOVEHO ZIARENIA ZO ZVARANIA - (HU) HEGESZTES KOVETKEZTEBEN
LETREJOTT IBOLYANTULI SUGARZAS VESZELYE - (LT) ULTRAVIOLETINIO SPINDULIAVIMO SUVIRINIMO METU PAVOJUS - (ET)
KEEVITAMISEL ERALDUVA ULTRAVIOLETTKIIRGUSEOHT - (LV) METINASANAS ULTRAVIOLETA 1ZSTAROJUMA BISTAMIBA - (BG)
OMACHOCT OT YAITPABMOJIETOBO OBJTbYBAHE MNP 3ABAPABAHE - (AR) Aladll s dmill dazuniind | oz dmist popsill o

(EN) DANGER OF FIRE - (IT) PERICOLO INCENDIO - (FR) RISQUE D'INCENDIE - (ES) PELIGRO DE INCENDIO - (DE) BRANDGEFAHR - (RU)
OMACHOCTbIMOXAPA-(PT)PERIGODEINCENDIO-(NL) GEVAARVOORBRAND-(EL)KINAYNOZMYPKATIAZ-(RO)PERICOLDEINCENDIU
- (SV) BRANDRISK - (CS) NEBEZPECi POZARU - (HR-SR) OPASNOST OD POZARA - (PL) NIEBEZPIECZENSTWO POZARU - (FI) TULIPALON
VAARA - (DA) BRANDFARE - (NO) BRANNFARE - (SL) NEVARNOST POZARA - (SK) NEBEZPECENSTVO POZIARU - (HU) TUZVESZELY - (LT)
GAISRO PAVOJUS - (ET) TULEOHT - (LV) UGUNSGREKA BISTAMIBA - (BG) ONTACHOCT OT MOXAP - (AR) §=3 > gvas| 38 ol ydas

(EN) DANGER OF BURNS - (IT) PERICOLO DI USTIONI - (FR) RISQUE DE BRULURES - (ES) PELIGRO DE QUEMADURAS -
(DE) VERBRENNUNGSGEFAHR - (RU) OMACHOCTb OXOrFoB - (PT) PERIGO DE QUEIMADURAS - (NL) GEVAAR VOOR
BRANDWONDEN - (EL) KINAYNOX EFKAYMATQON - (RO) PERICOL DE ARSURI - (SV) RISK FOR BRANNSKADA - (CS)
NEBEZPECi POPALENIN - (HR-SR) OPASNOST OD OPEKLINA - (PL) NIEBEZPIECZENSTWO OPARZEN - (FI) PALOVAMMOJEN
VAARA - (DA) FARE FOR FORBRANDINGER - (NO) FARE FOR FORBRENNINGER - (SL) NEVARNOST OPEKLIN - (SK)
NEBEZPECENSTVO POPALENIN - (HU) EGESI SERULES VESZELYE - (LT) NUSIDEGINIMO PAVOJUS - (ET) POLETUSHAAVADE
SAAMISE OHT - (LV) APDEGUMU GUSANAS BISTAMIBA - (BG) OMACHOCT OT U3TAPAHUA - (AR) gy poysdl a3

(EN) DANGER OF NON-IONISING RADIATION - (IT) PERICOLO RADIAZIONI NON IONIZZANTI - (FR) DANGER RADIATIONS NON
IONISANTES - (ES) PELIGRO RADIACIONES NO IONIZANTES - (DE) GEFAHR NICHT IONISIERENDER STRAHLUNGEN - (RU) OTACHOCTb
HE MOHU3UPYIOLLEV PABVIALIUM - (PT) PERIGO DE RADIAGOES NAO IONIZANTES - (NL) GEVAAR NIET IONISERENDE STRALEN -
(EL) KINAYNOZ MH IONIZONTQN AKTINOBOAIQN - (RO) PERICOL DE RADIATII NEIONIZANTE - (SV) FARA FOR ICKE JONISERANDE
- (CS) NEBEZPEC NEIONIZUJICIHO ZARENI - (HR-SR) OPASNOST NEJONIZIRAJUCIH ZRAKA - (PL) ZAGROZENIE PROMIENIOWANIEM
NIEJONIZUJACYM - (FI) IONISOIMATTOMAN SATEILYN VAARA - (DA) FARE FOR IKKE-IONISERENDE STRALER - (NO) FARE FOR
UJONISERTSTRALNING-(SL)NEVARNOST NEJONIZIRANEGA SEVANJA- (SK) NEBEZPECENSTVONEIONIZUJUCEHOZARIADENIA- (HU)
NEM INOGEN SUGARZAS VESZELYE - (LT) NEJONIZUOTO SPINDULIAVIMO PAVOJUS - (ET) MITTEIONISEERITUDKIIRGUSTE OHT - (LV)
NEJONIZEJOSAIZSTAROJUMA BISTAMIBA - (BG) OTACTHOCT OT HE IOHWU3UPAHO OBJTbYBAHE- (AR) dia 3o yé ilelsil) yoy=idl jlas
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(EN) GENERAL HAZARD - (IT) PERICOLO GENERICO - (FR) DANGER GENERIQUE - (ES) PELIGRO GENERICO - (DE) GEFAHR ALLGEMEINER
ART - (RU) OBLLAA OMACHOCTD - (PT) PERIGO GERAL - (NL) ALGEMEEN GEVAAR - (EL) FENIKOX KINAYNOZX - (RO) PERICOL GENERAL
- (SV) ALLMAN FARA - (CS) VSEOBECNE NEBEZPECI - (HR-SR) OPCA OPASNOST - (PL) OGOLNE NIEBEZPIECZENSTWO - (FI) YLEINEN
VAARA - (DA) ALMEN FARE - (NO) GENERISK FARE STRALNING - (SL) SPLOSNA NEVARNOST - (SK) VSEOBECNE NEBEZPECENSTVO - (HU)
ALTALANOSVESZELY - (LT)BENDRAS PAVOJUS-(ET) ULDINEOHT-(LV)VISPARIGA BISTAMIBA-(BG) OBLUONACTHOCTU-(AR) sls sl

X

(EN) DO NOT USE THE HANDLE TO HANG THE WELDING MACHINE. - (IT) VIETATO UTILIZZARE LA MANIGLIA COME MEZZO DI
SOSPENSIONE DELLA SALDATRICE - (FR) INTERDIT D’UTILISER LA POIGNEE COMME MOYEN DE SUSPENSION DU POSTE DE SOUDAGE
- (ES) SE PROHIBE UTILIZAR LA MANILLA COMO MEDIO DE SUSPENSION DE LA SOLDADORA - (DE) ES IST UNTERSAGT, DEN GRIFF ALS
MITTEL ZUM AUFHANGEN DER SCHWEISSMASCHINE ZU BENUTZEN - (RU) 3ANPELIEHO NMOABELLUNBATb CBAPOYHbIN ATMMAPAT
3A PYUKY - (PT) E PROIBIDO UTILIZAR A MAGCANETA COMO MEIO DE SUSPENSAO DO APARELHO DE SOLDAR - (NL) DE HANDGREEP
MAG NIET WORDEN GEBRUIKT OM HET LASAPPARAAT AAN OP TE HANGEN - (EL) ANATFOPEYETAI H XPHZH THZ XEIPOAABHZ ZAN
MEZO ANYWQZHE THX ZYTKOAAHTHTIKHE ZYZKEYHE - (RO) SE INTERZICE FOLOSIREA MANERULUI CA MIJLOC DE SUSTINERE A
APARATULUI DE SUDURA - (SV) DET AR FORBJUDET ATT ANVANDA HANDTAGET FOR ATT HANGA UPP SVETSEN - (CS) JEZAKAZANO
POUZIVAT RUKOJET JAKO PROSTREDEK K ZAVESENI SVAROVACIHO PRISTROJE - (HR-SR) ZABRANJENO JE UPOTREBLJAVATI RUCKU
ZA PODIZANJE STROJA ZA VARENJE - (PL) ZABRANIA SIE UZYWANIA UCHWYTU JAKO SRODKA DO ZAWIESZANIA SPAWARKI
- (F1) ON KIELLETTYA KAYTTAA KASIKAHVAA HITSAUSLAITTEEN RIPUSTUSVALINEENA - (DA) DET ER FORBUDT AT ANVENDE
HANDREBET TIL AT H/AVE SVEJSEMASKINEN - (NO) DET ER FORBUDT A BRUKE HANDTAKET FOR A HENGE SVEISEMASKINEN OPP
- (SL) ROCAJA NE SMETE UPORABLJATI ZA OBESANJE VARILNEGA APARATA - (SK) JE ZAKAZANE VESAT ZVARACI PRISTROJ ZA
RUKOVAT - (HU) TILOS A HEGESZTOGEPET A FOGANTYUJANAL FOGVA FELAKASZTANI - (LT) DRAUDZIAMA NAUDOTI RANKENA
KAIP PRIEMONESUVIRINIMO APARATO SUSTABDYMUI - (ET) ON KEELATUD RIPUTADA KEEVITUSSEADET KASUTADES SELLEKS
KAEPIDET - (LV) IR AIZLIEGTS IZMANTOT ROKTURI METINASANAS APARATA PIEKARSANAI - (BG) 3ABPAHEHO E [1A CE U3MON3BA
PBbKOXBATKATA KATO CPE[ICTBO 3A OKAYBAHE HA 3ABAPBYHUA AMAPAT - (AR) eloll 8151 G dluwsS pamiiall slastiwl ylas

(EN) EYE PROTECTIONS MUST BE WORN - (IT) OBBLIGO DI INDOSSARE OCCHIALI PROTETTIVI - (FR) PORT DES LUNETTES DE
PROTECTION OBLIGATOIRE - (ES) OBLIGACION DE USAR GAFAS DE PROTECCION - (DE) DAS TRAGEN EINER SCHUTZBRILLE
IST PFLICHT - (RU) OBA3AHHOCTb HOCUTb 3ALLUTHBIE OYKU - (PT) OBRIGAGAO DE VESTIR OCULOS DE PROTECGAO - (NL)
VERPLICHT DRAGEN VAN BESCHERMENDE BRIL - (EL) YNOXPEQZH NA ®OPATE NMPOXTETEYTIKA I'YAAIA - (RO) ESTE OBLIGATORIE
PURTAREA OCHELARILOR DE PROTECTIE - (SV) OBLIGATORISKT ATT ANVANDA SKYDDSGLASOGON - (CS) POVINNOST POUZIVANi
OCHRANNYCH BRYLI - (HR-SR) OBAVEZNA UPOTREBA ZASTITNIH NAOCALA - (PL) NAKAZ NOSZENIA OKULAROW OCHRONNYCH -
(F1) SUOJALASIEN KAYTTO PAKOLLISTA - (DA) PLIGT TIL AT ANVENDE BESKYTTELSESBRILLER - (NO) DET ER OBLIGATORISK A HA PA
SEG VERNEBRILLEN - (SL) OBVEZNA UPORABA ZASCITNIH OCAL - (SK) POVINNOST POUZIVANIA OCHRANNYCH OKULIAROV - (HU)
VEDOSZEMUVEG VISELETE KOTELEZO - (LT) PRIVALOMA DIRBTI SU APSAUGINIAIS AKINIAIS - (ET) KOHUSTUS KANDA KAITSEPRILLE -
(LV) PIENAKUMS VILKT AIZSARGBRILLES - (BG) 3AABJIXXKUTEJIHO 1A CE HOCAT NPEAMNA3HN OUYUNA - (AR) didlg &ilylas 13 »l5dy1

(EN) NO ENTRY FOR UNAUTHORISED PERSONNEL - (IT) DIVIETO DI ACCESSO ALLE PERSONE NON AUTORIZZATE - (FR)
ACCES INTERDIT AUX PERSONNES NON AUTORISEES - (ES) PROHIBIDO EL ACCESO A PERSONAS NO AUTORIZADAS - (DE)
UNBEFUGTEN PERSONEN IST DER ZUTRITT VERBOTEN - (RU) 3AMPET A1 AOCTYMNA MOCTOPOHHUX NUL - (PT) PROIBICAO
DE ACESSO AS PESSOAS NAO AUTORIZADAS - (NL) TOEGANGSVERBOD VOOR NIET GEAUTORISEERDE PERSONEN - (EL)
AMATOPEYXZH MPOXBAIHI ZE MH EMITETPAMENA ATOMA - (RO) ACCESUL PERSOANELOR NEAUTORIZATE ESTE INTERZIS
- (SV) TILLTRADE FORBJUDET FOR ICKE AUKTORISERADE PERSONER - (CS) ZAKAZ VSTUPU NEPOVOLANYM OSOBAM - (HR-
SR) ZABRANA PRISTUPA NEOVLASTENIM OSOBAMA - (PL) ZAKAZ DOSTEPU OSOBOM NIEUPOWAZNIONYM - (FI) PAASY
KIELLETTY ASIATTOMILTA - (DA) ADGANG FORBUDT FOR UVEDKOMMENDE - (NO) PERSONER SOM IKKE ER AUTORISERTE MA
IKKE HA ADGANG TIL APPARATEN - (SL) DOSTOP PREPOVEDAN NEPOOBLASCENIM OSEBAM - (SK) ZAKAZ NEOPRAVNENEHO
PRISTUPU K OSOB - (HU) FEL NEM JOGOSITOTT SZEMELYEK SZAMARA TILOS A BELEPES - (LT) PASALINIAMS |EITI DRAUDZIAMA
- (ET) SELLEKS VOLITAMATA ISIKUTEL ON TOOALAS VIIBIMINE KEELATUD - (LV) NEPIEDEROSAM PERSONAM IEEJA AIZLIEGTA
- (BG) 3ABPAHEH E AOCTBMbT HA HEYMbJHOMOLLEHU JIMLA - (AR) s} zra—s sl polbidl e Jogsul ylasy
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(EN) WEARING A PROTECTIVE MASK IS COMPULSORY - (IT) OBBLIGO USARE MASCHERA PROTETTIVA - (FR) PORT DU MASQUE DE
PROTECTION OBLIGATOIRE - (ES) OBLIGACION DE USAR MASCARA DE PROTECCION - (DE) DER GEBRAUCH EINER SCHUTZMASKE
IST PFLICHT - (RU) OBA3AHHOCTb M0J1b30BATbCA 3ALLUTHON MACKOW - (PT) OBRIGATORIO O USO DE MASCARA DE PROTECAO
-(NL) VERPLICHT GEBRUIK VAN BESCHERMEND MASKER - (EL) YIOXPEQZH NA ®OPATE MPOXTATEYTIKH MAZKA - (RO) FOLOSIREA
MASTII DE PROTECTIE OBLIGATORIE - (SV) OBLIGATORISKT ATT BARA SKYDDSMASK - (CS) POVINNE POUZITi OCHRANNEHO 3TITU
- (HR-SR) OBAVEZNO KORISTENJE ZASTITNE MASKE - (PL) NAKAZ UZYWANIA MASKI OCHRONNEJ - (FI) SUOJAMASKIN KAYTTO
PAKOLLISTA - (DA) PLIGT TIL AT ANVENDE BESKYTTELSESMASKE - (NO) FORPLIKTELSE A BRUKE VERNEBRILLER - (SL) OBVEZNOST
UPORABI ZASCITNE MASKE - (SK) POVINNE POUZITIE OCHRANNEHO STiTU - (HU) VEDOMASZK HASZNALATA KOTELEZO
- (LT) PRIVALOMA UZSIDETI APSAUGINE KAUKE - (ET) KOHUSTUSLIK KANDA KAITSEMASKI - (LV) PIENAKUMS IZMANTOT
AIZSARGMASKU - (BG) 3BAABJ/IXKUTENTHO U3MON3BAHE HA NPEANA3HA 3ABAPBYHA MACKA - (AR) élg eS8 slasiwly Ll

(EN) USERS OF VITAL ELECTRICAL AND ELECTRONIC APPARATUS MUST NEVER USE THE MACHINE - (IT) VIETATO L'USO
DELLA MACCHINA Al PORTATORI DI APPARECCHIATURE ELETTRICHE ED ELETTRONICHE VITALI - (FR) L'UTILISATION DE LA
MACHINE EST DECONSEILLEE AUX PORTEURS D’APPAREILS ELECTRIQUES OU ELECTRONIQUES MEDICAUX - (ES) PROHIBIDO
EL USO DE LA MAQUINA A LOS PORTADORES DE APARATOS ELECTRICOS Y ELECTRONICOS VITALES - (DE) TRAGERN
LEBENSERHALTENDER ELEKTRISCHER UND ELEKTRONISCHER GERATE IST DER GEBRAUCH DER MASCHINE UNTERSAGT -
(RU) UCMOJIb3OBAHUE YCTAHOBKWN 3AMPELLEHO JIULAM, UCMOJIb3YIOWMM 3JIEKTPOHHYIO U 3/IEKTPOAMMAPATYPY
OBECMEYEHWUA XXW3HEAEATENBHOCTM - (PT) E PROIBIDO O USO DA MAQUINA AOS PORTADORES DE APARELHAGENS
ELECTRICAS E ELECTRONICAS VITAIS - (NL) HET GEBRUIK VAN DE MACHINE IS VERBODEN AAN DRAGERS VAN ELEKTRISCHE
EN ELEKTRONISCHE VITALE APPARATUUR - (EL) AMATOPEYETAI H XPHEZH TOY MHXANHMATOX XE ATOMA MOY ®EPOYN
HAEKTPIKEE KAl HAEKTPONIKEE XYZKEYEE ZQTIKHE EHMAZIAZ - (RO) SE INTERZICE FOLOSIREA MASINII DE CATRE PERSOANELE
PURTATOARE DE APARATE ELECTRICE $I ELECTRONICE VITALE - (SV) FORBJUDET FOR ANVANDARE AV LIVSUPPEHALLANDE
ELEKTRISKA ELLER ELEKTRONISKA APPARATER ATT ANVANDA DENNA MASKIN - (CS) ZAKAZ POUZITI STROJE NOSITELUM
ELEKTRICKYCH A ELEKTRONICKYCH ZIVOTNE DULEZITYCH ZARIZENI - (HR-SR) ZABRANJENO JE UPOTREBLJAVATI STROJ
OSOBAMA KOJE IMAJU UGRADENE VITALNE ELEKTRICNE ILI ELEKTRONICKE UREDAJE - (PL) ZABRONIONE JEST UZYWANIE
URZADZENIA OSOBOM STOSUJACYM ELEKTRYCZNE | ELEKTRONICZNE URZADZENIA WSPOMAGAJACE FUNKCJE ZYCIOWE - (FI)
KONEEN KAYTTOKIELTO SAHKOISTEN JA ELEKTRONISTEN HENKILONSUOJALAITTEIDEN KAYTTAJILLE - (DA) DET ER FORBUDT
FOR PERSONER, DER ANVENDER LIVSVIGTIGT ELEKTRISK OG ELEKTRONISK APPARATUR, AT ANVENDE MASKINEN - (NO) DET ER
FORBUDT FOR PERSONER SOM BRUKER LIVSVIKTIGE ELEKTRISKE ELLER ELEKTRONISKE APPARATER A BRUKE MASKINEN - (SL)
PREPOVEDANA UPORABA STROJA ZA UPORABNIKE ZIVLJENJSKO POMEMBNIH ELEKTRICNIH IN ELEKTRONSKIH NAPRAV - (SK)
ZAKAZ POUZIVANIA STROJA OSOBAM SO ZIVOTNE DOLEZITYMI ELEKTRICKYMI A ELEKTRONICKYMI ZARIADENIAMI - (HU)
TILOS A GEP HASZNALATA MINDAZOK SZAMARA, AKIK SZERVEZETEBEN ELETFENNTARTO ELEKTROMOS VAGY ELEKTRONIKUS
KESZULEK VAN BEEPITVE - (LT) GRIEZTAI DRAUDZIAMA SU |[RANGA DIRBTI ASMENIMS, BESINAUDOJANTIEMS GYVYBISKAI
SVARBIAIS ELEKTRINIAIS AR ELEKTRONINIAIS PRIETAISAIS - (ET) SEADET ElI TOHI KASUTADA ISIKUD, KES KASUTAVAD
MEDITSIINILISI ELEKTRI-JA ELEKTROONIKASEADMEID - (LV) ELEKTRISKO VAI ELEKTRONISKO MEDICINISKO IERICU LIETOTAJIEM
IR AIZLIEGTS IZMANTOT MASINU - (BG) 3ABPAHEHO E MONI3BAHETO HA MALUMHATA OT JIULIA, HOCUTENN HA ENIEKTPUYECKU
N ENEKTPOHHN MEAVLIMHCKU YCTPONCTBA - (AR) dguadl ddgysIVly 5Lyl 8342Vl Jlolod VI slasiwl ytasy

(EN) PEOPLE WITH METAL PROSTHESES ARE NOT ALLOWED TO USE THE MACHINE - (IT) VIETATO L'USO DELLA MACCHINA Al
PORTATORI DI PROTESI METALLICHE - (FR) UTILISATION INTERDITE DE LA MACHINE AUX PORTEURS DE PROTHESES METALLIQUES
- (ES) PROHIBIDO EL USO DE LA MAQUINA A LOS PORTADORES DE PROTESIS METALICAS - (DE) TRAGERN VON METALLPROTHESEN
IST DER UMGANG MIT DER MASCHINE VERBOTEN - (RU) UCMOJIb3OBAHME MALUWHbI 3AMPELLAETCA NIIOAAM, UMEIOLLUM
METAJUIMYECKUE MPOTE3bI - (PT) PROIBIDO O USO DA MAQUINA AOS PORTADORES DE PROTESES METALICAS - (NL) HET
GEBRUIK VAN DE MACHINE IS VERBODEN AAN DE DRAGERS VAN METALEN PROTHESEN - (EL) AMAFOPEYETAI H XPHZH THZ
MHXANHE XE ATOMA NOY ®EPOYN METAAAIKEZ MPOZOHKEEX - (RO) SE INTERZICE FOLOSIREA MASINII DE CATRE PERSOANELE
PURTATOARE DE PROTEZE METALICE - (SV) FORBJUDET FOR PERSONER SOM BAR METALLPROTES ATT ANVANDA MASKINEN -
(CS) ZAKAZ POUZITi STROJE NOSITELUM KOVOVYCH PROTEZ - (HR-SR) ZABRANJENA UPOTREBA STROJA OSOBAMA KOJE
NOSE METALNE PROTEZE - (PL) ZAKAZ UZYWANIA URZADZENIA OSOBOM STOSUJACYM PROTEZY METALOWE - (FI) KONEEN
KAYTTO KIELLETTY METALLIPROTEESIEN KANTAJILTA - (DA) DET ER FORBUDT FOR PERSONER MED METALPROTESER AT
BENYTTE MASKINEN - (NO) BRUK AV MASKINEN ER IKKE TILLATT FOR PERSONER MED METALLPROTESER - (SL) PREPOVEDANA
UPORABA STROJA ZA NOSILCE KOVINSKIH PROTEZ - (SK) ZAKAZ POUZITIA STROJA OSOBAM S KOVOVYMI PROTEZAMI - (HU)
TILOS A GEP HASZNALATA FEMPROTEZIST VISELO SZEMELYEK SZAMARA - (LT) SU SUVIRINIMO APARATU DRAUDZIAMA
DIRBTI ASMENIMS, NAUDOJANTIEMS METALINIUS PROTEZUS - (ET) SEADET El TOHI KASUTADA ISIKUD, KES KASUTAVAD
METALLPROTEESE - (LV) CILVEKIEM AR METALA PROTEZEM IR AIZLIEGTS LIETOT IERICI - (BG) 3ABPAHEHA E YMOTPEBATA
HA MALUMHATA OT HOCUTENIM HA METAJIHUN MPOTE3MU - (AR) d—suxoll go—ull 85—g=>1 PN o J=s AV slasviwl o

(EN) DO NOT WEAR OR CARRY METAL OBJECTS, WATCHES OR MAGNETISED CARDS - (IT) VIETATO INDOSSARE OGGETTI
METALLICI, OROLOGI E SCHEDE MAGNETICHE - (FR) INTERDICTION DE PORTER DES OBJETS METALLIQUES, MONTRES ET CARTES
MAGNETIQUES - (ES) PROHIBIDO LLEVAR OBJETOS METALICOS, RELOJES, Y TARJETAS MAGNETICAS - (DE) DAS TRAGEN VON
METALLOBJEKTEN, UHREN UND MAGNETKARTEN IST VERBOTEN - (RU) 3AMPELLAETCA HOCUTb METAJUINYECKUE NPEAMETbI,
YACBI UM MATHUTHBIE MIATBIIO - (PT) PROIBIDO VESTIR OBJECTOS METALICOS, RELOGIOS E FICHAS MAGNETICAS - (NL) HET
IS VERBODEN METALEN VOORWERPEN, UURWERKEN EN MAGNETISCHE FICHES TE DRAGEN - (EL) AMAFOPEYETAI NA GOPATE
METAAAIKA ANTIKEIMENA, PONOTIA KAI MAFNHTIKEE MAAKETES - (RO) ESTE INTERZISA PURTAREA OBIECTELOR METALICE,
A CEASURILOR $I A CARTELELOR MAGNETICE - (SV) FORBJUDET ATT BARA METALLFOREMAL, KLOCKOR OCH MAGNETKORT -
(CS) ZAKAZ NOSENI KOVOVYCH PREDMETU, HODINEK A MAGNETICKYCH KARET - (HR-SR) ZABRANJENO NOSENJE METALNIH
PREDMETA, SATOVA | MAGNETSKIH CIPOVA - (PL) ZAKAZ NOSZENIA PRZEDMIOTOW METALOWYCH, ZEGARKOW | KART
MAGNETYCZNYCH - (FI) METALLISTEN ESINEIDEN, KELLOJEN JA MAGNEETTIKORTTIEN MUKANA PITAMINEN KIELLETTY -
(DA) FORBUD MOD AT BARE METALGENSTANDE, URE OG MAGNETISKE KORT - (NO) FORBUDT A HA PA SEG METALLFORMAL,
KLOKKER OG MAGNETISKE KORT - (SL) PREPOVEDANO NOSENJE KOVINSKIH PREDMETOV, UR IN MAGNETNIH KARTIC - (SK)
ZAKAZ NOSENIA KOVOVYCH PREDMETOV, HODINIEK A MAGNETICKYCH KARIET - (HU) TILOS FEMTARGYAK, KARORAK VISELETE
ES MAGNESES KARTYAK MAGUKNAL TARTASA - (LT) DRAUDZIAMA PRIE SAVES TURE TI METALINIY DAIKTY, LAIKRODZIY AR
MAGNETINIY PLOKSTELIY - (ET) KEELATUD ON KANDA METALLESEMEID, KELLASID JA MAGENTKAARTE - (LV) IR AIZLIEGTS
VILKT METALA PRIEKSMETUS, PULKSTENUS UN NEMT LIDZI MAGNETISKAS KARTES - (BG) 3ABPAHEHO E HOCEHETO HA
METASTHU MPEAMETM, YACOBHULIM U MATHUTHN CXEMMU - (AR) dbaisias oL dlayg wileluw cddane sboil slasiwl ylasy
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(EN) NOT TO BE USED BY UNAUTHORISED PERSONNEL - (IT) VIETATO L'USO ALLE PERSONE NON AUTORIZZATE - (FR)
UTILISATION INTERDITE AU PERSONNEL NON AUTORISE - (ES) PROHIBIDO EL USO A PERSONAS NO AUTORIZADAS
- (DE) DER GEBRAUCH DURCH UNBEFUGTE PERSONEN IST VERBOTEN - (RU) WCMOJIb3OBAHUE 3AMPELLAETCA
N0AAM, HE UMEIOLLIMM PA3PELUEHUA - (PT) PROIBIDO O USO AS PESSOAS NAO AUTORIZADAS - (NL) HET GEBRUIK
IS VERBODEN AAN NIET GEAUTORISEERDE PERSONEN - (EL) AMAFOPEYXIH XPHIHZ XE MH EMITETPAMENA ATOMA -
(RO) FOLOSIREA DE CATRE PERSOANELE NEAUTORIZATE ESTE INTERZISA - (SV) FORBJUDET FOR ICKE AUKTORISERADE
PERSONER ATT ANVANDA APPARATEN - (CS) ZAKAZ POUZITI NEPOVOLANYM OSOBAM - (HR-SR) ZABRANJENA
UPOTREBA NEOVLASTENIM OSOBAMA - (PL) ZAKAZ UZYWANIA OSOBOM NIEAUTORYZOWANYM - (Fl) KAYTTO
KIELLETTY VALTUUTTAMATTOMILTA HENKILOILTA - (DA) DET ER FORBUDT FOR UVEDKOMMENDE AT ANVENDE
MASKINEN - (NO) BRUK ER IKKE TILLATT FOR UAUTORISERTE PERSONER - (SL) NEPOOBLASCENIM OSEBAM UPORABA
PREPOVEDANA - (SK) ZAKAZ POUZITIA NEPOVOLANYM OSOBAM - (HU) TILOS A HASZNALATA A FEL NEM JOGOSITOTT
SZEMELYEK SZAMARA - (LT) PASALINIAMS NAUDOTIS DRAUDZIAMA - (ET) SELLEKS VOLITAMATA ISIKUTEL ON
SEADME KASUTAMINE KEELATUD - (LV) NEPILNVAROTAM PERSONAM IR AIZLIEGTS IZMANTOT APARATU - (BG)
3ABPAHEHO E MON3BAHETO OT HEYMb/IHOMOLUEHU JINLIA - (AR) oy} g o sl golbill J—d o slasiwyl ytozy

(EN) Symbol indicating separation of electrical and electronic appliances for refuse collection. The user is not allowed
to dispose of these appliances as solid, mixed urban refuse, and must do it through authorised refuse collection
centres. - (IT) Simbolo che indica la raccolta separata delle apparecchiature elettriche ed elettroniche. L'utente ha
I'obbligo di non smaltire questa apparecchiatura come rifiuto municipale solido misto, ma di rivolgersi ai centri
di raccolta autorizzati. - (FR) Symbole indiquant la collecte différenciée des appareils électriques et électroniques.
L'utilisateur ne peut éliminer ces appareils avec les déchets ménagers solides mixtes, mais doit s’adresser a un centre
de collecte autorisé. - (ES) Simbolo que indica la recogida por separado de los aparatos eléctricos y electronicos.
El usuario tiene la obligacién de no eliminar este aparato como desecho urbano sélido mixto, sino de dirigirse a
los centros de recogida autorizados. - (DE) Symbol fiir die getrennte Erfassung elektrischer und elektronischer
Geréte. Der Benutzer hat pflichtgemaB dafiir zu sorgen, da3 dieses Gerit nicht mit dem gemischt erfa3ten festen
Sledlungsabfall entsorgt wird. Stattdessen mufB er eine der autorisierten Entsorgungsstellen einschalten. - (RU)

yK Wi Ha pasp i c6Op NEeKTPUYECKOro 1 3neKTPoHHOro o6opyaosanus. Monb3oearens
He MmeeT npasa smﬁpacusarb fAaHHoe o6opyaoBaHMe B KayecTBe CMELaHHOro TBepAoro 6bITOBOro orxopa,
a 06nA3aH o6palaTbca B C LeHTpbl c6opa oTxopos. - (PT) Simbolo que indica a reunidao

separada das aparelhagens eléctricas e electronicas. O utente tem a obrigacao de nao eliminar esta aparelhagem
como lixo municipal sélido misto, mas deve procurar os centros de recolha autorizados. - (NL) Symbool dat wijst
op de gescheiden inzameling van elektrische en elektronische toestellen. De gebruiker is verplicht deze toestellen
niet te lozen als gemengde vaste stadsafval, maar moet zich wenden tot de geautoriseerde ophaalcentra. - (EL)
ZopBolo mou Seixviel Tn Stagopomoinpévn GUANOYH TWV NAEKTPIKWVY Kld NAEKTPOVIKWVY GUGKELWV. O XpRoTNG
UMOXPEOUTAL VA MNV SIOXETEVEL AUTI) TN CGUCKEUN GOV MIKTO OTEPES AOTIKO amofAnto, aAAd va ameuBiveTal o€
gyKekpipéva kKévrpa culhoyic. - (RO) Simbol ce indica depozitarea separata a aparatelor electrice si electronice.
Utilizatorul este obligat sa nu depoziteze acest aparat impreuna cu deseurile solide mixte ci sa-l predea intr-un
centru de depozitare a deseurilor autorizat. - (SV) Symbol som indikerar separat sopsortering av elektriska och
elektroniska apparater. Anviandaren far inte sortera denna anordning tillsammans med blandat fast hushallsavfall,
utan maste védnda sig till en auktoriserad msamlmgsstauon -(Cs) Symbol oznacujici separovany sbér elektnckych
a elektronickych zafizeni. Uzivatel je povinen nezlikvidovat toto zafizeni jako pevny smis

ale obratit se s nim na autorizované sbérny. - (HR-SR) Simbol koji oznacava posebno sakupljanje elektricnih i
elektronskih aparata. Korisnik ne smije odloziti ovaj aparat kao obican kruti otpad, ve¢ se mora obratiti ovlastenim
centrima za sakupljanje. - (PL) Symbol, ktory oznacza sortowame odpadow aparatury elektrycznej i elektronicznej.
Zabrania sie likwidowania aparatury jako mi ych odpad h stalych, obowiazkiem uzytkownlka
jest skierowanie sie do autoryzowanych osrodkéw gromadzacych odpady (FI) Symboli, joka ilmoittaa sahko- ja
elektroniikkalaitteiden erillisen kerdyksen. Kayttdjan velvollisuus on kdantyad valtuutettujen kerdyspisteiden
puoleen eika vilittaa laitetta kunnallisena sekajatteena. - (DA) Symbol, der star for seerlig indsamling af elektriske
og elektroniske apparater. Brugeren har pligt til ikke at bortskaffe dette apparat som blandet, fast byaffald; der

skal rettes henvendelse til et autoriseret ind: lingscenter. - (NO) Symbol som angir separat sortering av elektriske
og elektroniske apparater. Brukeren ma oppfylle forpliktelsen a |kke kaste bort dette apparatet sammen med
vanlige hjemmeavfallet, uten henvende seg til autoriserte opp lingssentraler. - (SL) Simbol, ki oznacuje lo¢eno

zbiranje elektri¢nih in elektronskih aparatov. Uporabnik tega aparata ne sme zavreci kot navaden gospodinjski
trden odpadek, ampak se mora obrniti na pooblascene centre za zbiranje. - (SK) Symbol oznacujuci separovan)"
zber elektrlckych a elektronlckych zariadeni. Uzivatel nesmie likvidovat toto zariadenie ako pevny zmiesany

dpad, ale je povinny dorudit ho do autorizovany zberni. - (HU) Jel6lés, mely az elektromos és
elektronlkus felszerelések szelektiv hulladékgyiijtését jelzi. A felhasznalo koteles ezt a felszerelést nem a varosi
tormelékhulladékkal egyiittesen gydjteni, h erre engedéllyel rendelkezé hulladékgyiijté kézponthoz

fordulni. - (LT) Simbolis, nurodantis atskiry nebenaudojamy elektriniy ir elektroniniy prietaisy surinkima.
Vartotojas negali iSmesti Siy prietaisy kaip misriy kietyjy komunaliniy atlieky, bet privalo kreiptis j specializuotus
atlieky surinkimo centrus. - (ET) Stimbol, mis tahistab elektri- ja elektroonikaseadmete eraldi kogumist. Kasutaja
kohustuseks on poorduda volitatud kogumiskeskuste poole ja mitte kasitleda seda aparaati kui munitsipaalne
segajadde. - (LV) Simbols, kas norada uz to, ka utilizacija ir javeic atseviski no citam elektriskajam un elektroniskajam
iericém. Lietotaja pienakums ir neizmest So aparatiru municipalaja cieto atkritumu izgaztuvé, bet nogadat to
pilnvarotaja atkritumu savaksanas centra. - (BG) C KOWTO O pasfenHo cboup Ha eneKTpuyeckaTta
1 eneKkTpoHHa anapartypa. MonsBaTenar ce 3agb/KaBa fja He U3XBbpNA Tasn anapaTtypa KaTto CMeceH TBbpA
0TNaabK B KOHTeliHepuTe 3a CMeT, NOCTaBeHN OT o6uMHaTa, a TpAGBa Aa ce 06bpHe KbM CneyuannsnpaHuTe

3a ToBa LeHTPoBe - (AR) pa—s pasviamall s oz digiSIYly ddlygsdl 82 Jaiiall gmezadl J] i 30
L 2ol Sl @gess -Shyo ] dzgil dde Joy sdtalisnall dduall dgaldl Lyl aiisy 3Lzl 1id oo palsdll




(EN)

(EMF) around the welding circuit.
Electr ic fields can interfere with certain medical equipment

INSTRUCTION MANUAL

WARNING! BEFORE USING THE WELDING MACHINE READ THE
INSTRUCTION MANUAL CAREFULLY.

1. GENERAL SAFETY CONSIDERATIONS FOR ARC WELDING

The operator should be properly trained to use the welding machine

safely and should be informed about the risks related to arc welding

procedures, the associated protection measures and emergency

procedures.

(Please refer to the applicable standard “EN 60974-9: Arc welding
t. Part 9: 1 [} and Use).

/N

Avoid direct contact with the welding circuit: the no-load voltage
supplied by the welding machine can be dangerous under certain
circumstances.

When the welding cables are being connected or checks and
repairs are carried out the welding machine should be switched off
and disconnected from the power supply outlet.

Switch off the welding machine and disconnect it from the power
supply outlet before replacing consumable torch parts.

Make the electrical connections and installation according to the
safety rules and legislation in force.

The welding machine should be connected only and exclusively to
a power source with the neutral lead connected to earth.

Make sure that the power supply plug is correctly connected to the
earth protection outlet.

Do not use the welding machine in damp or wet places and do not
weld in the rain.

Do not use cables with worn insulation or loose connections.

- Do not weld on containers or piping that contains or has contained
fl ble liquid or g products.

Do not operate on materials cleaned with chlorinated solvents or
near such substances.

Do not weld on containers under pressure.

Remove all flammable materials (e.g. wood, paper, rags etc.) from
the working area.

Provide adequate ventilation or facilities for the removal of
welding fumes near the arc; a systematic approach is needed in
evaluating the exposure limits for the welding fumes, which will
depend on their composition, concentration and the length of
exposure itself.

Keep the gas bottle (if used) away from heat sources, including
direct sunlight.

POL 0@

- Use adequate electrical insulation with regard to the electrode, the
work piece and any (accessible) earthed metal parts in the vicinity.
This is normally achieved by wearing gloves, shoes, head coverings
and clothing designed for this purpose and by using insulating
platforms or mats.

Always protect your eyes with the relative filters, which must
comply with UNI EN 169 or UNI EN 379, mounted on masks or use
helmets that comply with UNIEN 175.

Use the relative fire-r clothing (comg with UNI EN
11611) and welding gloves (compliant with UNI EN 12477) without
exposing the skin to the ultraviolet and infrared rays produced by
the arc; the protection must extend to other people who are near
the arc by way of screens or non-reflective sheets.

Noise: If the daily personal noise exposure (LEPd) is equal to or
higher than 85 dB(A) because of particularly intensive welding
operations, suitable personal protective means must be used (Tab.

19RO

- The flow of the welding current generates electromagnetic fields
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(e.g. Pace-makers, respiratory equipment, metallic prostheses etc.).
Adequate protective measures must be adopted for persons
with these types of medical apparatus. For example, they must
be forbidden access to the area in which welding machines are in
operation.

This welding machine conforms to technical product standards for
exclusiveuseinani for profi | purposes.
It does not assure compliance with the basic limits relative to human
ic fields in the d

ial envir

posure to electromag ic envir

The operator must adopt the following procedures in order to reduce

p e to electr ic fields:

Fasten the two welding cables as close together as possible.

Keep head and trunk as far away as possible from the welding

circuit.

Never wind welding cables around the body.

Avoid welding with the body within the welding circuit. Keep both

cables on the same side of the body.

Connect the welding current return cable to the piece being
Ided, as close as possible to the welding joint.

Do not weld while close to, sitting on or leaning against the

welding machine (keep at least 50 cm away from it).

Do not leave objects in ferromagnetic material in proximity of the

welding circuit.

Minimum distance d= 20 cm (Fig. ).

- Class A equipment:

This welding machine conforms to technical product standards
for exclusive use in an industrial envir and for prof |
purposes. It does not assure c e with electr
compatibility in dwellings and in premises directly
connected to a low-voltage power supply system feeding buildings
for domestic use.

EXTRA PRECAUTIONS
- WELDING OPERATIONS:
- In environments with increased risk of electric shock
- In confined spaces
- In the presence of flammable or explosive materials
MUST BE evaluated in advance by an “Expert supervisor” and must
always be carried out in the presence of other people trained to
intervene in emergencies.
All protective technical measures MUST be taken as provided in
7.10; A.8; A.10 of the applicable standard EN 60974-9: Arc welding
Juif Part9: ion and Use”.

The operator MUST NOT BE ALLOWED to weld in raised positions
unless safety platforms are used.
VOLTAGE BETWEEN ELECTRODE HOLDERS OR TORCHES: working
with more than one welding machine on a single piece or on
pieces that are connected electrically may generate a dangerous
accumulation of no-load voltage between two different electrode
holders or torches, the value of which may reach double the
allowed limit.
An expert coordinator must be designated to measuring the
apparatus to determine if any risks subsist and suitable protection

es can be p as foreseen by section 7.9 of the
applicable standard “EN 60974-9: Arc welding equipment. Part 9:
Installation and Use”.

RESIDUAL RISKS
IMPROPER USE: it is hazardous to use the welding machine for any
work other than that for which it was designed (e.g. de-icing mains
water pipes).
Do not use the handle to hang the welding machine.

N

. INTRODUCTION AND GENERAL DESCRIPTION

This welding machine is a power source for arc welding, made specifically
for direct current (DC) .

The specific characteristics of this regulation system (INVERTER), i.e. high
speed and precise regulation, mean the welding machine gives excellent
results when welding both with coated electrodes (rutile, acid, basic).
Regulation with the “inverter” system at the input of the power supply



line (primary) means there is a drastic reduction in the volume of both the
transformer and the levelling reactance. This allows the construction of a
welding machine with extremely reduced weight and volume, enhancing
its advantages of easy handling and transportation.

ACCESSORIES SUPPLIED ON REQUEST:
- MMA welding kit.
- TIG welding kit.

3.TECHNICAL DATA

DATA PLATE

The most important data regarding use and performance of the welding
machine are summarised on the rating plate and have the following
meaning:

Fig. A

1-  Protection rating of the covering.

2-  Symbol for power supply line:
1~:single phase alternating voltage;

3- Symbol S: indicates that welding operations may be carried out in
environments with heightened risk of electric shock (e.g. very close
to large metallic volumes).

4-  Symbol for welding procedure provided.

5-  Symbol for internal structure of the welding machine.

6- EUROPEAN standard of reference, for safety and construction of arc
welding machines.

7- Manufacturer’s serial number for welding machine identification
(indispensable for technical assistance, requesting spare parts,
discovering product origin).

8- Performance of the welding circuit:

- U, : maximum no-load voltage.

- 1,/U,: current and corresponding normalised voltage that the
welding machine can supply during welding

- X :Duty cycle: indicates the time for which the welding machine
can supply the corresponding current (same column). It is
expressed as %, based on a 10 minutes cycle (e.g. 60% = 6 minutes
working, 4 minutes pause, and so on).
If the usage factors (on the plate, referring to a 40°C environment)
are exceeded, the thermal safeguard will trigger (the welding
machine will remain in stand-by until its temperature returns
within the allowed limits).

- A/V-A/V: shows the range of adjustment for the welding current
(minimum-maximum) at the corresponding arc voltage.

9- Technical specifications for power supply line:

- U.: Alternating voltage and power supply frequency of welding
machine (allowed limit +£10%):

= 1, . Maximum current absorbed by the line.
- 1, effective current supplied.

10- == : Size of delayed action fuses to be used to protect the power
line.

11- Symbols referring to safety regulations, whose meaning is given in
chapter 1“General safety considerations for arc welding".

Note: The data plate shown above is an example to give the meaning
of the symbols and numbers; the exact values of technical data for the
welding machine in your possession must be checked directly on the data
plate of the welding machine itself.

OTHER TECHNICAL DATA
- WELDING MACHINE:

- seetable 1 (TAB.1)

- %USE AT 20°C (if present on the top cover of the welding machine)
USE AT 20°C, it gives, for each diameter (@ ELECTRODE), the number
of weldable electrodes within an interval of 10 minutes (ELECTRODES
10 MIN) at 20°C with a pause of 20 seconds for each electrode change;
this datum is given also in percentage (%USE) which is the value in
comparison with the maximum number of weldable electrodes.

- ELECTRODE HOLDER CLAMP: see table 2 (TAB.2)
The weight of the welding machine is given in the table 1 (TAB.1)

4. DESCRIPTION OF THE WELDING MACHINE
The unit is comprised of power modules which have been developed on
a specially printed circuit designed to maximise reliability and reduce
maintainance.

Fig.B
Power supply input (1~), rectifier group and balancing capacitors.
Transistors and drivers switching bridge (IGBT).
It turns the mains rectified voltage into high frequency alternate
voltage and permits power regulation according to the current/

1-
2-

voltage of the weld to be done.

High frequency transformer: the primary windings are fed by the
voltage converted by Block 2, it has the function of adapting voltage
and current to the values required by the arc welding procedure and,
simultaneously, isolates the welding circuit from the mains.
Secondary rectifier bridge with inductance: this changes the
alternate voltage/current supplied by the secondary windings into
continuous current/voltage at a low wave-length.

Electronic and regulation board: this instantly checks the value of the
welding current against that selected by the user, it modulates the
commands of the IGBT drivers, which control Regulation. Determines
the dynamic response of the current while the electrode melts
(instantaneous short circuits), and supervises the safety systems.

CONTROL, ADJUSTMENT AND CONNECTION DEVICES

WELDING MACHINE
at the front:

Fig.C

Encoder (1) selection and adjustment of the welding parameters; it
enables adjustment even during welding.
Operating modes and parameters:
First function on short press of encoder (1):
In MMA selection and setting of ARC “Arc Force” HOT “Hot
Start”and |, “output current”.
Second function on prolonged press of encoder (1):
After prolonged pressing, selection takes place via encoder (1)
among MMA, MMA VRD and TIG LIFT 5,{5 cyclically with flashing
indication on the display (2) of the mode.
To exit this adjustment procedure, encoder pressing is necessary.
Hot Start (on display”HDf-”):
Adjustment parameter of the initial overcurrent (adjustment
0-100%); the display shows the percentage increase as to the value
of the pre-selected welding current. This adjustment facilitates the
electric arc strike.
Arc Force (on display ”R,— c"):
Adjustment parameter of the dynamic overcurrent (adjustment
0-100%); the display shows the percentage increase as to the value
of the pre-selected welding current. This setting improves welding
fluidity and prevents the electrode from sticking to the metal piece.
VRD (on display “\/RD"):
Reduction device of the loadless output voltage (on-off selection)
with indication on the display (2). The VRD device is enabled if the
“VRD" icon appears on the display, the device is not active without
theicon.
This device increases operator safety when the welding machine is
on but not in the welding mode.
RESET PARAMETERS:
For this specific function, you can access it keeping the encoder (1)
pressed during start-up of the welding machine (with main switch
closure).
Switching on and keeping the encoder selection (1) pressed, the
Reset mode activates and RES OFF is displayed, rotating the encoder
(1) you alternatively select ON / OFF.
You can exit this selection/setting by prolonged pressing the
encoder selection (1), confirming selection of Reset and therefore
with start-up of the board.
Instead, with a single, short press of the encoder selection (1), you
enter the setting menu of the current ranges where you can set the
current reduction class (CL1 high current, CL2 low current), rotating
the encoder (1) you alternatively select CL1/CL2.
To confirm and start the board, prolonged press the encoder
selection (1).
Display:

1-

It indicates output voltage on quick couplings (3) and (4).
Alarm icon "ﬁ”: normally off, when on it indicates the welding
machine is blocked (the machine remains on without supplying
power) due to intervention of one of the following guards:
Protection against line overvoltage: the voltage is outside the
range +/- 15% compared to the plate value. Alarm on display
“AL.3".

Protection against line undervoltage: the voltage is outside
the range +/- 15% compared to the plate value. Alarm on display
“AL.4".

ATTENTION: Exceeding the upper limit, stated above, will
seriously damage the device.

- ANTI STICK protection: the electrode is stuck to the material to



weld, you can remove it manually.
Resetting to normal is automatic.
Alarm icon ”&" + thermal protection icon ” :an excess
temperature has been reached inside the welding machine.
Resetting to normal operation is automatic. Alarm on display
“AL.2".

Negative (-) quick coupling for connecting the welding cable.
Positive (+) quick coupling for connecting the welding cable.

3-
4-

Back panel
Fig.D
1- Mains cable with E.E.C. 2p plug + (D).
(For the “DUAL VOLTAGE AUTOMATIC” model the cable has no plug).
2-  General luminous switch O/OFF - I/ON.

5.INSTALLATION

WARNING! CARRY OUT ALL INSTALLATION OPERATIONS
AND ELECTRICAL CONNECTIONS WITH THE WELDING MACHINE
COMPLETELY SWITCHED OFF AND DISCONNECTED FROM THE
POWER SUPPLY OUTLET.
THE ELECTRICAL CONNECTIONS MUST BE MADE ONLY AND
EXCLUSIVELY BY AUTHORISED OR QUALIFIED PERSONNEL.

PREPARATION
Unpack the welding machine, assemble the separate parts contained in
the package.
Assembling the return cable-clamp
Fig. E

Assembling the welding cable-electrode holder clamp
Fig.F

HOW TO LIFT THE WELDING MACHINE
All the welding machines described in this manual must be lifted using
the handle.

POSITION OF THE WELDING MACHINE

Choose the place to install the welding machine so that the cooling air
inlets and outlets are not obstructed (forced circulation by fan, if present);
at the same time make sure that conductive dusts, corrosive vapours,
humidity etc. will not be sucked into the machine.

Leave at least 250mm free space around the welding machine.

WARNING! Position the welding machine on a flat surface
with sufficient carrying capacity for its weight, to prevent it from
tipping or moving hazardously.

CONNECTION TO THE MAIN POWER SUPPLY

Before making any electrical connection, make sure the rating data of
the welding machine correspond to the mains voltage and frequency
available at the place of installation.

The welding machine should only be connected to a power supply
system with the neutral conductor connected to earth.

To ensure protection against indirect contact use residual current
devices of the following types:

- TypeA( ) for single phase machines;
) for 3-phase machines.

To comply with the requirements of the EN 61000-3-11 (Flicker)
standard we recommend connecting the welding machine to interface
points of the power supply that have an impedance of less than:

Zmax = 0.17 ohm (200A).

the welding machine does not fall within the requisites of IEC/EN
61000-3-12 standard.

Should it be connected to a public mains system, it is the installer’s
responsibility to verify that the welding machine itself is suitable
for connecting to it (if necessary, consult the distribution network
company).

Unless otherwise specified (MPGE), the welding machines are
compatible with power generating sets for voltage oscillations up to +
15%.

For correct use, the power generating set must be brought to steady
conditions before being able to connect the inverter.

- PLUG AND OUTLET:

- The 230V model is fitted at the factory with a power supply cable
and normalised plug, (2P +T) 16A/250V .
It can therefore be connected to a mains outlet fitted with fuses
or an automatic circuit-breaker; the special earth terminal should
be connected to the earth conductor (yellow-green) of the power
supply line.
Table (TAB.1) shows the recommended delayed fuse sizes in
amps, chosen according to the max. nominal current supplied by
the welding machine, and the nominal voltage of the main power
supply.
Forwelding machines without a plug (115/230V models), connect
a normalised plug (2P + T) - having sufficient capacity- to the power
cable and prepare a mains outlet fitted with fuses or an automatic
circuit-breaker; the special earth terminal should be connected to
the earth conductor (yellow-green) of the power supply line. Table
(TAB. 1) shows the recommended delayed fuse sizes in amps, chosen
according to the max. nominal current supplied by the welding
machine, and the nominal voltage of the main power supply.

WARNING! Failure to observe the above rules will make the
(Class 1) safety sy lled by the r ineffective with
consequent serious risks to persons (e.g. electric shock) and objects
(e.g. fire).

CONNECTION OF THE WELDING CABLES

WARNING! BEFORE MAKING THE FOLLOWING
CONNECTIONS MAKE SURE THE WELDING MACHINE IS SWITCHED
OFF AND DISCONNECTED FROM THE POWER SUPPLY OUTLET.

Table (TAB. 1) gives the recommended values for the welding cables
(in mm?) depending on the maximum current supplied by the welding
machine.

MMA WELDING

Almost all coated electrodes are connected to the positive pole (+) of
the power source; as an exception to the negative pole (-) for acid coated
electrodes.

WELDING OPERATIONS WITH DIRECT CURRENT

Connecting the electrode-holder clamp welding cable

On the end take a special terminal that is used to close the uncovered
part of the electrode.

This cable is connected to the terminal with the symbol (+).

Connecting the welding current return cable

This is connected to the piece being welded or to the metal bench
supporting it, as close as possible to the join being made.

This cable is connected to the terminal with the symbol (-).

Warnings:

Turn the welding cable connectors right down into the quick
connections (if present), to ensure a perfect electrical contact;
otherwise the connectors themselves will overheat, resulting in their
rapid deterioration and loss of efficiency.

The welding cables should be as short as possible.

Do not use metal structures which are not part of the workpiece to
substitute the return cable of the welding current: this could jeopardise
safety and result in poor welding.

o

. MMA WELDING: PROCESS DESCRIPTION

It is indispensable to refer to the electrode manufacturer's instructions
regarding the correct polarity and the optimal welding current
(generally, these instructions are outlined on the packaging of the
electrodes).

Welding current s regulated to suit the diameter of the electrode being
used and the type of soldering to be performed; an example of the
currents used for the various electrode diameters can be seen below:



@ Electrode (mm) YVeIding current (A)
min. max.
1.6 25 50
2 40 80
25 60 110
3.2 80 160
4 120 200

Remember that for the same diameter electrode, high levels of current
will be used for flat welding, whilst lower current levels will be used for
vertical or overhead welding.

The mechanical characteristics of the welded joint are determined by
the intensity of the selected current and also other welding parameters
such as the length of the arc, the operating speed and position, the
diameter and quality of the electrodes (to ensure correct conservation,
use special packaging or containers to store and protect the electrodes
against humidity).

Procedure:

Keeping the mask IN FRONT OF YOUR FACE, rub the tip of the electrode
on the piece to be welded, moving as if striking a match; this is the most
correct method for igniting the arc.

ATTENTION: DO NOT TAP the electrode against the workpiece, which
could damage the coating and make arc striking difficult.

As soon as the arc has struck, try to keep the electrode at a distance
from the workpiece that is equivalent to the diameter of the electrode
being used, and keep this distance as constant as possible while
welding; remember that the electrode angle while moving forward
must be approx. 20-30 degrees (Fig. G).

At the end of the welding seam, take the electrode end slightly back as
to the forward direction, above the crater to fill it, then quickly lift the
electrode from the weld pool to switch off the arc.

ASPECTS OF THE WELDING SEAM
Fig.H

TIG WELDING: PROCESS DESCRIPTION

TIG welding is a welding procedure that takes advantage of the heat
produced by the electric arc which is struck, and maintained, between
an infusible electrode (Tungsten) and the piece to weld. The Tungsten
electrode is supported by a torch suitable for transmission of the welding
current and protecting the electrode itself and the welding bath from
atmospheric oxidation through an inert gas flow (normally Argon: Ar
99.5%) which exits the ceramic nozzle (FIG. L).

TIG DC welding is suitable for all types of low-alloy and high carbon steel,
and heavy metals such as copper, nickel, titanium and their alloys.

An electrode with 2% Cerium (grey band) is normally used for TIG DC
welding with electrode at the (-) pole.

The tungsten electrode must be axially sharpened using a grinding
wheel, see FIG. M; make sure the tip is perfectly concentric to prevent
arc deviation. The electrode must be ground along its length. This
operation must be repeated periodically according to the use and wear
state of the electrode, or when the electrode itself has been accidentally
contaminated, oxidised or used incorrectly.

For the welding to be good, the exact diameter of the electrode must be
used with the exact current, see table (TAB. 3).

The electrode normally projects from the ceramic nozzle by 2-3 mm, but
can reach 8 mm for welding edges.

The weld is created by the edges that melt. Filler metal is not needed
when welding suitably prepared thin material (up to about 1 mm) (FIG.
N).

A greater thickness requires rods made from the same material as the
basic material and with a suitable diameter, with edges that have been
suitably prepared (FIG. O). For welding to be successful, the pieces must
be carefully cleaned and free from oxide, grease, oil, solvent, etc.

Procedure (LIFT strike)

- Use the knob to adjust the welding current to the required rate; adjust
this value during welding to adapt to the actual heat transfer required.

- Make sure the gas is flowing correctly.
The arc ignites through contact, distancing the tungsten electrode
from the workpiece. This strike mode causes less electric-irradiated
disturbances and reduces tungsten inclusions and electrode wear to a
minimum, rest the tip of the electrode on the piece, with light pressure
and lift the electrode by 2-3mm with a few seconds delay, thereby
obtaining arc strike. Initially, the welding machine supplies current |
and after a few seconds, the welding current set will be supplied.

BASE

- Quickly lift the electrode from the workpiece to interrupt welding.

7. MAINTENANCE

WARNING! BEFORE CARRYING OUT MAINTENANCE
OPERATIONS MAKE SURE THE WELDING MACHINE IS SWITCHED OFF
AND DISCONNECTED FROM THE MAIN POWER SUPPLY.

EXTRAORDINARY MAINTENANCE

EXTRAORDINARY MAINTENANCE MUST ONLY BE CARRIED OUT BY
TECHNICIANS WHO ARE EXPERT OR QUALIFIED IN THE ELECTRIC-
MECHANICAL FIELD, AND IN FULL RESPECT OF THE IEC/EN 60974-4
TECHNICAL DIRECTIVE.

WARNING! BEFORE REMOVING THE WELDING MACHINE
PANELS AND WORKING INSIDE THE MACHINE MAKE SURE THE
WELDING MACHINE IS SWITCHED OFF AND DISCONNECTED FROM
THE MAIN POWER SUPPLY OUTLET.

If checks are made inside the welding machine while it is live, this
may cause serious electric shock due to direct contact with live parts
and/or injury due to direct contact with moving parts.

Inspect the welding machine regularly, with a frequency depending
on use and the dustiness of the environment, and remove the dust
deposited on the transformer, reactance and rectifier using a jet of dry
compressed air (max. 10bar).

Do not direct the jet of compressed air on the electronic boards; these
can be cleaned with a very soft brush or suitable solvents.

At the same time make sure the electrical connections are tight and
check the wiring for damage to the insulation.

At the end of these operations re-assemble the panels of the welding
machine and screw the fastening screws right down.

Never, ever carry out welding operations while the welding machine is
open.

After having carried out maintenance or repairs, restore the connections
and wiring as they were before, making sure they do not come into
contact with moving parts or parts that can reach high temperatures.
Tie all the wires as they were before, being careful to keep the high
voltage connections of the primary transformer separate from the low
voltage ones of the secondary transformer.

Use all the original washers and screws when closing the casing.

8.TROUBLESHOOTING

IN CASE OF UNSATISFACTORY FUNCTIONING, BEFORE SERVICING
MACHINE OR REQUESTING ASSISTANCE, CARRY OUT THE
FOLLOWING CHECK:

Check that the welding current, which is regulated by the
potentiometer with a graduated amp scale, is correct for the diamter
and electrode type in use.

Check that when general switch is ON the relative lamp is ON. If this is
not the case then the problem is located on the mains (cables, plugs,
outlets, fuses, etc.)

Check that the yellow led (ie. thermal protection interruption- either
over or undervoltage or short circuit) is not lit.

Check that the nominal intermittance ratio is correct. In case there is
a thermal protection interruption, wait for the machine to cool down,
check that the fan is working properly.

Check the mains voltage: if the value is too high or too low the welding
machine will be stopped.

Check that there is no short-circuit at the output of the machine: if this
is the case eliminate the incovenience.

Check that all connections of the welding circuit are correct,
particularly that the work clamp is well attached to the workpiece, with
no interferring material or surface-coverings (ie. Paint).

Protective gas must be of appropriate type (Argon 99.5%) and quantity.
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MANUALE ISTRUZIONE

ATTENZIONE! PRIMA DI UTILIZZARE LA SALDATRICE LEGGERE
ATTENTAMENTE IL MANUALE DI ISTRUZIONE.

1.SICUREZZA GENERALE PER LA SALDATURA AD ARCO

L'operatore deve essere sufficientemente edotto sull’'uso sicuro
della saldatrice ed informato sui rischi connessi ai procedimenti per
saldatura ad arco, alle relative misure di protezione ed alle procedure
di emergenza.

(Fare riferimento anche alla norma “EN 60974-9: Apparecchiature
per saldatura ad arco. Parte 9: Installazione ed uso”).

Evitare i contatti diretti con il circuito di saldatura; la tensione
a vuoto fornita della saldatrice pud essere pericolosa in talune
circostanze.

La connessione dei cavi di saldatura, le operazioni di verifica
e di riparazione devono essere eseguite a saldatrice spenta e
scollegata dalla rete di alimentazione.

Spegnere la saldatrice e scollegarla dalla rete di

QEAREO®X®

- Il passaggio della corrente di saldatura provoca l'insorgere di
campi elettromagnetici (EMF) localizzati nei dintorni del circuito di
saldatura.

I campi

apparecchiature mediche (es

metalliche etc.).

Devono essere prese adeguate misure protettive nei confronti dei

portatori di queste apparecchiature. Ad esempio proibire I'accesso

all’area di utilizzo della saldatrice.

Questa saldatrice soddisfa gli standard tecnici di prodotto per

I'uso esclusivo in ambiente industriale a scopo professionale. Non

@ assicurata la rispondenza ai lim i base relativi all'esposizione

umana ai campi elettr ici in ambi d

ici

interferire con alcune
Pace-maker, respiratori, protesi

elettr

ico.

Loperatore deve utilizzare le seguentl procedure in modo da ridurre
I’ ai campi elettr g i

- F|ssare insieme il piu vicino possibile i due cavi di saldatura.
Mantenere la testa ed il tronco del corpo il piu distante possibile
dal circuito di saldatura.

Non avvolgere mai i cavi di saldatura attorno al corpo.

Non saldare con il corpo in mezzo al circuito di saldatura. Tenere
entrambi i cavi dalla stessa parte del corpo.

prima di sostituire i particolari d’usura della torcia.

Eseguire l'installazione elettrica secondo le previste norme e leggi
antinfortunistiche.

La saldatrice deve essere c ad un si

di alimentazione con conduttore di neutro collegato a terra.

m Tuci
esclusi

Collegare il cavo di ritorno della corrente di saldatura al pezzo da
saldare il piu vicino possibile al giunto in esec

Non saldare vicino, seduti o appoggiati alla saldatrice (distanza
minima: 50cm).

Non lasciare oggetti ferr
saldatura.

ici in pr a del circuito di

Assicurarsi che la presa di ali
collegata alla terra di protezione.
Non utilizzare la saldatrice in ambienti umidi o bagnati o sotto la
pioggia.

Non utilizzare cavi con isolamento deteriorato o con connessioni
allentate.

Non saldare su contenitori, recipienti o i che c

sia corret

b

Di

- Apparecchiatura di classe A:

Questa saldatrice ddisfa i requisiti dello tecnico di
prodotto per l'uso esclusivo in ambiente industriale e a scopo
professionale. Non & assicurata la rispond alla ¢ ibilita
elettromagnetica negli edifici domestici e in quelli direttamente

d=20cm (Fig. 1)

dard

o che abbi C prodotti infi bili liquidi o gassosi.
Evitare di operare su materiali puliti con solventi clorurati o nelle
vicinanze di dette sostanze.

Non saldare su recipienti in pressione.

Allontanare dall’area di lavoro tutte le sostanze infiammabili (es.
legno, carta, stracci, etc.).

Assicurarsi un ricambio d’aria adeguato o di mezzi atti ad asportare
i fumi di saldatura nelle vicinanze dell’arco; & necessario un
approccio si ico per la val dei limiti all’esposizione
dei fumi di saldatura in funzione della loro composizione,
concentrazione e durata dell’esposizione stessa.

Mantenere la bombola al riparo da fonti di calore, compreso
I'irraggiamento solare (se utilizzata).

POL0O®

- Adottare un adeguato isolamento elettrico rispetto l'elettrodo, il
pezzo in lavorazione ed eventuali parti metalliche messe a terra
poste nelle vicinanze (accessibili).

Cio é nor ibil guanti, calzature,
copricapo ed indumenti previsti allo scopo e mediante I'uso di
pedane o tappeti isolanti.

Proteggere sempre gli occhi con gli appositi filtri conformi alla UNI
EN 169 o UNI EN 379 montati su maschere o caschi conformi alla
UNIEN 175.

Usare gli appositi indumenti ignifughi protettivi (conformi alla
UNI EN 11611) e guanti di saldatura (conformi alla UNI EN 12477)
evitando di esporre I'epidermide ai raggi ultravioletti ed infrarossi
prodotti dall’arco; la protezione deve essere estesa ad altre
persone nelle vicinanze dell’arco per mezzo di schermi o tende non
riflettenti.

Rumorosita: Se a causa di operazioni di saldatura particolarmente
intensive viene verificato un livello di esposizione quotidiana
personale (LEPd) ugualeo magglore a85dB(A), e obbligatorio I'uso
diad i mezzi di pi dividuale (Tab. 1).

ind,

collegati a una rete di a bassa che ali
gli edifici per I'uso domestico.

PRECAUZIONI SUPPLEMENTARI
- LE OPERAZIONI DI SALDATURA:
- In ambiente a rischio accresciuto di shock elettrico
- In spazi confinati
- In presenza di matenall |nﬁammab|I| o esplodenti
DEVONO essere pr da un
esperto” ed guiti pre con la pr di altre persone
istruite per interventi in caso di emergenza.
DEVONO essere adottati i mezzi tecnici di protezione descritti in
7.10; A.8; A.10 della norma “EN 60974-9: Apparecchiature per
saldatura ad arco. Parte 9: Installazione ed uso”.
DEVE essere proibita la saldatura con operatore sollevato da terra,
salvo eventuale uso di piattaforme di sicurezza.
TENSIONE TRA PORTAELETTRODI O TORCE: lavorando con piu
saldatrici su di un solo pezzo o su piu pezzi collegati elettricamente
si puo generare una somma pericolosa di tensioni a vuoto tra due
differenti portaelettrodi o torce, ad un valore che puo raggiungere
il doppio del limite ibil
E necessario che un coordi e esperto gua la misura
strumentale per determinare se esiste un rischio e possa adottare
misure di protezione adeguate come indicato in 7.9 della norma
“EN 60974-9: Apparecchiature per saldatura ad arco. Parte 9:
Installazione ed uso”.

R hil
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RISCHI RESIDUI
- USO IMPROPRIO: é pericolosa l'utilizzazione della saldatrice per
qualsiasi lavorazione diversa da quella prevista (es. scongelazione
di tubazioni dalla rete idrica).
- E vietato utilizzare la maniglia come mezzo di sospensione della
saldatrice.



2.INTRODUZIONE E DESCRIZIONE GENERALE

Questa saldatrice € una sorgente di corrente per la saldatura ad arco,
realizzata specificatamente per la saldatura MMA in corrente continua
(DO).

Le caratteristiche di questo sistema di regolazione (INVERTER), quali
alta velocita e precisione della regolazione, conferiscono alla saldatrice
eccellenti qualita nella saldatura di elettrodi rivestiti (rutili, acidi, basici).
La regolazione con sistema ‘inverter” allingresso della linea di
alimentazione (primario) determina inoltre una riduzione drastica
di volume sia del trasformatore che della reattanza di livellamento
permettendo la costruzione di una saldatrice di volume e peso
estremamente contenuti esaltandone le doti di maneggevolezza e
trasportabilita.

ACCESSORI FORNITI SU RICHIESTA:
- Kit saldatura MMA.
- Kit saldatura TIG.

3. DATITECNICI

TARGA DATI

| principali dati relativi all'impiego e alle prestazioni della saldatrice sono

riassunti nella targa caratteristiche col seguente significato:

Fig. A

1- Grado di protezione dellinvolucro.

2- Simbolo della linea di alimentazione:
1~: tensione alternata monofase;

3- Simbolo S: indica che possono essere eseguite operazioni di
saldatura in un ambiente con rischio accresciuto di shock elettrico
(es. in stretta vicinanza di grandi masse metalliche).

4- Simbolo del procedimento di saldatura previsto.

5- Simbolo della struttura interna della saldatrice.

6- Norma EUROPEA di riferimento per la sicurezza e la costruzione delle
macchine per saldatura ad arco.

7- Numero di matricola per [lidentificazione della saldatrice
(indispensabile per assistenza tecnica, richiesta ricambi, ricerca
origine del prodotto).

8- Prestazioni del circuito di saldatura:

- U, : tensione massima a vuoto.
- 1,/U,: Corrente e tensione corrispondente normalizzata che
possono venire erogate dalla saldatrice durante la saldatura.

X : Rapporto d'intermittenza: indica il tempo durante il quale la

saldatrice puo erogare la corrente corrispondente (stessa colonna).

Si esprime in %, sulla base di un ciclo di 10 minuti (es. 60% = 6

minuti di lavoro, 4 minuti sosta; e cosi via).

Nel caso i fattori d'utilizzo (riferiti a 40°C ambiente) vengano

superati, si determinera l'intervento della protezione termica (la

saldatrice rimane in stand-by finché la sua temperatura non rientri
nei limiti ammessi).

A/N-A/V: Indica la gamma di regolazione della corrente di

saldatura (minimo - massimo) alla corrispondente tensione d'arco.

9- Dati caratteristici della linea di alimentazione:

- U,:Tensione alternata e frequenza di alimentazione della saldatrice
(limiti ammessi +10%):

= |, o COrTente massima assorbita dalla linea.

- 1,4 Corrente effettiva di alimentazione.

10- -==: Valore dei fusibili ad azionamento ritardato da prevedere per
la protezione della linea.

11- Simboli riferiti a norme di sicurezza il cui significato é riportato nel
capitolo 1“Sicurezza generale per la saldatura ad arco”.

Nota: Lesempio di targa riportato € indicativo del significato dei simboli e
delle cifre; i valori esatti dei dati tecnici della saldatrice in vostro possesso
devono essere rilevati direttamente sulla targa della saldatrice stessa.

ALTRI DATI TECNICI
- SALDATRICE:
- vedi tabella 1 (TAB.1)
- %USE AT 20°C (se presente sul mantello della saldatrice).
USE AT 20°C, esprime per ogni diametro (@ ELECTRODE) il numero
di elettrodi saldabili in un intervallo di 10 minuti (ELECTRODES 10
MIN) a 20°C con pausa di 20 secondi per ogni cambio elettrodo;
questo dato é indicato anche in valore percentuale (%USE) rispetto
al numero massimo di elettrodi saldabili.
- PINZA PORTAELETTRODO: vedi tabella 2 (TAB.2)
Il peso della saldatrice é riportato in tabella 1 (TAB.1)

4. DESCRIZIONE DELLA SALDATRICE
La saldatrice é costituita essenzialmente da moduli di potenza realizzati

su circuiti stampati ed ottimizzati per ottenere massima affidabilita e

ridotta manutenzione.

Fig.B

1- Ingresso linea di alimentazione (1~), gruppo raddrizzatore e
condensatori di livellamento.

2-  Ponte switching a transistors (IGBT) e drivers; commuta la tensione di
linea raddrizzata in tensione alternata ad alta frequenza ed effettua
la regolazione della potenza in funzione della corrente/tensione di
saldatura richiesta.

3- Trasformatore ad alta frequenza: l'avvolgimento primario viene
alimentato con la tensione convertita dal blocco 2; esso ha lafunzione
di adattare tensione e corrente ai valori necessari al procedimento di
saldatura ad arco e contemporaneamente di isolare galvanicamente
il circuito di saldatura dalla linea di alimentazione.

4- Ponte raddrizzatore secondario con induttanza di livellamento:
commuta la tensione / corrente alternata fornita dall'avvolgimento
secondario in corrente / tensione continua a bassissima ondulazione.

5- Elettronica di controllo e regolazione: controlla istantaneamente
il valore dei transitori di corrente di saldatura e lo confronta con il
valore impostato dall'operatore; modula gli impulsi di comando dei
drivers degli IGBT che effettuano la regolazione.

Determina la risposta dinamica della corrente durante la fusione
dell’elettrodo (corto-circuiti istantanei) e sovraintende i sistemi di
sicurezza.

DISPOSITIVI DI CONTROLLO, REGOLAZIONE E CONNESSIONE
SALDATRICE

sul lato anteriore:
Fig. C
1- Encoder (1) selezione e regolazione dei parametri di saldatura;
permette la regolazione anche durante la saldatura.
Modi e parametri di funzionamento:
- Prima funzione su premuta breve encoder (1):
In MMA ?:' selezione e impostazione ARC “Arc Force” HOT “Hot
Start”e |, “corrente uscita”
Seconda funzione su premuta prolungata encoder (1):
Dopo premuta prolungata la selezione avviene tramite encoder (1)
tra MMA, MMA VRD e TIG LIFT ﬁ ciclicamente con indicazione
lampeggiante sul display (2) del modo.
Per uscire da questa procedura di regolazione & necessaria la
pressione dell'encoder.
Hot Start (su display"HD}-")z
Parametro di regolazione della sovracorrente iniziale (regolazione
0-100%) con indicazione sul display dellincremento percentuale
rispetto il valore della corrente di saldatura preselezionata. Questa
regolazione facilita I'innesco dell'arco elettrico.
Arc Force (su display"F,',- C”):
Parametro di regolazione della sovracorrente dinamica (regolazione
0-100%) con indicazione sul display dellincremento percentuale
rispetto il valore della corrente di saldatura preselezionata. Questa
regolazione migliora la fluidita della saldatura ed evita l'incollamento
dell'elettrodo al pezzo.
VRD (su display“\/ RID"):
Dispositivo di riduzione della tensione d'uscita a vuoto (selezione on-
off) con indicazione sul display (2). Il dispositivo VRD ¢ attivo se icona
“VRD" appare nel display, il dispositivo non e attivo senza icona.
Questo dispositivo aumenta la sicurezza dell'operatore quando la
saldatrice & accesa ma non in condizione di saldatura.
RESET PARAMETRI:
A tale specifica funzione é possibile accedere tenendo premuto
I'encoder (1) durante l'accensione della saldatrice (con chiusura
interruttore generale).
Accendendo e tenendo premuto I'encoder selezione (1) si attiva
la modalita Reset e si visualizza RES OFF, ruotando l'encoder (1) si
seleziona ON / OFF alternativamente.
Da questa selezione/impostazione si esce premendo a lungo
I'encoder selezione (1) confermando la selezione Reset e con 'avvio
quindi della scheda.
Eseguendo invece una singola pressione breve dell'encoder
selezione (1) si entra nel menu di impostazione dei range di corrente
dove, siimposta la classe di riduzione corrente (CL1 high current, CL2
low current), ruotando I'encoder (1) si seleziona alternativamente
CcL1/cL2.
Per confermare ed avviare la scheda premere a lungo I'encoder
selezione (1).
2- Display:

Indica presenza tensione in uscita su prese rapide (3) e (4).
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A

Icona allarme “ jjpy ” : normalmente spento, quando acceso indica
il blocco della saldatrice (la macchina rimane accesa senza erogare
corrente) per l'intervento di una delle seguenti protezioni:
- Protezione per sovra tensione di linea: la tensione é fuori dal
range +/- 15% rispetto al valore di targa. Allarme su display “AL.3".
- Protezione per sotto tensione di linea: la tensione ¢ fuori dal
range +/- 15% rispetto al valore di targa. Allarme su display “AL.4".
ATTENZIONE: Superare il limite di tensione superiore, sopra
citato, danneggera seriamente il dispositivo.
- Protezione ANTI STICK: l'elettrodo si & incollato al materiale da
saldare, & possibile la rimozione manuale.
I ripristino della normalita & automatico.

Icona allarme ”jjpy” + lcona protezione termica "@_
” ¢ allinterno della saldatrice si & raggiunta una temperatura
eccessiva. |l ripristino della normale funzionalita & automatico.
Allarme su display “AL.2”.

3- Presa rapida negativa (-) per connettere cavo di saldatura.

4- Presarapida positiva (+) per connettere cavo di saldatura.

”

sul lato posteriore :
Fig.D
1- Cavo dialimentazione con spina C.EE. 2p + (@)4
(Nel modello "DUAL VOLTAGE AUTOMATIC" il cavo & privo di spina).
2- Interruttore generale O/OFF - I/ON (luminoso).

5.INSTALLAZIONE

ATTENZIONE! ESEGUIRE TUTTE LE OPERAZIONI DI
INSTALLAZIONE ED ALLACCIAMENTI ELETTRICI CON LA SALDATRICE
RIGOROSAMENTE SPENTA E SCOLLEGATA DALLA RETE DI
ALIMENTAZIONE.

GLI ALLACCIAMENTI ELETTRICI DEVONO ESSERE ESEGUITI
ESCLUSIVAMENTE DA PERSONALE ESPERTO O QUALIFICATO.

ALLESTIMENTO
Disimballare la saldatrice, eseguire il montaggio delle parti staccate,
contenute nell'imballo.

Assemblaggio cavo di ritorno-pinza
Fig.E

Assemblaggio cavo di saldatura-pinza portaelettrodo
Fig.F

MODALITA DI SOLLEVAMENTO DELLA SALDATRICE
Tutte le saldatrici descritte in questo manuale devono essere sollevate
utilizzando la maniglia.

UBICAZIONE DELLA SALDATRICE

Individuare il luogo d'installazione della saldatrice in modo che non vi
siano ostacoli in corrispondenza della apertura d'ingresso e d'uscita
dell'aria di raffreddamento (circolazione forzata tramite ventilatore, se
presente); accertarsi nel contempo che non vengano aspirate polveri
conduttive, vapori corrosivi, umidita, etc..

Mantenere almeno 250mm di spazio libero attorno alla saldatrice.

ATTENZIONE! Posizionare la saldatrice su di una superfice
piana di portata adeguata al peso per evitarne il ribaltamento o
spostamenti pericolosi.

COLLEGAMENTO ALLA RETE

- Prima di effettuare qualsiasi collegamento elettrico, verificare che i dati
di targa della saldatrice corrispondano alla tensione e frequenza di rete
disponibili nel luogo d'installazione.

La saldatrice deve essere collegata esclusivamente ad un sistema di
alimentazione con conduttore di neutro collegato a terra.

Per garantire la protezione contro il contatto indiretto usare interuttori
differenziali del tipo:

- TipoA( ) per macchine monofasi;

) per macchine trifasi.

- Al fine di soddisfare i requisiti della Norma EN 61000-3-11 (Flicker) si
consiglia il collegamento della saldatrice ai punti di interfaccia della

- TipoB(

rete di alimentazione che presentano unimpedenza minore di:

Zmax = 0.17 ohm (200A).

La saldatrice non rientra nei requisiti della norma IEC/EN 61000-3-12.
Se essa viene collegata a una rete di alimentazione pubblica, &
responsabilita dell'installatore o dell'utilizzatore verificare che la
saldatrice possa essere connessa (se necessario, consultare il gestore
della rete di distribuzione).

Le saldatrici, se non diversamente specificato (MPGE), sono compatibili
con i gruppi elettrogeni per variazioni della tensione di alimentazione
finoa+15%.

Per un corretto utilizzo il gruppo elettrogeno deve essere portato a
regime prima di poter collegare l'inverter.

SPINA E PRESA:

- Ilmodello 230V é dotato in origine di cavo di alimentazione con una
spina normalizzata, (2P +T) 16A/250V.

Puo quindi essere collegato ad una presa di rete dotata di fusibili
o interruttore automatico; l'apposito terminale di terra deve
essere collegato al conduttore di terra (giallo-verde) della linea di
alimentazione.

La tabella (TAB.1) riporta i valori consigliati in ampere dei fusibili
ritardati di linea scelti in base alla massima corrente nominale
erogata dalla saldatrice, e alla tensione nominale di alimentazione.
Per le saldatrici sprovviste di spina (modelli 115/230V)
collegare al cavo di alimentazione una spina normalizzata, (2P +
T) di portata adeguata e predisporre una presa di rete dotata di
fusibili o interruttore automatico; I'apposito terminale di terra
deve essere collegato al conduttore di terra (giallo-verde) della
linea di alimentazione. La tabella (TAB.1) riporta i valori consigliati
in ampere dei fusibili ritardati di linea scelti in base alla massima
corrente nominale erogata dalla saldatrice, e alla tensione nominale
di alimentazione.

ATTENZIONE! Linosservanza delle regole sopraesposte
rende inefficace il sistema di sicurezza previsto dal costruttore (classe
1) con conseguenti gravi rischi per le persone (es. shock elettrico) e
per le cose (es. incendio).

CONNESSIONI DEL CIRCUITO DI SALDATURA

ATTENZIONE! PRIMA DI ESEGUIRE | SEGUENTI
COLLEGAMENTI ACCERTARSI CHE LA SALDATRICE SIA SPENTA E
SCOLLEGATA DALLA RETE DI ALIMENTAZIONE.

La Tabella (TAB. 1) riporta i valori consigliati per i cavi di saldatura (in
mm?) in base alla massima corrente erogata dalla saldatrice.

SALDATURA MMA
La quasi totalita degli elettrodi rivestiti va collegata al polo positivo (+)
del generatore; eccezionalmente al polo negativo (-) per elettrodi con
rivestimento acido.

OPERAZIONI DI SALDATURA IN CORRENTE CONTINUA

Collegamento cavo di saldatura pinza-portaelettrodo

Porta sul terminale un speciale morsetto che serve a serrare la parte
scoperta dell'elettrodo.

Questo cavo va collegato al morsetto con il simbolo (+).

Collegamento cavo di ritorno della corrente di saldatura

Va collegato al pezzo da saldare o al banco metallico su cui & appoggiato,
il piti vicino possibile al giunto in esecuzione.

Questo cavo va collegato al morsetto con il simbolo (-).

Raccomandazioni:

- Ruotare a fondo i connettori dei cavi di saldatura nelle prese rapide (se

presenti), per garantire un perfetto contatto elettrico; in caso contrario

si produrranno surriscaldamenti dei connettori stessi con relativo loro
rapido deterioramento e perdita di efficenza.

Utilizzare i cavi di saldatura pit corti possibile.

- Evitare di utilizzare strutture metalliche non facenti parte del pezzo
in lavorazione, in sostituzione del cavo di ritorno della corrente di
saldatura; cid pud essere pericoloso per la sicurezza e dare risultati
insoddisfacenti per la saldatura.

6. SALDATURA MMA: DESCRIZIONE DEL PROCEDIMENTO

- E indispensabile, rifarsi alle indicazioni del fabbricante degli elettrodi
per quanto riguarda la corretta polarita e la corrente ottimale di
saldatura (generalmente tali indicazioni sono riportate sulla confezione
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degli elettrodi).

- La corrente di saldatura va regolata in funzione del diametro
dell'elettrodo utilizzato ed al tipo di giunto che si desidera eseguire;
a titolo indicativo le correnti utilizzabili per i vari diametri di elettrodo
sono:

@ Elettrodo (mm) Co-rrente di saldatura (A)
min. max.

1.6 25 50

2 40 80

25 60 110

3.2 80 160

4 120 200

- Tenere presente che a parita di diametro d'elettrodo valori elevati di
corrente saranno utilizzati per saldature in piano, mentre per saldature
in verticale o sopratesta dovranno essere utilizzate correnti pili basse.

- Le caratteristiche meccaniche del giunto saldato sono determinate,
oltre che dall'intensita di corrente scelta, dagli altri parametri di
saldatura quali, lunghezza dell'arco, velocita e posizione di esecuzione,
diametro e qualita degli elettrodi (per una corretta conservazione
mantenere gli elettrodi al riparo dall'umidita protetti dalle apposite
confezioni o contenitori).

Procedimento:

- Tenendo la maschera DAVANTI AL VISO, strofinare la punta
dell'elettrodo sul pezzo da saldare eseguendo un movimento come si
dovesse accendere un fiammifero; questo & il metodo piu corretto per
innescare |'arco.

ATTENZIONE: NON PICCHIETTARE lelettrodo sul pezzo; si
rischierebbe di danneggiarne il rivestimento rendendo difficoltoso
I'innesco dell'arco.

- Appena innescato l'arco, cercare di mantenere una distanza dal pezzo,

equivalente al diametro dell'elettrodo utilizzato e mantenere questa

distanza la pilu costante possibile durante l'esecuzione della saldatura;
ricordare che l'inclinazione dell'elettrodo nel senso dell'avanzamento
dovra essere di circa 20-30 gradi (Fig.G).

Alla fine del cordone di saldatura, portare l'estemita dell'elettrodo

leggermente indietro rispetto la direzione di avanzamento, al di sopra

del cratere per effettuare il riempimento, indi sollevare rapidamente

I'elettrodo dal bagno di fusione per ottenere lo spegnimento dell’arco.

ASPETTI DEL CORDONE DI SALDATURA
Fig.H

SALDATURA TIG: DESCRIZIONE DEL PROCEDIMENTO

La saldatura TIG & un procedimento di saldatura che sfrutta il calore
prodotto dall'arco elettrico che viene innescato, e mantenuto, tra un
elettrodo infusibile (Tungsteno) ed il pezzo da saldare. Lelettrodo
di Tungsteno e sostenuto da una torcia adatta a trasmettervi la
corrente di saldatura e proteggere I'elettrodo stesso ed il bagno di
saldatura dall'ossidazione atmosferica mediante un flusso di gas inerte
(normalmente Argon: Ar 99.5%) che fuoriesce dall'ugello ceramico (FIG.
L).

La saldatura TIG DC ¢é adatta a tutti gli acciai al carbonio basso-legati e
alto-legati e ai metalli pesanti rame, nichel, titanio e loro leghe.

Per la saldatura in TIG DC con elettrodo al polo (-) & generalmente usato
I'elettrodo con il 2% di Cerio (banda colorata grigia).

E necessario appuntire assialmente |'elettrodo di Tungsteno alla mola,
vedi FIG. M, avendo cura che la punta sia perfettamente concentrica
onde evitare deviazioni dell'arco. E importante effettuare la molatura
nel senso della lunghezza dell'elettrodo. Tale operazione andra ripetuta
periodicamente in funzione dellimpiego e dell'usura dell'elettrodo
oppure quando lo stesso sia stato accidentalmente contaminato, ossidato
oppure impiegato non correttamente.

E indispensabile per una buona saldatura impiegare I'esatto diametro di
elettrodo con l'esatta corrente, vedi tabella (TAB. 3).

La sporgenza normale dell'elettrodo dall'ugello ceramico & di 2-3mm e
pud raggiungere 8mm per saldature ad angolo.

La saldatura avviene per fusione dei lembi del giunto. Per spessori
sottili opportunamente preparati (fino a Tmm ca.) non serve materiale
d'apporto (FIG. N).

Per spessori superiori sono necessarie bacchette della stessa
composizione del materiale base e di diametro opportuno, con
preparazione adeguata dei lembi (FIG. O). E opportuno, per una buona
riuscita della saldatura, che i pezzi siano accuratamente puliti ed esenti da
ossido, oli, grassi, solventi, etc.

Procedimento (innesco LIFT)

- Regolare la corrente di saldatura al valore desiderato per mezzo della
manopola; adeguare eventualmente durante la saldatura al reale
apporto termico necessario.

- Verificare il corretto efflusso del gas.

L'accensione dell'arco elettrico avviene con il contatto e

I'allontanamento dell'elettrodo di tungsteno dal pezzo da saldare. Tale

modalita di innesco causa meno disturbi elettro-irradiati e riduce al

minimo le inclusioni di tungsteno e l'usura dell’elettrodo, appoggiare
la punta dell'elettrodo sul pezzo, con leggera pressione e sollevare

I'elettrodo di 2-3mm con qualche istante di ritardo, ottenendo cosi

l'innesco dell'arco. La saldatrice inizialmente eroga una corrente Iy,

dopo qualche istante, verra erogata la corrente di saldatura impostata.

Per interrompere la saldatura sollevare rapidamente l'elettrodo dal

pezzo.

7. MANUTENZIONE

ATTENZIONE! PRIMA DI ESEGUIRE LE OPERAZIONI DI
MANUTENZIONE, ACCERTARSI CHE LA SALDATRICE SIA SPENTA E
SCOLLEGATA DALLA RETE DI ALIMENTAZIONE.

MANUTENZIONE STRAORDINARIA

LE OPERAZIONI DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA DEVONO
ESSERE ESEGUITE ESCLUSIVAMENTE DA PERSONALE ESPERTO O
QUALIFICATO IN AMBITO ELETTRICO-MECCANICO E NEL RISPETTO
DELLA NORMA TECNICA IEC/EN 60974-4.

A ATTENZIONE! PRIMA DI RIMUOVERE | PANNELLI DELLA
SALDATRICE ED ACCEDERE AL SUO INTERNO ACCERTARSI CHE
LA SALDATRICE SIA SPENTA E SCOLLEGATA DALLA RETE DI
ALIMENTAZIONE.

Eventuali controlli eseguiti sotto tensione all'interno della saldatrice

possono causare shock elettrico grave originato da contatto diretto

con parti in tensione e/o lesioni dovute al contatto diretto con organi
in movimento.

Periodicamente e comunque con frequenza in funzione dell'utilizzo e

della polverosita dell'ambiente, ispezionare l'interno della saldatrice

e rimuovere la polvere depositatasi su trasformatore, reattanza e

raddrizzatore mediante un getto d‘aria compressa secca (massimo

10bar).

- Evitare di dirigere il getto d'aria compressa sulle schede elettroniche;
provvedere alla loro eventuale pulizia con una spazzola molto morbida
od appropriati solventi.

- Con l'occasione verificare che le connessioni elettriche siano ben

serrate ed i cablaggi non presentino danni allisolamento.

Al termine di dette operazioni rimontare i pannelli della saldatrice

serrando a fondo le viti di fissaggio.

- Evitare assolutamente di eseguire operazioni di saldatura a saldatrice

aperta.

Dopo aver eseguito la manutenzione o la riparazione ripristinare

le connessioni ed i cablaggi com'erano in origine avendo cura che

questi non vadano a contatto con parti in movimento o parti che
possano raggiungere temperature elevate. Fascettare tutti i conduttori

com'erano in origine avendo cura di tenere ben separati tra di loro i

collegamenti del primario in alta tensione da quelli secondari in bassa

tensione.

Utilizzare tutte le rondelle e le viti originali per la richiusura della

carpenteria.

8. RICERCA GUASTI

NELLEVENTUALITA" DI FUNZIONAMENTO INSODDISFACENTE, E PRIMA

DI ESEGUIRE VERIFICHE PIU" SISTEMATICHE O RIVOLGERVI AL VOSTRO

CENTRO ASSISTENZA CONTROLLARE CHE:

La corrente di saldatura, regolata tramite il potenziometro con

riferimento alla scala graduata in ampere, sia adeguata al diametro e al

tipo di elettrodo utilizzato.

- Con interruttore generale in "ON” la lampada relativa sia accesa; in caso
contrario il difetto normalmente risiede nella linea di alimentazione
(cavi, presa e/o spina, fusibili, etc.).

- Non sia acceso il led giallo segnalante lintervento della sicurezza

termica di sovra o sottotensione o di corto circuito.

Assicurarsi di aver osservato il rapporto di intermittenza nominale;

in caso di intervento della protezione termostatica attendere il

raffreddamento naturale della saldatrice, verificare la funzionalita del
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ventilatore.
- Controllare la tensione di linea: se il valore é troppo alto o troppo basso
la saldatrice rimane in blocco.
Controllare che non vi sia un cortocircuito all'uscita della saldatrice: in
tal caso procedere all'eliminazione dell'inconveniente.
- | collegamenti del circuito di saldatura siano effettuati correttamente,
particolarmente che la pinza del cavo di massa sia effettivamente
collegata al pezzo e senza interposizione di materiali isolanti (es.
Vernici).
Il gas di protezione usato sia corretto (Argon 99.5%) e nella giusta
quantita.

(FR) |

MANUEL D’INSTRUCTIONS

ATTENTION! AVANT TOUTE UTILISATION DU POSTE DE SOUDAGE,
LIRE ATTENTIVEMENT LE MANUEL D’INSTRUCTIONS.

1. REGLES GENERALES DE SECURITE POUR LA SOUDURE A LARC

Lopérateur doit étre informé de fagon adéquate sur I'utilisation en

toute sécurité du poste de soudage, ainsi que sur les risques liés

aux procédés de soudage a l'arc, les mesures de précaution et les

procédures d’urgence devant étre adoptées.

(Se référer aussi a la norme « EN 60974-9 : Appareillages pour
d alarc:l [} et utilisation »).

9

- Eviter tout contact direct avec le circuit de soudage; dans certains
cas, la tension a vide fournie par le poste de soudage peut étre
dangereuse.

- Eteindre le poste de soudage et le débrancher de la prise secteur
avant de procéder au branchement des cables de soudage et aux
opérations de controdle et de réparation.

- Eteindre le poste de soudage et le débrancher de la prise secteur
avant de remplacer les piéces de la torche sujettes a usure.

- Linstallation électrique doit étre effectuée conformément aux
normes et a la législation sur la pré des accidents du travail.

- Le poste de dage doit excl étre connecté a un
systéme d’alimentation avec conducteur le neutre relié a la terre.

- S'assurer que la prise dali ion est correc reliée a la
terre.

- Ne pas utiliser le poste de soudage dans des milieux humides, sur
des sols mouillés ou sous la pluie.

- Ne pas utiliser de cables a lisolation défectueuse ou aux
connexions desserrées.

2 VA

- Ne pas souder sur emballages, reC|p|ents ou tuyauteries

des casques conformes a la norme UNI EN 175.

Utiliser les vétements de protection ignifuges appropriés
(conformes a la norme UNI EN 11611) et des gants de soudage
(conformes a lanorme UNI EN 12477) en évitant toujours d’exposer
I'épiderme aux rayons ultraviolets et infrarouges produits par
I'arc; la protection doit étre étendue a d’autres per dans les
environs de I'arc au moyen d'afficheurs ou de rideaux antireflets.
Bruit : Si, a cause d'opérations de soudage particulierement
intensives, on constate un niveau d‘exposition acoustique
quotidien (LEPd) égal ou supérieur a 85 dB(A), il est obligatoire
d’utiliser des moyens adéquats de protection individuelle (Tab. 1).

HO®AOG®

- Le passage du courant de soudage génére des champs
électromagnétiques (EMF) localisés aux alentours du circuit de
soudage.

Ces champs électr gnéti 1 de créer des interférences

avec certains appareils medlcaux (ex. pace-maker, respirateurs,

prothéses métalliques, etc.)

Des mesures de protection doivent étre adoptées pour les porteurs

de ces appareils. L'une d’elles consiste a interdire I'accés a la zone

d’utilisation du poste de soudage.

Ce poste de soudage répond aux exigences des normes techniques

de produit pour une utilisation exclusive dans des environnements

industriels a usage professwnnel La conformité aux Ilmltes de base
relatlvesa I'exp h ine aux champs électr gnétiq en
d n’est pas garantie.

L'opérateur doit utiliser les procédures suivantes de fagon a réduire
I'exposition aux champs électromagnétiques:

- Fixer les deux cables de soudage I'un a l'autre et les plus prés
possible.

Garder sa téte et son buste le plus loin possible du circuit de
soudage.

Ne jamais placer les cables de soudage autour de son corps.

- Ne pas se placer au milieu du circuit de soudage durant les
opérations. Placer les deux cables du méme c6té du corps.
Connecter le cable de retour du courant de soudage a la piéce a
souder, le plus prés possible du raccord en cours d’exécution.

Ne pas souder a proximité, assis ou appuyé sur le poste de soudage
(distance minimale: 50cm).
Ne pas laisser d'objets ferr
soudage.

Distance minimale d=20cm (Fig. I).

/N

- Appareils de classe A:

Ce poste de soudage répond aux exigences de la norme technique
de produit pour une utilisation exclusive dans des environnements
industriels a usage professionnel. La conformité a la compatibilité

étiques a pr é du circuit de

électr g jue dans les immeubles domestiques et dans ceux

ouayant ¢ des produits infl liquidesou g

- Eviter de souder sur des matériaux nettoyés avec des solvants
chlorurés ou a proximité de ce type de produit.

- Ne pas souder sur des récipients sous pression.

- Ne laisser aucun matériau inflammable a proximité du lieu de
travail (par exemple bois, papier, chiffons, etc.).

- Prévoir un d’air adé des locaux ou installer a
proximité de I’arc des apparells assurant I'élimination des fumées
de dage; une éval ique des limites d’exposition
aux fumées de soudage en fonctlon de leur composition, de
leur concentration et de la durée de I'exposition elle-méme est
indispensable.

- Protéger la bonbonne de gaz des sources de chaleur, y compris des
rayons UV (si prévue).

PO0L0®

s

- Prévoiruni électrique de l'électrode, de la piéce
en cours de trai et des é lles parties métalliques se
t a proximité (accessibles). Cet isol. est général

assuré au moyen de gants, de chaussures de sécurité et autres
spécifiquement prévus, ainsi que de plate-formes ou de tapis
isolants.

- Toujours protéger les yeux a l'aide des filtres appropriés conformes
ala norme UNI EN 169 ou UNI EN 379 montés sur des masques ou

raccordés a un réseau d’alimentation basse tension des
immeubles pour usage domestique n’est pas garantie.

PRECAUTIONS SUPPLEMENTAIRES

- TOUTE OPERATION DE SOUDAGE:
- Dans des lieux comportant des risques accrus de choc électrique
- Dans des lieux fermés
- En présence de matériaux inflammables ou comportant des

risques d’explosion
DOIT étre a l'approbation préalable d’un "Resp bl
expert’, et toujours effectuée en présence d'autres personnes
formées pour intervenir en cas d’urgence.
IL FAUT utiliser les moyens techniques de protection décrits aux
points 7.10 ; A.8 ; A.10 de la norme « EN 60974-9 : Appareillages
pour soudage a I'arc. Partie 9 : Installation et utilisation ».
Tout soudage par l'opérateur en position surélevée est interdit,
sauf en cas d’utilisation de plates-formes de sécurité.
TENSION ENTRE PORTE-ELECTRODE OU TORCHES: toute
intervention effectuée avec pl s postes de d sur la
méme piéce ou sur plusieurs piéces connectées électriquement
peut entrainer une accumulation de tension a vide dangereuse
entre deux porte-électrode ou torches pouvant atteindre le
double de la limite admissible.
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Il est néc qu’un coordi expert exécute le mesurage
instrumental pour déterminer s'il existe un risque et s'il peut
adopter des mesures de protection comme l'indique le
point 7.9 de la norme « EN 60974-9 : Appareillages pour soudage a
I’arc. Partie 9 : Installation et utilisation ».

RISQUES RESIDUELS
- UTILISATION INCORRECTE: il est dangereux d’utiliser le poste
de soudage pour d’autres applications que celles prévues (ex.
décongélation des tuyauteries du réseau hydrique).
- llestinterdit d’utiliser la poignée comme moyen de suspension du
poste de soudage.

2.INTRODUCTION ET DESCRIPTION GENERALE

Ce poste de soudage est une source de courant pour le soudage a l'arc,
spécifiquement congue pour le soudage MMA en courant continu (CC) .
Les caractéristiques spécifiques de ce systéme de régulation (INVERSEUR),
parmilesquelles une vitesse élevée et une grande précision de régulation,
permettent d'obtenir des soudages d'une qualité optimale avec les
d'électrodes enrobées (rutiles, acides et basiques).

Le réglage par systeme “Inverseur” a l'entrée de la ligne d'alimentation
(primaire) signifie également une réduction draconienne du volume du
transformateur et de la réactance de mise a niveau, et donc la réduction
du volume et du poids du poste de soudage, facilitant le déplacement et
le transport de cette derniére.

ACCESSOIRES FOURNIS SUR DEMANDE :
- Kit soudage MMA.
- Kit soudage TIG.

3. DONNEES TECHNIQUES

PLAQUETTE D’INFORMATIONS

Les principales informations concernant les performances du poste

de soudage sont résumées sur la plaque des caractéristiques avec la

signification suivante:
Fig. A

1- Degré de protection de la structure.

2- Symbole de la ligne d'alimentation.
1~: tension alternative monophasée;

3- Symbole S: indique quiil est possible deffectuer des opérations
de soudage dans un milieu présentant des risques accrus de
choc électrique (ex. a proximité immédiate de grandes masses
métalliques).

4- Symbole du procédé de soudage prévu.

5- Symbole de la structure interne du poste de soudage.

6- Norme EUROPEENNE de référence pour la sécurité et la construction
des postes de soudages pour soudage a l'arc.

7- Numéro d'immatriculation pour l'identification du poste de soudage
(indispensable en cas de nécessité d'assistance technique, demande
piéces de rechange, recherche provenance du produit).

8- Performances du circuit de soudage:

- U, :Tension maximale a vide.

- 1,/U,: Courant et tension correspondante normalisée pouvant étre

distribués par la machine durant le soudage.

- X: Rapport dintermittence: indique le temps durant lequel
la machine peut distribuer le courant correspondant (méme
colonne). S'exprime en % sur la base d’un cycle de 10 minutes (ex.
60% = 6 minutes de travail, 4 minutes de pause; et ainsi de suite).
En cas de dépassement des facteurs d'utilisation (figurant sur la
plaquette et indiquant 40°), la protection thermique se déclenche
et le poste de soudage se place en veille tant que la température
ne rentre pas dans les limites autorisées.

A/V - A/V: indique la plage de régulation du courant de soudage

(minimum - maximum) a la tension d'arc correspondante.

9- Informations caractéristiques de la ligne d'alimentation:

- U,: tension alternative et fréquence d'alimentation du poste de

soudage (limites admises + 10%).

- 1, courant maximal absorbé par la ligne.

- |, courant d'alimentation efficace.

10- == :Valeur des fusibles 8 commande retardée a prévoir pour la
protection de la ligne.

11- Symboles se référant aux normes de sécurité dont la signification
figure au chapitre 1“Régles générales de sécurité pour le soudage a
l'arc”.

Note: La plaquette représentée indique la signification des symboles et
des chiffres; les valeurs exactes des informations techniques du poste de

soudage doivent étre vérifiées directement sur la plaquette du poste de
soudage.

AUTRES INFORMATIONS TECHNIQUES:
- POSTE DE SOUDAGE:

- voir tableau 1 (TAB.1)

- %USE AT 20°C (s'il est présent sur le capot du poste de soudage).
USE AT 20°C, exprime pour chaque diameétre (@ ELECTRODE) le
nombre délectrodes soudables dans un intervalle de 10 minutes
(ELECTRODES 10 MIN) a 20°C avec une pause de 20 secondes pour
chaque changement d’électrode; cette donnée est aussi indiquée en
pourcentage (%USE) par rapport au nombre maximum d'électrodes
soudables.

- PINCE PORTE-ELECTRODE: voir tableau 2 (TAB.2)
Le poids du poste de soudure est indiqué au 1 (TAB.1)

4. DESCRIPTION DU POSTE DE SOUDAGE

La poste de soudage est essentiellement constituée d'un module

de puissance et d'un module de réglage/contrdle réalisés sur circuit

imprimé et optimisés pour obtenir le maximum de fiabilité et le minimum
d'entretien.
Fig.B

1- Entrée de la ligne d‘alimentation (1~), groupe redresseur et
condenseurs de courants vagabonds.

2-  Pont switching a transistors (IGBT) et drivers: il commute la tension
de ligne redressée en tension alternée a haute fréquence et effectue
le réglage de la puissance en fonction du courant/tension de
soudage demandé.

3-  Transformateur a haute fréquence: le bobinage primaire est alimenté
par la tension convertie par le bloc 2; il a pour fonction d’adapter la
tension et le courant aux valeurs nécessaires au soudage a l'arc et,
en méme temps, d'isoler galvaniquement le circuit de soudage de la
ligne d'alimentation.

4-  Pont redresseur secondaire avec inductance de nivellement et
capteur du courant de soudage: il commute la tension/courant
alternée fournie par le bobinage secondaire en courant/tension
continu trés peu ondulatoire.

5-  Platine électronique et de réglage: controle instantanément la valeur
du courant de soudage et la compare avec la valeur déterminée par
l'opérateur; module les impulsions de commande des drivers des
IGBT qui effectuent le réglage. Entraine la réponse dynamique de
courant durant la fusion de I'électrode (courts-circuits instantanés) et
geére les systémes de sécurité.

Controle les compteurs pour le gaz et les rampes de courant.
Controle les entrées et sorties.

DISPOSITIFS DE CONTROLE, DE REGLAGE ET DE CONNEXION
POSTE DE SOUDAGE

sur le coté antérieur :

Fig.C
1- Encodeur (1) pour la sélection et le réglage des paramétres de

soudage ; réglable méme pendant le soudage.
Modes et paramétres de fonctionnement :

Premiére fonction sur une courte pression de I'encodeur (1) :
Dans MMA ?:' sélection et paramétrage ARC « Arc Force » HOT
«Hot Start » et |, « courant de sortie ».
Deuxieme fonction sur une pression prolongée de I'encodeur (1) :
Une pression prolongée permet de sélectionner par I'encodeur
(1) entre MMA, MMA VRD et TIG LIFT selon le cycle avec un
indicateur clignotant sur I'écran (2) de mode.
Pour quitter cette procédure de réglage, la pression de I'encodeur
est nécessaire.
Hot Start (sur I'écran « Hof- »):
Le paramétre de réglage de la surintensité initiale (réglage 0+-
100%) est indiqué a I'écran par incrémentation proportionnelle a la
valeur du courant de soudage présélectionnée. Ce réglage facilite
I'amorgage de l'arc électrique.
Arc Force (sur I'écran « [~ = »):
Le paramétre de réglage de la surintensité dynamique (réglage 0+-
100%) est indiqué a I'écran par incrémentation proportionnelle a la
valeur du courant de soudage présélectionnée. Ce réglage améliore
la fluidité du soudage et évite le collage de I'électrode a la piece.
VRD (sur I'écran « \J R D » :
Dispositif de réduction de la tension de sortie a vide (sélection
marche-arrét) avec indicateur a I'écran (2). Le dispositif VRD est actif
sil'icone « VRD » apparait a I'écran, |'appareil n'est pas actif sans icone.
Ce dispositif augmente la sécurité de l'opérateur quand le poste de
soudage est allumé, mais n'est pas en condition de soudage.
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REINITIALISATION DES PARAMETRES :

Cette fonction spécifique peut étre accédée en tenant appuyé la
touche de I'encodeur (1) pendant l'allumage du poste de soudage
(avec fermeture de l'interrupteur général).

Allumez et tenez enfoncé la sélection de I'encodeur (1) pour activer
le mode Reset et afficher RES OFF. Tournez l'encodeur (1) pour
sélectionner la marche/arrét ON / OFF.

Vous pouvez quitter ce paramétrage par une pression prolongée de
la sélection de I'encodeur (1) pour confirmer la réinitialisation (Reset)
et démarrer la carte.

Sinon, une simple pression courte sur la sélection de I'encodeur (1)
permet d'accéder au menu de paramétrage de la plage de courant
ou, la classe de réduction du courant (CL1 courant élevé, CL2
courant faible) peut étre paramétrée en tournant I'encodeur (1) pour
sélectionner CL1/CL2.

Confirmez et démarrez la carte par une pression prolongée sur la
sélection de I'encodeur (1).

2- Lécran:

Indique la présence de tension en sortie sur la prise rapide (3) et (4).

Icone alarme « ygy » : normalement éteint, si allumé ceci indique

que le poste de soudage est bloqué (la machine reste allumée

sans envoyer de courant) pour l'intervention d'une des protections
suivantes :

- Protection pour ligne en excés de tension : la tension est hors de
la plage +/- 15% par rapport a la valeur de la plaque. Alarmes sur
écran « AL.3 ».

- Protection pour ligne en manque de basse : la tension est hors
de la plage +/- 15 % par rapport a la valeur de la plaque. Alarmes
sur écran « AL.4 ».

ATTENTION : L'appareil sera gr | ésila

supérieure est dépassée.

- Protection ANTI STICK : |‘électrode est collée au matériau a
souder, vous pouvez la retirer a la main.

Le retour a la normale est automatique.

- lcone alarme « ygy » + Icéne protection thermique « @- »:
dans le poste de soudage si la température atteinte est excessive.
Les fonctionnalités normales reprennent automatiquement.
Alarmes sur I'écran « AL.2 ».

3- Prise rapide négative (-) pour connecter le cable de soudage.
4- Prise rapide positive (+) pour connecter le cable de soudage.
panneau arriére

Fig.D
1- Cable d'alimentation avec fiche CE.E.2p + (@).

(Dans le modéle "DUAL VOLTAGE AUTOMATIC", le cable n'a pas de

fiche).

2-  Interrupteur général O/OFF - I/ON lumineux.

5.INSTALLATION

ATTENTION! EFFECTUER EXCLUSIVEMENT LES OPERATIONS

D’INSTALLATION ET TOUS LES RACCORDEMENTS ELECTRIQUES
AVEC LE POSTE DE SOUDAGE ETEINT ET ISOLE DE LA LIGNE
D’ALIMENTATION SECTEUR.

LES RACCORDEMENTS ELECTRIQUES DOIVENT EXCLUSIVEMENT
ETRE EFFECTUES PAR UN PERSONNEL EXPERT OU QUALIFIE.

INSTALLATION

Déballer la machine et procéder au montage des parties contenues.

Assemblage cable de retour - pince
Fig.E

A bl cable de dage - pince porte-électrode
Fig.F

MODALITE DE SOULEVEMENT DU POSTE DE SOUDAGE
Tous les postes de soudage décrits dans ce manuel doivent étre soulevés
avec la poignée.

POSITIONNEMENT DU POSTE DE SOUDAGE

Choisir un lieu d'installation ne comportant aucun obstacle face a
l'ouverture d’entrée et de sortie de l'air de refroidissement (circulation
forcée par ventilateur, si prévu); sassurer qu‘aucune poussiére

conductrice, vapeur corrosive, humidité, etc., n'est aspirée.
Laisser un espace dégagé minimum de 250mm autour de la machine.

ATTENTION: Installer le poste de soudure sur une surface
horizontale d’une portée correspondant a son poids pour éviter tout
risque de déplacement ou de renversement.

BRANCHEMENT AU RESEAU D’ALIMENTATION SECTEUR

- Avant de procéder aux raccordements électriques, controler que les
informations figurant sur la plaquette de la machine correspondent a la
tension et a la fréquence de réseau disponibles sur le lieu d'installation.

- Le poste de soudage doit exclusivement étre connecté a un systeme

d‘alimentation avec conducteur de neutre branché a la terre.

Pour garantir la protection contre le contact indirect, utiliser des

interrupteurs différentiels de type suivant:

- TypeA( ) pour machines monophasées;

) pour machines triphasées.

Pour répondre aux exigences de la Norme EN 61000-3-11 (Flicker), il est
conseillé de connecter le poste de soudage aux points d'interface du
réseau d'alimentation présentant une impédance inférieure a:

Zmax = 0.17 ohm (200A).

Le poste de soudage ne répond pas aux exigences de la norme IEC/EN
61000-3-12

En cas de raccordement de ce dernier a un réseau d‘alimentation
publique, l'installateur ou I'utilisateur sont tenus de vérifier la possibilité
de branchement du poste de soudage (s'adresser si nécessaire au
gestionnaire du réseau de distribution).

- Sauf indication contraire (MPGE), les postes de soudage sont
compatibles avec les groupes électrogenes pour variation de la tension
d'alimentation jusqu’a + 15%.

Pour une utilisation correcte, le groupe électrogéne doit étre a plein
régime pour connecter l'inverseur.

- TypeB(

FICHE ET PRISE:

- Le modéle 230V est équipé d'un cable d’alimentation avec fiche
normalisée (2P +T) 16A/250V.

Il peut donc étre connecté a une prise secteur munie de fusibles
ou d'un interrupteur automatique; la borne de terre prévue doit
étre branchée au conducteur de terre (jaune-vert) de la ligne
d‘alimentation.

Le tableau (TAB. 1) indique les valeurs conseillées, exprimées en
amperes, des fusibles retardés de ligne sélectionnés en fonction
du courant nominal max. distribué par le poste de soudage et de la
tension nominale d'alimentation.

- Pour les postes de soudage dépourvus de fiche
(modéles115/230V) brancher une fiche normalisée (2P+T) de
portée adéquate au cable d'alimentation, et installer une prise de
réseau munie de fusibles ou d'un interrupteur automatique. La borne
de terre prévue doit étre reliée au conducteur de terre (jaune-vert)
de la ligne d'alimentation. Le tableau (TAB. 1) indique les valeurs
conseillées, exprimées en ampéres, des fusibles retardés de ligne
sélectionnés en fonction du courant nominal max. distribué par le
poste de soudage et de la tension nominale d‘alimentation.

ATTENTION! La non-observation des régles indiquées
ci-dessus annule l'efficacité du systéme de sécurité prévu par le
constructeur (classe I) et peut entrainer des risques importants pour
les personnes (risques de choc électrique) et les appareils (risques
d’incendie).

CONNEXIONS DU CIRCUIT DE SOUDAGE

ATTENTION! TOUTES LES OPERATIONS DE CONNEXION DU
CIRCUIT DOIVENT ETRE EFFECTUEES AVEC LE POSTE DE SOUDAGE
ETEINT ET DEBRANCHE DU RESEAU D’ALIMENTATION ELECTRIQUE.
Le tableau (TAB. 1) indique les valeurs conseillées pour les cébles de
soudage (en mm?) en fonction du courant maximal distribué par le poste
de soudage.

OPERATIONS DE SOUDAGE MMA

La quasi-totalité des électrodes enrobées doivent étre connectées au pole
positif (+) du générateur, a I'exception des électrodes acides, lesquelles
doivent étre connectées au pole négatif.
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OPERATIONS DE SOUDAGE EN COURANT CONTINU

C ion cable de dage/pince porte-électrode

Une borne spéciale permettant de serrer la partie exposée de I'électrode
est prévue sur I'extrémité du cable.

Le cable doit étre connecté a la borne portant le symbole (+).

Connexion cable de retour du courant de soudage

Doit étre connecté a la piéce a souder ou au banc métallique de support,
le plus preés possible du raccord en cours d'exécution.

Le cable doit étre connecté a la borne portant le symbole (-).

Recommandations:

Tourner a fond les connecteurs des cables de soudage dans les prises

rapides (si prévues) pour garantir un contact électrique parfait; dans

le cas contraire, les connecteurs risquent de surchauffer et de se
détériorer rapidement, entrainant une perte d'efficacité.

Utiliser des cables de soudage les plus courts possibles.

- Eviter d'utiliser des structures métalliques ne faisant pas partie de la
piéce a souder en remplacement du cable de retour du courant de
soudage: outre les dangers présentés par cette intervention, cette
derniére entrainerait également de mauvais résultats de soudage.

. SOUDAGE MMA : DESCRIPTION DU PROCEDE

Référez-vous aux indications du fabricant des électrodes pour connaitre
la polarité correcte et le courant optimal de soudage (généralement ces
indications sont indiquées sur I'emballage des électrodes).

Le courant de soudage doit étre réglé en fonction du diametre de
I'électrode utilisée et du type de joint que l'on désire exécuter ; a
titre indicatif les courants utilisables pour les différents diamétres
d'électrode sont :

o

@ Electrode (mm) Cn.urant de soudage (A)
min. max.
1.6 25 50
2 40 80
25 60 110
3.2 80 160
4 120 200

Rappelez-vous qu'avec un méme diametre d'électrode, les valeurs
élevées de courant seront utilisées pour des soudages a plat, tandis
que pour des soudages a la verticale ou en hauteur, il faudra utiliser des
courants plus faibles.

Les caractéristiques mécaniques du joint soudé sont déterminées,
outre que par l'intensité de courant choisie, par les autres paramétres
de soudage comme la longueur de l'arc, la vitesse et la position
d'exécution, le diamétre et la qualité des électrodes (pour une
conservation correcte, maintenir les électrodes a l'abri de I'humidité,
protégées par les emballages ou les récipients prévus a cet effet).

Procédé:

En gardant son masque DEVANT LE VISAGE, gratter la pointe de

I'électrode sur le morceau a souder en exécutant un mouvement

comme si on devait allumer une allumette ; c'est la méthode la plus

correcte pour amorcer |'arc.

ATTENTION : NE PAS TAPOTER l|électrode sur le morceau ; on

risquerait d'en endommager l'enrobage ce qui rendrait 'amorgage de

I'arc difficile.

Dés que I'arc est amorcé, essayer de maintenir une distance du morceau

équivalente au diameétre de Iélectrode utilisée et maintenir cette

distance la plus constante possible durant I'exécution du soudage ;
rappeler que l'inclinaison de I'électrode dans le sens de |'avancement
devra étre d'environ 20-30 degrés (Fig.G).

- A la fin du cordon de soudage, porter l'extrémité de I'électrode
légérement en arriére par rapport a la direction d'avancement,
au-dessus du cratére pour effectuer le remplissage, puis soulever
rapidement I'électrode du bain de fusion pour obtenir I'extinction de
l'arc.

ASPECTS DU CORDON DE SOUDAGE
Fig.H

SOUDAGE TIG : DESCRIPTION DU PROCEDE

Le soudage TIG est un procédé de soudage qui utilise la chaleur produite
par l'arc électrique qui est amorcé, et maintenu, entre une électrode
infusible (Tungsténe) et le morceau a souder. Lélectrode de Tungsténe
est soutenue par une torche adaptée a y transmettre le courant de
soudage et a protéger |'électrode et le bain de soudage contre l'oxydation

atmosphérique par un flux de gazinerte (normalement Argon : Ar 99.5 %)
qui sort du gicleur céramique (FIG. L).

Le soudage TIG DC est adapté a tous les aciers au carbone faiblement
alliés et fortement alliés et aux métaux lourds cuivre, nickel, titane et leurs
alliages.

Pour le soudage en TIG DC avec électrode au pole (-) on utilise
généralement une électrode avec 2 % de Cérium (bande colorée grise).
Lélectrode de Tungstene doit étre taillée en pointe de fagon axiale a
la meule, voir FIG. M, en prenant soin que la pointe soit parfaitement
concentrique pour éviter des déviations de l'arc. Le meulage doit
impérativement étre effectué dans le sens de la longueur de Iélectrode.
Cette opération devra étre répétée régulierement en fonction de 'emploi
et de l'usure de Iélectrode ou quand celle-ci a été accidentellement
contaminée, oxydée ou employée de facon non correcte.

Pour un bon soudage, utilisez le diamétre exact d'électrode avec le
courant exact, voir tableau (TAB. 3).

La saillie normale de I'électrode par rapport a la buse céramique est de 2 a
3 mm et peut atteindre 8 mm pour des soudages en angle.

Le soudage advient par fusion des bords du joint. Pour des épaisseurs
fines correctement préparées (jusqu’a environ 1 mm) aucun matériau
d'apport n'est nécessaire (FIG. N).

Pour des épaisseurs supérieures, les baguettes doivent avoir la méme
composition que le matériau de base, un diamétre adapté et une
préparation adéquate des bords (FIG. O). Pour une bonne réussite du
soudage, les morceaux doivent étre soigneusement nettoyés et exempts
d'oxyde, d’huiles, de graisses, de solvants, etc.

Procédé (amorgage LIFT)

- Régler le courant de soudage a la valeur désirée a I'aide de la poignée ;
adapter le éventuellement pendant le soudage a l'apport thermique
réel nécessaire.

Vérifier le flux correct du gaz.

L'allumage de l'arc électrique s'effectue en mettant en contact et en
éloignant I'électrode de tungsténe du morceau a souder. Ce mode
d'amorcage entraine moins de perturbations par rayonnements
électriques et réduit au minimum les inclusions de tungstene et |'usure
de I'électrode. Posez la pointe de I'électrode sur le morceau, exercez
une légere pression et soulevez I'électrode de 2 a 3 mm avec quelques
instants de retard, pour obtenir ainsi I'amorgage de l'arc. Le poste de
soudage envoie initialement un courant I, apres quelques instants, il
enverra le courant de soudage programmé.

Pour interrompre le soudage, soulever rapidement |‘électrode du
morceau.

7.ENTRETIEN

ATTENTION: AVANT TOUTE OPERATION D’ENTRETIEN,
S'ASSURER QUE LE POSTE DE SOUDAGE EST ETEINT ET
L’ALIMENTATION SECTIONNEE.

ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE

LES OPERATIONS D’ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE DOIVENT ETRE
EXECUTEES EXCLUSIVEMENT PAR DU PERSONNEL EXPERT OU
QUALIFIE DANS LE DOMAINE ELECTRIQUE ET MECANIQUE, ET DANS
LE RESPECT DU REFERENTIEL TECHNIQUE CEI/EN 60974-4.

A ATTENTION! ETEINDRE LE POSTE DE SOUDAGE ET LE
DEBRANCHER DU RESEAU D’ALIMENTATION ELECTRIQUE AVANT DE
RETIRER LES PANNEAUX DU POSTE DE SOUDAGE ET D’ACCEDER A
L'INTERIEUR DE CE DERNIER.

Tout controle exécuté sous tension a l'intérieur du poste de soudage
risque de provoquer des chocs électriques graves dus au contact
direct avec les parties sous tension et/ou des blessures dues au
contact direct avec les organes en mouvement.

Inspecter périodiquement, et selon une fréquence fixée en fonction
de l'utilisation et du niveau d'empoussiérement des lieux, l'intérieur
de la machine et retirer la poussiére déposée sur le transformateur, la
réactance et le redresseur au moyen d'un jet d'air comprimé sec (max.
10bars).

- Eviter de diriger le jet d'air comprimé sur les cartes électroniques; les
nettoyer si nécessaire au moyen d'une brosse douce ou de solvants
adéquats.

Controler également que les connexions électriques sont correctement
serrées et vérifier 'état de I'isolement des cablages.

- Alafin des opérations, remonter les panneaux de la machine en serrant
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afond les vis de fixation.
- Ne jamais procéder aux opérations de soudage avec le poste de
soudage ouvert.
Aprés avoir exécuté I'entretien ou la réparation, rétablir les connexions
et les cablages comme ils étaient a l'origine en faisant attention que
ces derniers n'entrent pas en contact avec des parties en mouvement
ou des parties qui peuvent atteindre des températures élevées. Gainer
tous les conducteurs comme ils I'étaient a l'origine en faisant attention
de bien séparer les branchements du transformateur primaire en haute
tension et les branchements des transformateurs secondaires en basse
tension.
Utiliser toutes les rondelles et les vis originales pour refermer le carter.

8. RECHERCHE DES PANNES

DANS L'EVENTUALITE D'UN MAUVAIS FONCTIONNEMENT, ET AVANT

D’EFFECTUER DES VERIFICATIONS PLUS SYSTEMATIQUES OU DE VOUS

ADRESSER A VOTRE CENTRE D'ASSISTENCE, CONTROLEZ QUE :

Le courant de soudage, réglé au moyen du potentiométre, avec

référence a I'échelle graduée en ampéres, corresponde au diamétre et

au type délectrode utilisé.

Linterrupteur général étant sur "ON’, le témoin relatif est allumé; dans le

cas contraire la panne réside normalement dans la ligne d'alimentation

(cables, prise et/ou fiche, fusibles, etc.).

- Vérifier que le voyant lumineux jaune signalant l'intervention de la
sécurité thermique contrélant les surtensions, les chutes de tension ou
les courts-circuits n'est pas allumé.

- S'assurer d'avoir observé le rapport d'intermittence nominale. En
cas d'intervention de la protection thermostatique attendre le
refroidissement naturel de la machine. Vérifier le bon fonctionnement
du ventilateur.

- Controler la tension de ligne : une valeur trop élevée ou trop basse

entraine le blocage du poste de soudage.

Controler qu'il n'y a pas un court-circuit en sortie de machine. Si tel est

le cas, procéder a |'élimination de l'inconvénient.

- Les raccords du circuit de soudage soient correctement effectués,
spécialement que la pince du cable de masse soit effectivement reliée
ala piéce, sans interposition de matériaux isolants (ex. des peintures).

- Que le gaz de protection utilisé soit correct (Argon 99.5%) et dans la
juste quantité.

(ES) |

MANUAL DE INSTRUCCIONES

ATENCION !ANTES DE UTILIZAR LA SOLDADORA LEER ATENTAMENTE
EL MANUAL DE INSTRUCCIONES.

1. SEGURIDAD GENERAL PARA LA SOLDADURA POR ARCO

El operador debe tener un conocimiento suficiente sobre el uso
seguro del aparato y debe estar informado sobre los riesgos
relacionados con los proced de soldad por arco, las
relativas medidas de proteccion y los proc de emergencia

Ve VA

- No soldar sobre contenedores, recipientes o tuberias que

C gan o hayan c productos inflamables liquidos o
gaseosos.
- Evitar trabajar sobre materiales limpiados con disol

clorurados o en las cercanias de dichos disolventes.

No soldar en recipientes a presion.

Alejar del area de trabajo todas las sustancias inflamables (Ej.

madera, papel, trapos, etc.).

Asegurarse de que hay un recambio de aire adecuado o de que

existen medios aptos para eliminar los humos de soldadura en la

cercania del arco; es necesario adoptar un atico

para la valoracion de los limites de exposicion a los humos de

soldadura en funcién de su composicion, concentracion y duracion

de la exposicion.

- Mantenerla bombuna protegida de fuentes de calor, incluso de los
rayos solares (si se utiliza).

Adoptar un aislamiento eléctrico adecuado respecto al electrodo,

la pieza en ibles partes as puesta a tierra
colocadas en las cercanias (acce5|hles)
Esto normal se consig dolosg calzado, cascos

e indumentaria previstos para este objetivo y mediante el uso de
plataformas o tapetes aislantes.

Siempre proteger los ojos con los filtros especificos conformes a las
normas UNI EN 169 o UNI EN 379 montados en mascaras o cascos
conformes con la norma UNI EN 175.

Utilizar la indumentaria de proteccion ignifuga especifica
(conforme con la norma UNI EN 11611) y guantes de soldadura
(conformes con la norma UNI EN 12477) evitando exponer la piel
a los rayos ultravioletas e infrarrojos producidos por el arco; la
proteccion tiene que extenderse a otras personas situadas cerca
por medio de pantallas o cortinas no reflejantes.

Ruido: si a causa de operaciones de soldadura especialmente
intensivas se detecta un nivel de exposicion diaria personal
(LEPd) igual o mayor a 85 dB(A), es oblig. io el uso de dios de
proteccion personal (Tab. 1).

LO®AOGO®

- Elpasode lacorriente de soldadura hace que se produzcan campos

electr éticos (EMF) localizad: del circuito de
soldadura.
Los campos elect gnéticos p interferir con algunos

aparatos médicos (por ejemplo, marcapasos, respiradores, prétesis
metalicas, etc).

Los portadores de estos aparatos deben adoptar las medidas de
proteccion adecuadas. Por ejemplo, prohibir el acceso al area de
utilizacion de la soldadora.

(Referirse también a la norma “EN 60974-9: Equipos para soldadura
de arco. Parte 9: Instalacién y uso”).

Evitar los contactos directos con el circuito de soldadura; la tensién
sin carga rada por la soldadora puede ser peligrosa en
algunas circunstancias.

- La conexion de los cables de soldadura, las operaciones de
comprobacién y de reparacion deben ser efectuadas con la
soldadora apagada y desenchufada de la red de alimentacion.
Apagar la soldadora y desconectarla de la red de alimentacién
antes de sustituir los el desg dos del sopl
Hacer la i ion eléctrica resp do las normas y leyes de
prevencion de accidentes previstas.

La soldadora debe conectarse exclusi a un si de
alimentacion con conductor de neutro conectado a tierra.
Asegurarse de que la toma de corriente esté correctamente
conectada a la tierra de proteccion.

Esta soldad satisface los requisitos del estandar técnico de
producto para su uso exclusivo en ambientes industriales y con
objetivos profi I No se g el cumplii de los
limites de base relativos a la exposmon humana a los campos

0s en ico.

electr

d. "

El operador debe los sigui proc parareducir
la exposicion a los campos electromagnéticos:

Fijar juntos lo mas cerca posible los dos cables de soldadura.
Mantener la cabeza y el tronco del cuerpo lo mas lejos posible del
circuito de soldadura.

No enrollar nunca los cables de soldadura alrededor del cuerpo.
No soldar con el cuerpo en medio del circuito de soldadura.
Mantener los dos cables en la misma parte del cuerpo.

- Conectar el cable de retorno de la corriente de soldadura a la pieza
que se debe soldar lo mas cerca posible a la junta en ejecucion.

No soldar cerca, dos o apoyados en la soldadora (di: ia
minima: 50cm).

No dejar objetos ferromagnéticos cerca del circuito de soldadura.
Distancia minima d=20cm (Fig. ).

- No utilizar la soldadora en ambi humedos o mojados o bajo la
lluvia.

- No utilizar cables con aislamiento deteriorado o ¢ i mal (‘
realizadas.

- Aparato de clase A:

-17-



Esta soldadora satisface los requisitos del estandar técnico de
producto para su uso exclusivo en ambiente industrial y con objetivos
profesionales. No se asegura el cumplimiento de la compatibilidad
electromagnética en los edificios domésticos y en los directamente
conectados a una red de ali ion de baja ion que ali

los edificios para el uso doméstico.

PRECAUCIONES SUPLEMENTARIAS
- LAS OPERACIONES DE SOLDADURA:
- En ambiente con mayor riesgo de descarga eléctrica
- En espacios cerrados
- En presencia de materiales inflamables o explosivos
Estas situaciones DEBEN ser valoradas a priori por un“Responsable
experto” y efectuarse siempre con la presencia de otras personas
preparadas para efectuar las necesarias intervenciones en caso de
emergencia.
TIENEN que adoptarse los medios técnicos de proteccion que se
describen en 7.10; A-8; A.10. de la norma “EN 60974-9: Equipos
para soldadura de arco. Parte 9: Instalacion y uso”.
DEBE prohibirse la soldadura mientras el op esté
del suelo, excepto si se usan plataformas de seguridad.
TENSION ENTRE PORTAELECTRODOS O SOPLETES: trabajando con
varias soldadoras en una sola pieza o varias piezas conectadas
eléctricamente se puede generar una suma peligrosa de tensiones
en vacio entre dos portaelectrodos o sopletes diferentes, con un
valor que puede alcanzar el doble del limite admisible.
Es necesario que un coordinador experto realice la medicion
instrumental para determinar si existe un riesgo y pueda adoptar
medidas de proteccion adecuadas como indicado en el punto 7.9
de la norma“EN 60974-9: Equipos para soldadura de arco. Parte 9:
Instalacion y uso”.

RIESGOS RESTANTES
USO IMPROPIO: es peligrosa la utilizacién de la soldadora para
cualquier elaboracién diferente de la prevista (Ej. descongelacion
de tuberias de la red hidrica).
Se prohibe utilizar la manilla como medio de suspension de la
soldadora.

.INTRODUCCION Y DESCRIPCION GENERAL

Esta soldadora es una fuente de corriente para la soldadura por arco,
realizada especificamente para la soldadura MMA en corriente continua
(CO).

Las caracteristicas especificas de este sistema de regulacion (INVERTER),
como alta velocidad y precision de la regulacién, confieren a la soldadora
excelentes cualidades en la soldadura de todos los electrodos revestidos
(ratilos, acidos, basicos).

La regulacion con sistema “inverter” en la entrada de la linea de
alimentacion (primario) determina ademas una reduccion drastica del
volumen tanto del transformador como de la reactancia de nivelacion
permitiendo la fabricacion de una soldadora con un volumen y un
peso extremadamente contenidos, beneficiando de esta manera sus
caracteristicas de manejabilidad y facilidad para su transporte.

N

ACCESORIOS SUMINISTRADOS BAJO SOLICITUD:
- Kit de soldadura MMA.
- Kit de soldadura TIG.

3. DATOS TECNICOS

CHAPA DE DATOS

Los principales datos relativos al empleo y a las prestaciones de la

soldadora se resumen en la chapa de caracteristicas con el siguiente

significado:
Fig. A

1- Grado de proteccion del envoltorio.

2- Simbolo de la linea de alimentacion:
1~: tension alterna monofasica;

3- Simbolo S: indica que pueden efectuarse operaciones de soldadura
en un ambiente con riesgo aumentado de descarga eléctrica (por
ejemplo, cerca de grandes masas metalicas).

4- Simbolo del procedimiento de soldadura previsto.

5- Simbolo de la estructura interna de la soldadora.

6- Norma EUROPEA de referencia para la seguridad y la fabricacion de
las méquinas para soldadura por arco.

7- Numero de matricula para la identificacion de la soldadora
(indispensable para la asistencia técnica, solicitud de recambio,

busqueda del origen del producto).
8- Prestaciones del circuito de soldadura:

- U, : tensién maxima en vacio.

- L,/U,: Corriente y tensién correspondiente normalizada que
pueden ser distribuidas por la soldadora durante la soldadura.
X : Relacién de intermitencia: indica el tiempo durante el cual la
soldadora puede distribuir la corriente correspondiente (misma
columna). Se expresa en % sobre la base de un ciclo de 10
minutos (Ej. 60% = 6 minutos de trabajo, 4 minutos parada; y asi
sucesivamente).
En el caso que los factores de utilizacién sean superados (de
chapa, referidos a 40°C ambiente) se producird la intervencion de
la proteccion térmica (la soldadora permanece en stand-by hasta
que su temperatura entra dentro de los limites admitidos).
A/V-A/V: Indica la gama de regulacion de la corriente de soldadura
(minimo - méaximo) a la correspondiente tension de arco.
9- Datos de las caracteristicas de la linea de alimentacién:

- U,:Tension alterna y frecuencia de alimentacién de la soldadora /

limites admitidos +10%):

= | . COrriente maxima absorbida por la linea.

- |, Corriente efectiva de alimentacién
10- == : Valor de los fusibles de accionamiento retardado a preparar

para la proteccion de la linea
11- Simbolos referidos a normas de seguridad cuyo significado se indica

en el capitulo 1 “Seguridad general para la soldadura por arco”.
Nota: El ejemplo de chapa incluido es una indicacién del significado de
los simbolos y de las cifras; los valores exactos de los datos técnicos de la
soldadora en su posesion deben controlarse directamente en la chapa de
la misma soldadora.

OTROS DATOS TECNICOS:
- SOLDADORA:
- veatabla 1 (TAB.1)
- %USE AT 20°C (si estd presente en el panel de cobertura de la
soldadora).
USE AT 20°C, expresa para cada didmetro (@ ELECTRODE) el nimero
de electrodos que se pueden soldar en un intervalo de 10 minutos
(ELECTRODES 10 MIN) a 20°C con pausa de 20 segundos para cada
cambio de electrodo; este dato se indica también en valor porcentual
(%USE) respecto al nimero méaximo de electrodos que se pueden
soldar.
- PINZA PORTAELECTRODO: vea tabla 2 (TAB. 2)
El peso de la soldadora se indica en la tabla 1 (TAB.1)

4. DESCRIPCION DE LA SOLDADORA

La soldadura esta constituida esencialmente por un médulo de potencia

y un médulo de regulacién/control, realizados sobre circuito estampado y

optimizado para obtener la maxima fiabilidad y reducido mantenimiento.

Fig.B

1- Entrada linea de alimentacién (1~),
condensadores de nivelacion.

2- Puente de enchufe a transistors (IGBT) y drivers: conmuta la tension
de linea rectificada en tension alterna, a alta frecuencia y efectta
la regulacion de la potencia, en funcion de la corriente/tension de
soldadura solicitada.

3- Transformador de alta frecuencia: la bobina primaria viene
alimentada con la tension convertida por el bloque 2; tiene la
funcion de adaptar tension y corriente a los valores necesarios para
el procedimiento de soldadura al arco y, contemporaneamente,
de aislar galvanicamente el circuito de soldadura, de la linea de
alimentacion.

4- El puente rectificador secundario con inductancia de nivelacion
y sensor de la corriente de soldatura conmuta la tensién/corriente
alterna suministrada por la bobina secundaria, en corriente/tension
continua, a bajisima ondulacién.

5- Electronica de control y regulaciéon: controla instantaneamente
el valor de la corriente de soldadura y la confronta con el valor
impuesto por el operador; modula los impulsos de mando de
los drivers de los IGBT que efectuan la regulacion. Determina la
respuesta dindmica de la corriente durante la fusién del electrodo
(cortocircuitos instantdneos) y supervisa los sistemas de seguridad.

grupo rectificador 'y

DISPOSITIVOS DE CONTROL, REGULACION Y CONEXION
SOLDADORA
en el lado anterior:
Fig. C
1-  Encoder (1) seleccién y regulacion de los parametros de soldadura:
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3-
4-

permite la regulacion también durante la soldadura.

Modos y parametros de funcionamiento:

Primera funcion si se pulsa brevemente el encoder (1):

En MMA 7':' seleccion y configuracion de ARC “Arc Force” HOT
“Hot Start"y |, “corriente salida”.

Segunda funcién si se pulsa de manera prolongada el encoder (1):
Después de pulsar de manera prolongada, la seleccion se realiza
mediante encoder (1) entre MMA, MMA VRD y TIG LIFT
ciclicamente con indicacién parpadeante en el display (2) del
modo.

Para salir de este procedimiento de regulacion es necesario la
presion del codificador.

Hot Start (en display ”Hof-”):

Parametro de regulacion de la sobrecorriente inicial (regulacién
0-100%) con indicacién en el display del incremento en porcentaje
con respecto al valor de la corriente de soldadura que se ha
preseleccionado. Esta regulacion facilita el cebado del arco eléctrico.
ArcForce (en display “}= = c”):

Parametro de regulacién de la sobrecorriente dinamica (regulaciéon
0-100%) con indicacién en el display del incremento en porcentaje
con respecto al valor de la corriente de soldadura que se ha
preseleccionado. Esta regulacion mejora la fluidez de la soldadura y
evita el encolado del electrodo a la pieza.

VRD (en display “\/ R D"):

Dispositivo de reduccion de la tension de salida en vacio (seleccion
on-off) con indicacion en pantalla (2). El dispositivo VRD esta activo si
el icono “VRD" aparece en el display, el dispositivo no esta activo sin
icono.

Este dispositivo aumenta la seguridad del operador cuando la
soldadora se encuentra encendida pero no en condiciones de
soldadura.

RESET DE PARAMETROS:

Se puede acceder a esta funcion especifica manteniendo apretado
el encoder (1) durante el encendido de la soldadora (con cierre de
interruptor general).

Si se enciende y se mantiene apretado el encoder de seleccion (1) se
activa la modalidad Reset y se visualiza RES OFF, girando el encoder
(1) se selecciona ON / OFF alternativamente.

Se sale de esta seleccion o configuraciéon apretando durante un
intervalo largo el encoder de seleccion (1) confirmando la seleccion
Reset y con el arranque entonces de la tarjeta.

Si se efectdia una sola presion breve del encoder de seleccion (1) se
entra en el menu de configuracién de los intervalos de corriente
donde se configura la clase de reduccion de corriente (CL1 high
current, CL2 low current), girando el encoder (1) se selecciona
alternativamente CL1/CL2.

Para confirmar y poner en marcha la tarjeta apretar durante un
intervalo largo el encoder de seleccion (1).

Display:

Indica presencia de tension en salida en las tomas rapidas (3) y (4).

Icono alarma “jjpy”: normalmente apagado, cuando esta

encendido indica el bloqueo de la soldadora (la maquina permanece

encendida sin distribuir corriente) por la intervencion de una de las
siguientes protecciones:

- Proteccion por subida de tensién de linea: la tension esté fuera
del intervalo en un +/- 15% respecto al valor de placa. Alarma en
display “AL.3".

- Proteccion por bajada de tension de linea: la tension esté fuera
del intervalo en un +/- 15% respecto al valor de placa. Alarma en
display “AL.4".

ATENCION: Superar el limite de tensién superior antes citado

danara seriamente el dispositivo.

Proteccion ANTI STICK: el electrodo se ha pegado al material que

se debe soldar, se puede realizar la extraccion manual.

El restablecimiento de la normalidad es automatico.

"

Icono alarma " jjzy” + lcono proteccion térmica ) "2 en
el interior de la soldadora se ha alcanzando una temperatura
excesiva. El restablecimiento del funcionamiento normal es
automatico. Alarma en display “AL.2".

Toma rapida negativa (-) para conectar cable de soldadura.

Toma rapida positiva (+) para conectar cable de soldadura.

Panel Posterior

1-

Fig.D
Cable de alimentacién con clavija CEE 2P + (@)4

2- Interruptor general O/OFF - I/ON luminoso.
(En el modelo "DUAL VOLTAGE AUTOMATIC" el cable no tiene clavija).

5.INSTALACION

{ATENCION! EFECTUAR TODAS LAS OPERACIONES DE
INSTALACION Y CONEXIONES ELECTRICAS CON LA SOLDADORA
RIGUROSAMENTE APAGADA Y DESCONECTADA DE LA RED DE
ALIMENTACION.

LAS CONEXIONES ELECTRICAS DEBEN SER EFECTUADAS
EXCLUSIVAMENTE POR PERSONAL EXPERTO O CUALIFICADO.

PREPARACION
Desembalar la soldadora, efectuar el montaje de las partes que estan
separadas, contenidas en el embalaje.

Ensamblaje del cable de retorno-pinza, Fig. E

1dad 1

Ensamblaje del cable de a-pinza por trodo, Fig. F
MODALIDAD DE ELEVACION DE LA SOLDADORA
Todas las soldadoras descritas en este manual deben subirse utilizando

el asa.

UBICACION DE LA SOLDADORA

Localizar el lugar de instalacion de la soldadora de manera que no
haya obstéculos cerca de la apertura de entrada y de salida del aire de
enfriamiento (circulacion forzada a través de ventilador, si esta presente);
asegurese al mismo tiempo que no se aspiran polvos conductivos,
vapores corrosivos, humedad, etc...

Mantener al menos 250 mm de espacio libre alrededor de la soldadora.

{ATENCION! Coloque la soldadora encima de una superficie
plana con una capacidad adecuada para el peso, para evitar que se

que o se desplace peligr

CONEXION A LA RED

- Antes de efectuar cualquier conexion eléctrica, compruebe que

los datos de la chapa de la soldadora correspondan a la tension y

frecuencia de red disponibles en el lugar de instalacion.

La soldadora debe conectarse exclusivamente a un sistema de

alimentacion con conductor de neutro conectado a tierra.

- Para garantizar la proteccion contra el contacto indirecto usar
interruptores diferenciales de tipo:

- TipoA( ) para maquinas monofasicas;
- TipoB( ) para maquinas trifasicas.

Para satisfacer los requisitos de la Norma EN 61000-3-11 (Flicker) se
aconseja la conexion de la soldadora a los puntos de interfaz de la red
de alimentacion que presentan una impedancia menor que:

Zmax = 0.17 ohm (200A).

- Lasoldadora no cumple los requisitos de la norma IEC/EN 61000-3-12.
Si ésta se conecta a una red de alimentacion publica, es responsabilidad
del instalador o del utilizador comprobar que puede conectarse
la soldadora (si es necesario, consultar con el gestor de la red de
distribucion).

- Las soldadoras, si no se especifica diversamente (MPGE), son

compatibles con los grupos electrégenos con una variacion de la

tension de alimentacion de hasta + 15%.

Para una correcta utilizacién el grupo electrégeno debe ponerse a

régimen antes de poder conectar el inverter.

ENCHUFEY TOMA

- El modelos 230 V estd dotado en origen del cable de alimentacion
con enchufe normalizado, (2P +T) 16A/250V .

Por lo tanto puede conectarse a una toma de red dotada de fusibles
o interruptor automatico; el terminal relativo debe conectarse al
conductor de tierra (amarillo-verde) de la linea de alimentacion.

La tabla (TAB.1) indica los valores aconsejados en amperios de los
fusibles retrasados en base a la corriente maxima nominal distribuida
por la soldadora, y a la tensién nominal de alimentacion.

Para soldadoras sin enchufe (modelos 115/230V), conectar
al cable de alimentacion un enchufe normalizado, (2P + T) de
capacidad adecuada y preparar una toma de red dotada de fusibles o
interruptor automatico; el relativo terminal de tierra debe conectarse
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al conducto de tierra (amarillo-verde) de la linea de alimentacion.
La tabla (TAB.1) indica los valores aconsejados en amperios de los
fusibles retrasados en base a la corriente méxima nominal distribuida
por la soldadora, y a la tensién nominal de alimentacion.

{ATENCION! La falta de respeto de las reglas antes
expuestas hace ineficaz el sistema de seguridad previsto por el
fabricante (clase 1) con los consiguientes graves riesgos para las
personas (Ej. Descarga eléctrica) y para las cosas (Ej. incendio).

CONEXIONES DEL CIRCUITO DE SOLDADURA

{ATENCION! ANTES DE EFECTUAR LAS SIGUIENTES
CONEXIONES ASEGURARSE DE QUE LA SOLDADORA ESTA APAGADA
Y DESCONECTADA DE LA RED DE ALIMENTACION.

La Tabla (TAB.1) indica los valores aconsejados para los cables de
soldadora (en mm?) en base a la maxima corriente distribuida por la
soldadora.

SOLDADURA MMA

La casi totalidad de los electrodos revestidos se conecta al polo positivo
(+) del generador; excepcionalmente al polo negativo (-) para electrodos
con revestimiento acido.

OPERACIONES DE SOLDADURA EN CORRIENTE CONTINUA

Conexion del cable de soldadura-pinza-portaelectrodo

Lleva en el terminal un borne especial que sirve para ajustar la parte
descubierta del electrodo.

Este cable se conecta al borne con el simbolo (+).

Conexion del cable de retorno de la corriente de soldadura

Se conecta a la pieza a soldar o al banco metalico en el que se apoya, lo
mas cerca posible de la junta en ejecucion.

Este cable se conecta al borne con el simbolo (-).

Recomendaciones:

- Girar a fondo los conectores de los cables de soldadura en las tomas
rapidas (si estan presentes) para garantizar un contacto eléctrico
perfecto; en caso contrario se produciran sobrecalentamientos de los
mismos conectores lo que tendra como resultado un rapido deterioroy
pérdida de eficiencia.

Utilizar cables de soldadura lo mas cortos posible.

Evitar utilizar estructuras metélicas que no formen parte de la pieza
en elaboracion, en sustitucion del cable de retorno de la corriente de
soldadura; esto puede ser peligroso para la seguridad y provocar una
soldadura no satisfactoria.

6. SOLDADURA MMA: DESCRIPCION DEL PROCEDIMIENTO

- Es indispensable consultar las indicaciones del fabricante de los
electrodos en lo que se refiere a la polaridad correcta y la corriente
6ptima de soldadura (normalmente estas indicaciones se incluyen en
la caja de los electrodos).

- La corriente de soldadura se regula en funcion del didmetro del
electrodo utilizado y el tipo de junta que se desea efectuar; a titulo
indicativo, las corrientes que se utilizan para los diferentes didmetros
son:

@ Electrodo (mm) Corriente de soldadura' (A)
min. maéx.
1.6 25 50
2 40 80
25 60 110
3.2 80 160
4 120 200

- Téngase en cuenta que en igualdad de diametro del electrodo, se
utilizan valores elevados de corriente para las soldaduras en plano,
mientras que para las soldaduras en vertical o por encima de la cabeza
deben utilizarse corrientes mas bajas.

Las caracteristicas mecénicas de la junta soldada se determinan,
ademds de por la intensidad de la corriente elegida, por los otros
parametros de soldadura, como longitud del arco, velocidad y posicion
de ejecucion, diametro y calidad de los electrodos (para una correcta
conservacion mantener los electrodos protegidos de la humedad, con
los relativos envases o contenedores).

Procedimiento:

- Manteniendo la mascara DELANTE DE LA CARA, frotar la punta del

electrodo en la pieza que se debe soldar, efectuando un movimiento

como si se tuviese que encender una cerilla; este es el método mas
correcto para cebar el arco.

ATENCION: NO GOLPEAR el electrodo en la pieza; se podria danar el

revestimiento haciendo mas dificil el cebado del arco.

En cuanto se cebe el arco, intentar mantener una distancia respecto a la

pieza equivalente al diametro del electrodo utilizado y mantener esta

distancia lo mas constante posible durante la ejecucion de la soldadura;
recuerde que la inclinacion del electrodo en el sentido de avance debe
ser de unos 20-30 grados (Fig.G).

- Al final del cordén de soldadura, poner el extremo del electrodo
ligeramente hacia atrés respecto a la direccion de avance, por encima
del crater para efectuar el llenado, después subir rapidamente el
electrodo del bafno de fusién para obtener el apagado del arco.

ASPECTOS DEL CORDON DE SOLDADURA
Fig.H

SOLDADURA TIG: DESCRIPCION DEL PROCEDIMIENTO

La soldadura TIG es un procedimiento de soldadura que aprovecha
el calor producido por el arco eléctrico que es cebado, y mantenido,
entre un electrodo infusible (Tungsteno) y la pieza que se debe soldar.
El electrodo de Tungsteno es sostenido por una antorcha adecuada para
transmitir la corriente de soldadura y proteger el electrodo mismo y el
bano de soldadura de la oxidacion atmosférica mediante un flujo de gas
inerte (Normalmente argén: Ar 99.5%) que sale de la boquilla ceramica
(FIG. L).

La soldadura TIG DC es adecuada para todos los aceros al carbono bajo
aleados y alto aleados y los metales pesados, como cobre, niquel, titanio
y sus aleaciones.

Para la soldadura en TIG DC con electrodo en el polo (-) normalmente se
usa el electrodo con el 2% de Cerio (banda de color gris).

Es necesario sacar punta axialmente el electrodo de tungsteno en la
muela, véase FIG. M, teniendo cuidado de que la punta sea perfectamente
concéntrica para evitar desviaciones del arco. Es importante efectuar
el amolado en el sentido de la longitud del electrodo. Esta operacion
se repetird periédicamente en funciéon del empleo y del desgaste del
electrodo o cuando el mismo se haya contaminado accidentalmente, se
haya oxidado o no se haya empleado correctamente.

Es indispensable para una buena soldadura emplear el didmetro exacto
de electrodo con la corriente exacta, véase tabla (TAB. 3).

El saliente normal del electrodo respecto a la boquilla cerdmica es de 2-3
mm, y puede alcanzar los 8 mm para soldaduras en dngulo.

La soldadura se produce por fusion de los extremos de la junta. Para
espesores finos adecuadamente preparados (hasta 1 mm aprox.) no es
necesario material de aportacion (FIG. N).

Para espesores superiores son necesarias varillas con la misma
composicion que el material base y con un didametro correcto, con
preparacion adecuada de los extremos (FIG. O). Para conseguir una
buena soldadura, es conveniente que las piezas se hayan limpiado
cuidadosamente y no tengan 6xido, aceites, grasas, solventes, etc.

Procedimiento (cebado LIFT)

- Regular la corriente de soldadura en el valor deseado con el mando;
adecuar si procede la corriente durante la soldadura a la aportacion
térmica necesaria.

- Comprobar la correcta salida del gas.
El encendido del arco eléctrico se realiza con el contacto y el
alejamiento del electrodo de tungsteno de la pieza que se debe
soldar. Esta modalidad de cebado causa menos interferencias por
electroirradiacion y reduce al minimo las inclusiones de tungsteno y el
desgaste del electrodo, apoyar la punta del electrodo en la pieza, con
una ligera presion y subir el electrodo 2-3 mm con unos instantes de
retraso, obteniendo de esta manera el cebado del arco. La soldadora
inicialmente transmite una corriente I, .. después de unos instantes se
transmitira la corriente de soldadura configurada.

Para interrumpir la soldadura subir rapidamente el electrodo de la

pieza.

N

. MANTENIMIENTO

{ATENCION! ANTES DE EFECTUAR LAS OPERACIONES DE
MANTENIMIENTO, ASEGURARSE DE QUE LA SOLDADORA ESTE
APAGADA Y DESCONECTADA DE LA RED DE ALIMENTACION.
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MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO
LAS OPERACIONES DE MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO TIENEN
QUE SER EJECUTADAS EXCLUSIVAMENTE POR PERSONAL EXPERTO O
CAPACITADO EN AMBITO ELECTRICO MECANICO Y CUMPLIENDO LAS
NORMAS TECNICAS IEC/EN 60974-4.

A {ATENCION! ANTES DE QUITAR LOS PANELES DE LA
SOLDADORA Y ACCEDER A SU INTERIOR ASEGURARSE DE QUE
LA SOLDADORA ESTE APAGADA Y DESCONECTADA DE LA RED DE
ALIMENTACION.

Los controles que se puedan realizar bajo tension en el interior de
la soldadora pueden causar una descarga eléctrica grave originada
por el contacto directo con partes en ion y/o lesi debidas al
contacto directo con 6rganos en movimiento.

- Periédicamente y en cualquier caso con una cierta frecuencia en
funcién de la utilizacion y del nivel de polvo del ambiente, revisar el
interior de la soldadoray quitar el polvo depositado en el transformador,
reactancia y rectificador mediante un chorro de aire comprimido seco
(max. 10bar).

Evitar dirigir el chorro de aire comprimido a las tarjetas electrénicas;
si es necesario limpiarlas, usar un cepillo muy suave y disolventes
apropiados.

Aprovechar la ocasién para comprobar que las conexiones eléctricas
estén bien ajustadas y que los cableados no presenten dafios en el
aislamiento.

Alfinal de estas operaciones volver a montar los paneles de la soldadora
ajustando a fondo los tornillos de fijacion.

- Evitar absolutamente efectuar operaciones de soldadura con la
soldadora abierta.

Después de haber ejecutado el mantenimiento o la reparacion,
restablecer las conexiones y los cableados como eran originariamente,
prestando atencion a que los mismos no entren en contacto con partes
en movimiento o componentes que puedan alcanzar temperaturas
elevadas. Clasificar todos los conductores como lo estaban
originariamente, prestando atencién a mantener bien separadas las
conexiones del primario de alta tensién con respecto a los conductores
secundarios de baja tension.

Utilizar todas las arandelas y los tornillos originales para volver a cerrar
la carcasa de la maquina.

8. BUSQUEDA DE DANOS

EN EL CASO DE FUNCIONAMIENTO INSATISFACTORIO, Y ANTES DE

EFECTUAR COMPROBACIONES MAS SISTEMATICAS, O DIRIGIRSE A

VUESTRO CENTRO DE ASISTENCIA, COMPROBAR QUE:

La corriente de soldadura, regulada a través del potenciémetro, con

referencia a la escala graduada en Amperios, sea adecuada al didmetro

y al tipo de electrodo utilizado.

Con el interruptor general en "ON’, se enciende la ldmpara

correspondiente; en caso contrario, el defecto normalmente reside en

la linea de alimentacion (cables, toma y/o clavija, fusibles, etc.).

- No esté iluminado el led amarillo que sefaliza la intervencion de la

seguridad térmica de sobretensién, de tension baja y la de cortocircuito.

Ha sido observada la relacion de intermitencia nominal; en caso

de intervencion de la proteccion termostatica es preciso esperar el

enfriamiento natural de la maquina; compruebe la funcionalidad del
ventilador.

- Controlar la tension de linea : si el valor es demasiado elevado o

demasiado bajo la soldadora queda bloqueada.

Compruebe que no hay cortocircuito a la salida de la méaquina; en tal

caso proceda a la eliminacion de este inconveniente.

- Las conexiones del circuito de soldadura se efectiian correctamente,
particularmente, que la pinza del cable de masa esté efectivamente
conectada a la pieza, y sin interposicion de materiales aislantes (Ej.
Barnices).

- El gas de proteccion usado sea correcto (Argon 99.5%) y en la justa
cantidad.

(DE)

BEDIENUNGSANLEITUNG

ACHTUNG! VOR GEBRAUCH DER SCHWEISSMASCHINE LESEN SIE
BITTE SORGFALTIG DIE BETRIEBSANLEITUNG.

1. ALLGEMEINE
LICHTBOGENSCHWEISSEN
Der Bediener muB3 im sicheren Gebrauch der Schweimaschine
ausreichend unterwiesen sein. Er muB8 iiber die Risiken bei den
Lichtbogenschwei3verfahren, iiber die Schutzvorkehrungen und
das Verhalten im Notfall informiert sein.

(Sieheauch die Norm, EN 60974-9: Lichtbogenschwei3einrichtungen.
Teil 9: Errichten und Betreiben”).

SICHERHEITSVORSCHRIFTEN zum

Vermeiden Sie den direkten Kontakt mit dem Schwei3stromkreis;

die von der SchweiBmaschine berei Il fsp ist

unter bestimmten Umstanden geféhrlich.

Das AnschlieBen der Schwei8kabel, Priifungen und Reparaturen

diirfen nur ausgefﬁhrt werden, wenn die SchweiBmaschine
geschaltet und vom Versorg z ist.

- Bevor Verschleilteile des Brenners ausgetauscht werden, muf}

die SchweiBmaschine ausgeschaltet und vom Versorgungsnetz

genommen werden.

Die Elektroi Il ist im Ei mit den einschldgigen

Vorschriften und Unfall i besti vor h

Die SchweifBmaschine darf ausschlieBlich an ein Versorgungsnetz

mit geerdetem Nullleiter angeschlossen werden.

Stellen Sie sicher, daB die Strombuchse korrekt mit der Schutzerde

verbunden ist.

Die SchweiBmaschine darf nichtin feuchter oder nasser Umgebung

oder bei Regen benutzt werden.

- Keine Kabel mit verschlissener Isolierung oder gelockerten

Verbindungen benutzen.

Schweif3en Sie nicht auf Containern, GefaBen oder Rohrleitungen,
die entfl bare Fliissigk oder Gase enthalten oder
enthalten haben.

Arbeiten Sie nicht auf Werkstoffen, die mit chlorierten
Loésungsmitteln gereinigt worden sind. Arbeiten Sie auch nicht in
der Nahe dieser Lésungsmittel.

Nicht an Behéltern schweif3en, die unter Druck stehen.

Entfernen Sie alle entflammbaren Stoffe (z. B. Holz, Papier,
Stofffetzen o. a.).

Sorgen Sie fiir ausreict

Leerl

d Luf

h oder g

Hilfsmittel, um die beim SchweiBen in Lichtbogenndhe
freiwerdenden Rauchgase abzufiihren. Es ist systematisch
zu untersuchen, welche Grenzwerte fiir die jeweilige
Z ung, K ration und Einwir | der
SchweiBBabgase gelten.
- Die" flasche (fallsb ) muB vor War juellen einschlieBlich
hl geschiitzt d

VOLO®

- Sorgen Sie fiir eine funktionsgerechte elektrische Isollerung der

Elektrode, des Werkstiickes und h | g licher)
geerdeter Metallteile.
Dazu reicht es im Normalfall aus, zweckentsprechende

Handschuhe, Schuhwerk, Kopfbedeckung und Kleidung zu tragen,

sowie Trittbretter und isolierende Teppiche zu benutzen.
- Die Augen sind stets mit geeigneten, den Normen UNI EN 169 oder
UNI EN 379 prechenden und auf Mask ten Filtern
oder mit Helmen zu schiitzen, die der Norm UNI EN 175 geniigen.
Ver den Sie feuerh d id (nach der Norm
UNI EN 11611) und SchweiBhandschuhe (nach der Norm UNI
EN 12477), um zu vermeiden, dass die Haut der vom Lichtbogen

henden ultravioletten und infraroten Strahlung ausgesetzt

wird. Auch andere, sich in der Ndhe aufhaltende Personen sind mit
nicht reflektierenden Schirmen und Vorhdngen zu schiitzen.
Gerauschemission: Wenn aufgrund besonders intensiver

Schutzkl
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SchweiBarbeiten ein personlicher taglicher

E . 1
p

Rral

nach Punkt 7.9 der Norm ,EN

Schut

(LEPd) von mindestens 85 dB(A) ermittelt wird, ist die Verwendung
sachgerechter personlicher Schutzmittel vorgeschrieben (Tab. 1).

LHOIOIC ISR

- Beim Ubergang des Schwei8stroms |
Felder (EMF) in der Ndhe des SchweiBstromkreises.
Die elektromagnetischen Felder konnen medizinische Hilfen

elektr ische

beeintrachtigen (z. B. Herzschrittmacher, Atemhilfen oder
Metallprothesen).
Fiir die Trager dieser Hilfen Schut Bnal

getroffen werden, beispielsweise |ndem man ihnen der Zugang zum
Betriebsbereich der SchweiBmaschine untersagt.

Diese SchweiBmaschine geniigt den technischen Produktstandards
fir den ausschlieBlichen Gebrauch im Gewerbebereich und fiir
berufliche Zwecke. Die Einhaltung der Basisg te, die fiir
die Einwirkung elektromagnetischer Felder auf den Menschen im
héauslichen Umfeld gelten, ist nicht sichergestellt.

Der Bedi muss die Vorkehrungen treffen, um die
Einwirkung elektromechanischer Felder zu reduzieren:

- Die beiden Schweilkabel sind méglichst nahe beieinander zu
fixieren.

Der Kopf und der Rumpf sind so weit wie moglich vom
SchweiB3stromkreis fernzuhalten.

Die SchweiB3kabel diirfen unter keinen Umstanden um den Korper
gewickelt werden.

Beim SchweiBen darf sich der Korper nicht inmitten des
SchweiBlstromkreises befinden. Halten Sie beide Kabel auf
derselben Korperseite.

- SchlieBen Sie das Stromriickl
SchweiBBnaht an das Werkstiick an.
Nicht nahe neben der SchweiBmaschine, auf der SchweiBmaschine
sitzend oder an die SchweiBmaschine gelehnt schweien
(Mindestabstand: 50 cm).

- Keine ferromagnetischen
SchweiB3stromkreises lassen.
Mindestabstand d=20cm (Abb. 1).

- Gerét der Klasse A:

Diese SchweiBmaschine geniligt den Anforderungen des
technischen  Produktstandards fiir den ausschlieBlichen
Gebrauch im Gewerbebereich und zu beruflichen Zwecken.
Die elektromagnetische Vertrdglichkeit in Wohngebauden
einschlieBlich solcher Geb&ude, die direkt iiber das offentliche
Niederspannungsnetz versorgt werden, ist nicht sichergestellt.

£ol d

Kahel

moglichst nahe der

Objekte in der Nahe des

ZUSATZLICHE - SICHERHEITSVORKEHRUNGEN
- SCHWEISSARBEITEN:
- in Umgebungen mit erh6hter Stromschlaggefahr
- inbeengten Rédumen

-in A heit entfl b oder | fahrlicher
Stoffe
MUSS ein " tlicher Fach ” eine Abwidgung der

Umstidnde vornehmen. Diese Arbeiten diirfen nur in Anwesenheit
weiterer Personen durchgefiihrt werden, die im Notfall eingreifen
konnen.

Es MUSSEN die technischen Schutzmittel verwendet
werden, die in 7.10; A.8; A.10. der Norm ,EN 60974-9:
Lichtk hweiBeinrict Teil 9: Errichten und Betreiben”
genannt sind.

MUSS das Schweilen untersagt werden, wenn der Bediener
iiber Bodenhodhe tatig wird, es sei denn, er benutzt eine
Sicherheitsplattform.

SPANNUNG ZWISCHEN ELEKTRODENKLEMMEN ODER BRENNERN:
Wird mit mehreren SchweiBmaschinen an einem einzigen
Werkstiick oder an mehreren, elektrisch miteinander verbundenen
Werkstiicken gearbeitet, kénnen sich die Leerlaufspannungen
zwischen zwei verschied Elektr oder B n
gefahrlich aufsummieren bis hin zum Doppelten des zuldssigen
Grenzwertes.

Ein Fachkoordinator  hat

vor h um fest |

eine Instrumentenmessung
ob ein Risiko besteht und ob die

60974 9: LlchtbogenschwelBelnrlchtungen Teil 9: Errichten und
Betreiben” det werden k

RESTRISIKEN
- UNSACHGEMASSER GEBRAUCH: der Gebrauch der
SchweiBBmaschine fiir andere als die vorgesehenen Arbeiten ist
gefahrlich (z. B. Auftauen von Wasserleitungen).
- Es ist untersagt, den Griff als Mittel zum Aufhdngen der
SchweiBBmaschine zu benutzen.

2. EINFUHRUNG UND ALLGEMEINE BESCHREIBUNG

Diese SchweiBmaschineisteine StromquellefirdasLichtbogenschweilen:
Gebaut wurde sie speziell fir das Schweiverfahren MMA mit Gleichstrom
(DO).

Die spezifischen Eigenheiten dieses Regelungssystems (INVERTER),
wie die hohe Regelungsgeschwindigkeit und prazision, verleihen der
Schweiflmaschine exzellente Eigenschaften beim Schweifen samtlicher
Hullelektroden (Rutil, Sauer, Basisch).

Die Regelung am Eingang der Versorgungsleitung (Hauptleitung) mit
“Invertersystem”ermdglicht zudem drastische Platzersparnis sowohl beim
Volumen des Transformators, als auch bei dem der Nivellierungsreaktanz.
Entstanden isteine handliche und transportfreundliche SchweiBmaschine
mit duBerst geringem Volumen und Gewicht.

AUF ANFRAGE GELIEFERTES ZUBEHOR:
- MMA-SchweiBsatz.
- WIG-SchweiBsatz.

3.TECHNISCHE DATEN

TYPENSCHILD

Die wichtigsten Angaben Uber die Bedienung und Leistungen der

SchweiBmaschine sind auf dem Typenschild zusammengefaf3t:

Abb. A

1-  Schutzart des Gehauses.

2- Symbol der Versorgungsleitung:
1~: Wechselspannung einphasig;

3- Symbol S: Weist darauf hin, dal3 Schweilarbeiten in einer Umgebung
mit erhohter Stromschlaggefahr méglich sind (z. B. in der Néhe
groBBer metallischer Massen).

4- Symbol fiir das vorgesehene Schweif3verfahren.

5-  Symbol fiir den inneren Aufbau der Schweif8maschine.

6- EUROPAISCHE Referenznorm fiir die Sicherheit und den Bau von
LichtbogenschweiSmaschinen.

7- Seriennummer fur die Identifizierung der SchweiBmaschine (wird
unbedingt bendtigt fir die Anforderung des Kundendienstes,
die Bestellung von Ersatzteilen und die Nachverfolgung der
Produktherkunft).

8- Leistungen des Schweistromkreises:

- U, : Maximale Leerlaufspannung.

- L/U,: Entsprechender Strom und Spannung, normalisiert, die
von der Schweimaschine wahrend des Schweivorganges
bereitgestellt werden konnen.

- X : Einschaltdauer: Gibt die Dauer an, fir welche die
SchweiBmaschine den entsprechenden Strom bereitstellen kann
(gleiche Spalte). Wird ausgedriickt in % basierend auf einem
10-minutigen Zyklus (Bsp: 60% = 6 Minuten Arbeit, 4 Minuten
Pause usw.).

Werden die Gebrauchsfaktoren (Angaben des Typenschildes

bezogen auf auf eine Raumtemperatur von 40°C) tiberschritten,

schreitet die thermische Absicherung ein (die SchweiBmaschine
wird in den Stand-by-Modus versetzt, bis die Temperatur den

Grenzwert wieder unterschritten hat).

A/V-A/V: Gibt den Regelbereich des Schwei3stroms (Minimum -

Maximum) bei der entsprechenden Lichtbogenspannung an.

9- Kenndaten der Versorgungsleitung:

- U,: Wechselspannung und Frequenz fiir die Versorgung der

SchweiBmaschine (Zuldssige Grenzen +10%):

= 1 . : Maximale Stromaufnahme der Leitung.

- 1, Tatsdchliche Stromversorgung.

10- == : Fur den Leitungsschutz erforderlicher Wert der tragen
Sicherungen.

11- Symbole mit Bezug auf Sicherheitsnormen. Die Bedeutung ist im
Kapitel 1 “Allgemeine Sicherheit fiir das Lichtbogenschweilen”
erlautert.

Anmerkung: Das Typenschild in diesem Beispiel gibt nur die Bedeutung
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der Symbole und Ziffern wider, die genauen Werte der technischen Daten
fr lhre eigene SchweiBBmaschine ist unmittelbar dem dort sitzenden
Typenschild zu entnehmen.

SONSTIGE TECHNISCHE DATEN:
- SCHWEISSMASCHINE:
- siehe Tabelle 1 (TAB.1)
- %USE AT 20°C (wenn auf dem Mantel der SchweiBmaschine
vorhanden).
USE AT 20°C, nennt fir jeden Durchmesser (@ ELECTRODE)
die Anzahl der bei 20°C in einem Zeitraum von 10 Minuten
schweillbaren Elektroden (ELECTRODES 10 MIN). Fur jeden
Elektrodenwechsel werden 20 Sekunden angesetzt; dieser Wert
wird auch als prozentualer Anteil (%USE) der maximal schweiBbaren
Elektrodenzahl angegeben.
- ELEKTRODENKLEMME: siehe Tabelle 2 (TAB. 2)
Das Gewicht der SchweiBmaschine istin Tabelle 1 (TAB.1) aufgefiihrt.

4. BESCHREIBUNG DER SCHWEISSMASCHINE

Die SchweiBmaschine besteht hauptsachlich aus einem Leistungsmodul

und einem Steuerungs/Kontrollmodul, die sich auf einer Printplatte

befinden und dorthingehen entwickelt wurden, daB8 die grétmdogliche

ZuverlaB igkeit und geringe Instandhaltung gewdhrleistet werden

konnen.

Abb.B

1- Eingang Versorgungsleitung (1~),
Glattungskondensatoren.

2- Transistor-Driver Schaltbriicke (IGBT), wechselt die Spannung der
gleichgerichteten Leitung in Wechselspannung bei hoher Frequenz
um und steuert die Leistung im Verhaltnis zu Strom/Spannung der
gewiinschten SchweiB3art.

3- Hochfrequenztransformator: Die Primarwicklung wird durch die
Spannung, die Block 2 konvertiert hat, versorgt. Die Aufgabe ist, die
Spannung und den Strom
an die fur das Bogenschwei3en notwendigen Werte anzupassen und
gleichzeitig den SchweiBstromkreis von der Hauptleitung galvanisch
zu trennen.

4- Sekiindérgleichrichterbriicke  mit  Ausgleichinduktanz ~ und
Stromsensor: Wechselt Wechselspannung/strom, die von der
Primarwicklung erzeugt werden, in Gleichstrom/spannung bei
auBerst niedriger Wellenbewengung.

5- Elektronischekarte und Steuerplatte Kontrolliert: sofort den Wert des
Schweissstromes und vergleicht ihn mit Wert, der von dem Operator
aufgestellt wird. Moduliert die Steuerimpulse der IGBT Driver.
Bestimmt die dynamische Reaktion des Stroms wdhrend der
Elektrodenschmelze (kurzzeitige Kurzschlisse) und tiberwacht die
Sicherheitssysteme.

Gleichrichteraggregat und

KONTROLL-, EINSTELLUNGS- UND ANSCHLUSSVORRICHTUNGEN
SCHWEISSMASCHINE
Vorderseite:
Abb. C
1-  Encoder (1): Auswahl und Einstellung der Schweiparameter. Auch
wiéhrend des Schweif3ens ist die Einstellung maglich.
Betriebsmodi und -parameter:
- Erste Funktion durch kurzes Driicken auf den Encoder (1):
Bei MMA F Auswahl und Einstellung ARC ,Arc Force” HOT ,Hot
Start” und I,,Ausgangsstrom”.
- Zweite Funktion bei langerem Driicken auf den Encoder (1):
Nach ldngerem Driicken erfolgt die Auswahl mittels Encoder
(1) zwischen MMA, MMA VRD und TIG LIFT ég mit zyklischer
blinkender Anzeige auf dem Display (2) des Modus.
Zum Verlassen dieses Einstellungsprozesses ist der Druck des
Encoders notwendig.
Hot Start (auf dem Display,,HD}-“):
Parameter zum Einstellen ~des anfinglichen Uberstroms
(Einstellungsbereich 0-100%). Auf dem Display wird ausgewiesen, um
wie viel Prozent der Wert Giber dem vorgewahlten Schwei3stromwert
liegt. Diese Einstellung erleichtert die Zindung des elektrischen
Lichtbogens.
Arc Force (auf dem Display,,,q,- L—”):
Parameter zum Einstellen des dynamischen Uberstroms
(Einstellungsbereich 0-100%). Auf dem Display wird ausgewiesen, um
wie viel Prozent der Wert Giber dem vorgewdahlten Schwei3stromwert
liegt. Durch diese Einstellung wird der Schweilvorgang fliissiger
gestaltet und ein Verkleben der Elektrode am Werkstiick vermieden.
VRD (auf dem Display,,\J/ RID"):
Vorrichtung zur Reduzierung der Leerlaufspannung am Ausgang

(Auswahl ON-OFF) mit Anzeige auf dem Display (2). Die Vorrichtung
VRD ist aktiv, wenn das Symbol ,VRD" auf dem Display erscheint.
Ohne dem Symbol ist die Vorrichtung nicht aktiv.
Diese Vorrichtung erhtht die Sicherheit des Bedieners, wenn die
Schweilmaschine eingeschaltet ist, jedoch nicht schweif3t.
PARAMETER ZURUCKSETZEN:
Bei dieser spezifischen Funktion ist es maglich, zuzugreifen, indem
der Encoder (1) beim Einschalten der SchweiBmaschine (mit
SchlieBen des Hauptschalters) gedrtickt bleibt.
Die Encoderauswahl (1) einschalten und gedriickt halten. Es wird der
Reset-Modus aktiviert und es wird RES OFF angezeigt. Durch Drehen
des Encoders (1) wird alternativ ON / OFF ausgewdhlt.
Diese Auswahl / Einstellung wird verlassen, indem auf die
Encoderauswahl (1) langer gedriickt wird. Dabei wird die Auswahl
Reset bestétigt und mit dem Start daher der Platine.
Wird hingegen nur einmal kurz auf die Encoderauswahl (1) gedriickt,
gelangt man zum Einstellungsmeni des Strombereichs. Hier wird
die Klasse der Stromreduzierung (CL1 high current, CL2 low current)
eingestellt. Durch Drehen des Encoders (1) wird alternativ CL1/CL2
ausgewdhlt.
Zum Bestétigen und zum Starten der Platine, die Encoderauswahl (1)
lange driicken.

2- Display:

Gibt das Vorhandensein von Spannung am Ausgang der
Schnellanschlussbuchsen (3) und (4) an.

Alarmsymbol ,, yzy “: normalerweise ausgeschaltet. Wenn es an ist,
zeigt es die Sperrung der Schweimaschine (die Maschine bleibt
an, ohne Strom bereitzustellen) fur den Einsatz einer der folgenden
Schutzeinrichtungen an:

- Schutz wegen Uberspannung der Linie: die Spannung liegt +/-
15% auBerhalb des Bereichs des Wertes des Typenschilds. Alarm
auf dem Display ,AL.3".

Schutz wegen Unterspannung der Linie: die Spannung liegt +/-
15% auBerhalb des Bereichs des Wertes des Typenschilds. Alarm
auf dem Display ,AL.4".

ACHTUNG: Die obere Spannungsgrenze, wie oben angegeben,

zu iiberschreiten, beschadigt das Gerit gravierend.

- Schutz ANTI STICK: die Elektrode hat sich mit dem zu
schweilenden Material verklebt, die manuelle Entfernung ist
moglich.

Die Riickstellung in die normale Funktionsweise erfolgt
automatisch. -

- Alarmsymbol ,, iz “ + Thermoschutzsymbol ,,@ “: in der
SchweiBmaschine wurde eine zu hohe Temperatur erreicht. Die
Ruckstellung in die normale Funktionsweise erfolgt automatisch.
Alarm auf dem Display ,AL.2".

3-  Minus-Buchse (-) fiir den Schnellanschluss des SchweiBkabels.
4- Plus-Buchse (+) fiir den Schnellanschluss des Schweif8kabels.

Hintere Abdeckung
Fig.D
1- Netzkabel mit Stecker CEE 2 P + (@)
(beim Modell "DUAL VOLTAGE AUTOMATIC" hat das Kabel keinen
Stecker).
2-  Hauptschalter O/OFF - I/ON leuchtet auf.

5.INSTALLATION

ACHTUNG! VOR BEGINN ALLER ARBEITEN ZUR
INSTALLATION UND ZUM ANSCHLUSS AN DIE STROMVERSORGUNG
MUSS DIE SCHWEISSMASCHINE UNBEDINGT AUSGESCHALTET UND
VOM STROMNETZ GETRENNT WERDEN.

DIE STROMANSCHLUSSE DURFEN AUSSCHLIESSLICH VON
FACHKUNDIGEM PERSONAL DURCHGEFUHRT WERDEN.

EINRICHTUNG
Die Schweiflmaschine von der Verpackung befreien, die lose gelieferten
Teile sind zu montieren.

Kkabel

Z en Stromriickleit
Abb. E

und Klemme

Zusammensetzen Schweikabel und Elektrodenklemme
Abb.F
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ANHEBEMODUS DER SCHWEISSMASCHINE
Alle in diesem Handbuch beschriebenen Schweimaschinen missen
unter Verwendung des Griffs angehoben werden.

AUFSTELLUNG DER SCHWEISSMASCHINE

Suchen Sie den Installationsort der SchweilRmaschine so aus, daR der
Ein- und Austritt der Kihlluft nicht behindert wird (Zwangsumwalzung
mit Ventilator, falls vorhanden); stellen Sie gleichzeitig sicher, da3 keine
leitenden Stdube, korrosiven Dampfe, Feuchtigkeit u. a. angesaugt
werden.

Um die SchweiBmaschine herum missen mindestens 250 mm Platz frei
bleiben.

ACHTUNG! Die SchweiBmaschine ist auf einer flachen,
ausreichend tragfahigen Oberfldache auf: um das Umkii
und Verschieben der Maschine zu verhindern.

NETZANSCHLUSS

Bevor die elektrischen Anschlisse hergestellt werden, ist zu priifen,
ob die Daten auf dem Typenschild der Schweimaschine mit der
Netzspannung und frequenz am Installationsort tibereinstimmen.

Die SchweiBmaschine darf ausschlielich mit einem Speisesystem
verbunden werden, das einen geerdeten Nulleiter hat.
Zum  Schutz vor indirektem Kontakt ~miissen
Differenzialschaltertypen benutzt werden:

- TypA( ) fiir einphasige Maschinen;
- TypB( ) fur dreiphasige Maschinen.

Um den Anforderungen der Norm EN 61000-3-11 (Flicker) gerecht zu
werden, empfiehlt es sich, die SchweiBmaschinen an den Schnittstellen
des Versorgungsnetzes anzuschlieen, die eine Impedanz aufweisen
von unter:

Zmax = 0.17 ohm (200A).

Die SchweiBmaschine gentigt nicht den Anforderungen der Norm IEC/
EN 61000-3-12.

Wenn sie an ein 6ffentliches Versorgungsnetz angeschlossen wird,
hat der Installierende oder der Betreiber pflichtgemaR unter seiner
Verantwortung zu prifen, ob die Schweimaschine angeschlossen
werden darf (falls erforderlich, ziehen Sie den Betreiber des
Verteilernetzes zurate).

Die Schweimaschinen sind, soweit nicht anderes angegeben (MPGE)
mit Stromaggregaten kompatibel, deren Versorgungsspannung um
bis zu + 15% schwankt.

Fur einen korrekten Gebrauch muss das Stromaggregat normal in
Betrieb genommen werden, bevor der Inverter angeschlossen werden
kann.

folgende

STECKER UND BUCHSE

- Das Modell 230V st in der Anfangsausstattung mit
Versorgungskabel mit Normstecker ausgestattet (2P +T) 16A/250V .
Sie kann also mit einer Netzdose mit Sicherungen oder

Leistungsschalter ~ verbunden  werden. Der  zugehdrige
ErdungsanschluB  muB8  mit dem Schutzleiter (gelb-griin)
der Versorgungsleitung verbunden werden. In Tabelle
(TAB.1) sind die empfohlenen Amperewerte der tragen

Leitungssicherungen aufgefiihrt, die auszuwahlen sind nach dem
von der SchweiSmaschine abgegebenen max. Nennstrom und der
Versorgungsnennspannung.

Fiir SchweiBmaschinen ohne Stromstecker (Modelle 115/230V),
Verbinden Sie mit dem Versorgungskabel einen Normstecker
(2P + T) mit ausreichender Stromfestigkeit und richten Sie eine
Netzdose ein mit Schmelzsicherungen oder Leistungsschalter. Der
zugehorige ErdungsanschluB muB mit dem Schutzleiter (gelb-
griin) verbunden der Versorgungsleitung verbunden werden. In
Tabelle (TAB.1) sind die empfohlenen Amperewerte der tragen
Leitungssicherungen aufgefiihrt, die auszuwahlen sind nach dem
von der SchweiSmaschine abgegebenen max. Nennstrom und der
Versorgungsnennspannung.

ACHTUNG! Bei MiBachtung der obigen Regeln wird
das herstellerseitig Sicherhei (Klasse 1)
ausgehebelt. Schwere Gefahren fiir die beteiligten Personen (z. B.
Stromschlag) und Sachwerte (z. B. Brand) sind die Folge.

vorg
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ANSCHLUSSE DES SCHWEISSSTROMKREISES

ACHTUNG! BEVOR DIE FOLGENDEN ANSCHLUSSE
VORGENOMMEN  WERDEN, IST SICHERZUSTELLEN, DASS
DIE SCHWEISSMASCHINE AUSGESCHALTET UND VOM

VERSORGUNGSNETZ GENOMMEN IST.

In Tabelle (TAB. 1) sind fir den jeweiligen maximal abgegebenen
Schweif3strom der SchweiBmaschine die empfohlenen Werte fiir den
Querschnitt des Schweilkabels aufgefiihrt (in mm?).

MMA-SCHWEISSEN

Fast alle umhdllten Elektroden missen mit dem Pluspol (+) des
Generators verbunden werden, nur sauerumhdillte Elektroden mit dem
Minuspul (-).

SCHWEISSEN MIT GLEICHSTROM

AnschluB Schwei3kabel mit Elektrodenhalter

Das Schwei3kabel hat am Ende eine spezielle Klemme zum Festhalten
des nicht u mhiillten Elektrodenteils.

Dieses Kabel wird an die Klemme mit dem Symbol (+) angeschlossen.
AnschluB SchweiBstrom-Riickleitungskabel

Es wird mit dem Werksttick oder der Metallbank verbunden, auf dem es
aufliegt, und zwar so nah wie mdglich an der Schwei3naht.

Dieses Kabel ist an die Klemme mit dem Symbol (-) anzuschlieBen.

Empfehlungen:

Drehen Sie die Stecker der Schweikabel so tief es geht in die
Schnellanschlisse (falls  vorhanden), damit ein einwandfreier
elektrischer Kontakt sichergestellt ist; andernfalls tiberhitzen sich die
Stecker, verschleiBen vorzeitig und biien an Wirkung ein.
Verwenden Sie maglichst kurze SchweiBkabel.

Vermeiden Sie es, anstelle des Schweilstrom-Riickleitungskabels
metallische Strukturen zu verwenden, die nicht zum Werkstiick

gehoren; dadurch  wird die Sicherheit beeintrachtigt und
moglicherweise  nicht  zufriedenstellende  SchweiBergebnisse
hervorgebracht.

6. MMA-SCHWEISSEN: BESCHREIBUNG DES VERFAHRENS

Es ist unabdingbar, den Herstellerangaben der Elektroden Folge zu
leisten, was die richtige Polung und den optimalen Schwei3strom
betrifft (im Allgemeinen befinden sich diese Angaben auf der
Elektrodenverpackung).

Der SchweiBstrom ist nach dem Durchmesser der verwendeten
Elektrode und am  gewiinschten  Nahttyp  einzustellen.
Néherungsweise konnen die folgenden Stromwerte fiir verschiedene
Elektrodendurchmesser verwendet werden:

@ Elektrode (mm) .SchweiBstrom (A)
min. max.
1,6 25 50
2 40 80
25 60 110
3.2 80 160
4 120 200

Bei gleichem Elektrodendurchmesser sei angemerkt, dass die hohen
Stromwerte fir die Schweiungen uber einer Fliche verwendet
werden, wohingegen fiir senkrechte SchweiBungen oder tiber Kopf
niedrigere Stromwerte angewendet werden missen.

Die mechanischen Eigenschaften der Schweiflnaht werden
abgesehen von der ausgewahlten Stromintensitit von anderen
SchweiBparametern wie Lichtbogenléange, ausfiihrende
Geschwindigkeit und Position, Elektrodendurchmesser und -qualitat
(zur richtigen Aufbewahrung die Elektroden vor Feuchtigkeit mittels
der geeigneten Verpackungen oder Behalter schiitzen) bestimmt.

Vorgehensweise:

- Die Maske VOR DAS GESICHT halten und dabei die Elektrodenspitze
mit einer Bewegung tiber das Werkstiick reiben, als wollte man ein
Streichholz anziinden. Dies ist die korrekteste Methode fiir das Ziinden
des Lichtbogens.

ACHTUNG: NICHT die Elektrode auf das Werkstiick KLOPFEN, weil
dabei die Gefahr besteht, dass die Umhiillung beschadigt und die
Lichtbogenziindung erschwert wird.

Sobald der Lichtbogen geziindet ist, sollte versucht werden, einen
Abstand zum Werkstlick zu halten, der dem Durchmesser der
verwendeten Elektrode gerecht wird. Dieser Abstand sollte wahrend



des Schweiflens so konstant wie maoglich gehalten werden. Bitte
denken Sie daran, dass die Elektrode in Vorschubrichtung um etwa 20
bis 30 Grad geneigt gehalten werden muss (Abb. G).

Am Ende der Schweinaht das Ende der Elektrode im Verhéltnis zur
Vorschubrichtung leicht zuriick tiber den Krater fihren, um diesen
aufzufiillen. Danach die Elektrode rasch vom Schmelzbad abheben,
damit der Lichtbogen erlischt.

AUSSEHEN DER SCHWEISSNAHT
Abb.H

WIG-SCHWEISSEN: BESCHREIBUNG DES VERFAHRENS

Beim WIG-SchweiBen handelt es sich um ein Verfahren, das die vom
elektrischen Lichtbogen erzeugte Warme nutzt. Dieser Lichtbogen wird
zwischen einer nicht abschmelzenden Elektrode (Wolfram) und dem
zu schweiBBenden Werkstiick geziindet und aufrechterhalten. Gehalten
wird die Wolfram-Elektrode von einem Brenner, der geeignet ist, den
Schweif3strom auf die Elektrode zu tibertragen und die Elektrode selbst
sowie das Schweibad durch einen von der Keramikdiise abgegebenen
Inertgasstrom (normalerweise Argon: Ar 99.5%) vor atmosphérischer
Oxidation zu schiitzen (ABB. L).

Das WIG-DC-Schweif3en eignet sich fur alle niedrig und hoch legierten
Kohlenstoffstdhle sowie fir Schwermetalle wie Kupfer, Nickel, Titan sowie
deren Legierungen.

Zum WIG-DC-Schweilen mit negativ gepolter (-) Elektrode werden im
Allgemeinen Elektroden mit 2% Cer (grau geférbtes Band) verwendet.
Die Wolfram-Elektrode mit der Schleifscheibe axial zuspitzen, siehe
ABB. M. Zu beachten ist dabei, dass die Spitze vollig konzentrisch ist,
damit der Lichtbogen nicht abgelenkt wird. Es ist wichtig, die Elektrode
in Langsrichtung zu schleifen. Je nach Gebrauch und Verschlei der
Elektrode regelmaBig nachschleifen. Dies gilt auch dann, wenn die
Elektrode versehentlich verunreinigt, oxidiert oder nicht korrekt
verwendet worden ist.

Fur ein gutes Schweiergebnis ist es unabdingbar, den richtigen
Elektrodendurchmesser mit genau dem richtigen Schwei3strom zu
verwenden, siehe Tabelle (TAB. 3).

Die Elektrode steht normalerweise 2-3 mm aus der Keramikdiise hervor.
Dieser Wert kann bei EckschweiBungen 8 mm erreichen.

Die Schweilung erfolgt durch das Aufschmelzen der StoBrénder. Bei
diinnwandigen, sachgerecht praparierten Werksticken (bis etwa T mm
Dicke) ist kein Zusatzwerkstoff erforderlich (ABB. N).

Bei groBeren Starken sind Schweif3stabe mit sachgerechtem Durchmesser
erforderlich, die in der Zusammensetzung dem Grundwerkstoff
entsprechen. Die Rander mussen sachgerecht prépariert werden (ABB.
0). Damit die Schwei3ung gelingt, ist es sinnvoll, dass die Werkstoffe
sorgféltig gereinigt und frei von Oxiden, Olen, Fetten, Lésungsmitteln
und anderen Stoffen sind.

Verfahrensweise (LIFT-Zlindung)

- Den Schweilstrom mit dem Knopf auf den gewiinschten Wert
einstellen. Wahrend des Schweil3ens gegebenenfalls an den tatséchlich
notwendigen Wéarmeeintrag anpassen.

- Bitte priifen, ob der korrekte Gasstrom austritt.

Der elektrische Lichtbogen wird geziindet, indem das Werkstiick mit

der Wolfram-Elektrode beriihrt und von diesem fortbewegt wird. Diese

Art der Zindung verursacht weniger durch elektrische Strahlungen

bedingte Stérungen und reduziert die Wolfram-Einschlisse sowie den

Elektrodenverschlei auf ein MindestmaR. Die Elektrodenspitze mit

leichtem Druck auf dem Werkstiick aufsetzen und einige Augenblicke

spater die Elektrode zur Ziindung des Lichtbogens 2 bis 3 mm weit

abheben. Die SchweiBmaschine gibt anfanglich den Strom I, .

ab. Einige Augenblicke spater wird der eingestellte Schweistrom

bereitgestellt.

Zur Unterbrechung der Schweiung die Elektrode ziigig vom

Werkstiick abheben.

7.WARTUNG

ACHTUNG! VOR BEGINN DER WARTUNGSARBEITEN IST
SICHERZUSTELLEN, DASS DIE SCHWEISSMASCHINE AUSGESCHALTET
UND VOM VERSORGUNGSNETZ GETRENNT IST.

AUSSERORDENTLICHE WARTUNG
UNTER DIE AUSSERORDENTLICHE WARTUNG FALLENDE TATIGKEITEN
DURFEN AUSSCHLIESSLICH VON FACHLEUTEN IM BEREICH DER
ELEKTROMECHANIK UND NACH DER TECHNISCHEN NORM IEC/EN
60974-4 AUSGEFUHRT WERDEN.

A VORSICHT! BEVOR DIE TAFELN DER SCHWEISSMASCHINE
ENTFERNT WERDEN, UM AUF IHR INNERES ZUZUGREIFEN,
IST SICHERZUSTELLEN, DASS SIE ABGESCHALTET UND VOM
VERSORGUNGSNETZ GETRENNT IST.
Werden Kontrollen durchgefiihrt, wéhrend das Innere der
SchweiBmaschine unter Sy steht, b ht die Gefahr
eines schweren Stromschlages bei direktem Kontakt mit
spannungsfiihrenden Teilen oder von Verletzungen beim direkten
Kontakt mit Bewegungselementen.

RegelmaBig und in der Haufigkeit auf die Verwendungsweise und
die Staubentwicklung am Arbeitsort abgestimmt, muB das Innere
der SchweiBmaschine inspiziert werden. Der Staub, der sich auf
Transformator, Reaktanz und Gleichrichter abgelagert hat, ist mit
trockener Druckluft abzublasen (max 10bar).

- Vermeiden Sie es, den Druckluftstrahl auf die elektronischen Karten zu
richten. Sie sind mit einer besonders weichen Blirste oder geeigneten
Losungsmitteln bei Bedarf zu reinigen.

Wenn Gelegenheit besteht, priifen Sie, ob die elektrischen Anschliisse
festsitzen und ob die Kabelisolierungen unversehrt sind.

Nach Beendigung dieser Arbeiten werden die Tafeln der
SchweiBmaschine wieder angebracht und die Feststellschrauben
wieder vollstandig angezogen.

- Vermeiden Sie unterallen Umsténden, bei gesffneter SchweiBmaschine
zu arbeiten.

Nach Abschluss der Wartung oder Reparatur sind die Anschlisse
und Verkabelungen wieder in den urspringlichen Zustand zu
versetzen. Achten Sie darauf, dass diese nicht mit beweglichen Teilen
oder solchen Teilen in Berithrung kommen, die hohe Temperaturen
erreichen kénnen. Alle Leiter wieder wie zuvor biindeln, wobei darauf
zu achten ist, dass die Hochspannungsanschlisse des Primértrafos
von den Niederspannungsanschlissen der Sekundartrafos getrennt
gehalten werden.

Verwenden Sie alle originalen Unterlegscheiben und Schrauben, um
das Gehause wieder zu schlieBen.

8. FEHLERSUCHE

FALLS DAS GERAT UNBEFRIEDIGEND ARBEITET, SOLLTEN SIE, BEVOR

SIE EINE SYSTEMATISCHE PRUFUNG VORNEHMEN ODER SICH AN EIN

SERVICEZENTRUM WENDEN FOLGENDES BEACHTEN:

- Der SchweiBstrom, der mittels Potentiometer reguliert wird, muf3 an

den Durchmesser und den Typ der Elektrode angepal3t werden.

Wenn der Hauptschalter auf ON steht, die Korrekte Lampe angeschaltet

ist, wenn dem nicht so ist, liegt der Fehler normaler weise an der

Versorgungsleitung (Kabel, Stecker u/o Steckdose, Sicherungen etc.).

- Der gelbe Led, der den Eingriff der thermischen Sicherheit der Ober
- und Unterspannung oder von einem Kurzschluss anzeigt, nicht
eingeschaltet ist.

- Sich versichern, dass das Verhiltnis der nominalen Intermittenz
beachtet worden ist; im Fall des Eingriffs des thermischen Schutzes auf
die nattirliche Abkiihlung der Maschine warten und die Funktion des
Ventilators kontrollieren.

- Kontrollieren Sie die Leitungsspannung: Wenn der Wert zu hoch oder

zu niedrig ist, bleibt die SchweiBmaschine ausgeschalte.

Kontrollieren, dass kein Kurzschluss am Ausgang der Maschine ist, in

diesem Fall muss man die Stérung beseitigen.

- Die Anschlusse an den Schweissstromkreis muessen korrekt

durchgefuehrt worden sein. Vorallem die massekabelklemme sollte

fest am Werkstruck befestigt sein und keine Isoliermaterialen (z.B. Lack)
dazwischen liegen.

Das Schutzgas soll korrekt (Argon 99.5%) und in der richtigen Menge

verwendet werden.
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3aWmUTUTL Niogen, A cBap ayrn,

(RU) nc yA HEOT| ( VNN TEHTBI.
PYKOBOZICTBO NO/Ib3OBATENS - YposeHb wyma: Ecnn BC/IGACTBUE  BBINONIHEHNS ‘ocoéeuuo
WHTEHCUBHOW CBapKn TBUA Ha

BHUMAHME! NEPEL TEM, KAK WCMNOJIb3OBATb MALLUUHY,
BHUMATEJIbHO NPOYUTATb PYKOBOACTBO NOJIb30OBATENA.

1. OBLWAA TEXHUKA BE3OMACHOCTU NPU AYTOBOW CBAPKE
Pabounit pomkeH 6biTb c HbIM
uc cBap o parta u C puckamu,
CBA3aHHbIMN C nNpoueccom AerBOﬁ [d C COOTBETCTBY
HOpMamMu 3alunTbl N P wuiTy

(Cm. Takxke (Taup,ap'r “EN 60974-9: 060py,qosaume ANA ayrosovi
cBapKu. Yactb 9: Y " uc ).

P

- WUsberatb HenocpeaCTBEHHOro KOHTakKTa C 3NeKTpuyeckum
KOHTYpPOM CBapKW, TakK Kak B OTCYTCTBUN Harpysku HanpsxeHwe,
nopaBaemoe reHepaTopom, Bo3pacTaeT n MOXeT 6bITb OonacHo.

- Orcoep Tb BUNKY OT JNeKTPUYECKO ceTu nepep
npoeefeHnem Mo6bix paGoT No coepnHeHUIo Kabenein cBapku,
ponpuATUIA No np PKe 1 PeMOHTY.
- Bbi Tb CBap i paT u oTc Tb NUTaHue nepep
Tem, Kak Tb AeTanu ceap i rop

- BbINONHWUTL 3NEKTPMYECKYI0 YCTAaHOBKY B COOTBETCTBME C
AENCTBYIOIMM 3aKOHOAATENbCTBOM 1 MpaBUNamMyl  TEXHUKK
6e3onacHoCTM.

- C Tb CBapOYHY y C CeTbio NUTaHNA C
HeWTp p L. c

- Y6eanTtbcA, uTO po3eTKa CeTW MNpaBUIbHO COeAMHEeHa ¢
3a3eMIeHMeM 3aLuThbl.

- He TbeA TOM B CbIPbIX U (s n
He NpomM3BOAMTE CBapKy NoA AoOXKAEM.

- He ThCA [ i W um c

NJIOXUM KOHTAaKTOM B COeJHEHUNAX.

Vo VA

- He npoBoguTb CBapo4HbIX paGoT Ha KOHTeHepax, eMKOCTAX
unn Tpy6ax, Kotopbie ¢ unu r 6p
ropiouue BelecTsa.

- He npoBoautb cBapouHbiX pa6oT Ha MaTepmanax, uYMCTKa

b XJI0POC pacTBopuTenamu
nnu noGnuzocm OT yKa3aHHbIX BelecTB.

- He npoBoauTb CBapKy Ha pe3epByapax nog

- Y6upartb c p 0 MecTa Bce rop mart
AepeBo, Gymary, TpANKN U T.4.).

- O6ecneunTb [OCTaTOYHYI0 BeHTUNALUMIO pabouero mecta wam

TbeA ¢ BbIT ana  ya
AbiMa, obpasyiollerocs B npouecce CBapKu PAfAomM € Ayroil.
Heobxoaumo  cmcTeMaTM4ecKn  NpoOBepsATb  BO3AeNCTBUE
AbIMOB CBapKu, B 3aBUCMMOCTI OT WX COCTaBa, KOHLEHTpauum un
T TV BO3AeNCTBNA.

yp
pa6oTtHukos (LEPd) paBeH unu npesbiwaet 85 aBb(A), Heo6xoanmo
nc Tb UH, cpepcTBa 3awuThbi (tab. 1).

QPROXO

MpoxoxpaeHne cBap 0 TOKa np
3NeKTPOMarHuTHbIX noneinn (EMF),
KOHTYPOM CBapKu.
dneKTpOMarHUTHble MNOAA MOrYT oOTpuuaTeNlbHO BAWATbL Ha
p Kue parbl K p, BOAUTENb
CcepAeyHOro puTMa, pecnuparopbl, MeTasnyeckme nNpoTesbl N T. 4.).
Heo6x0oaMMo nNpUHATL COOTBETCTBYWOIME 3alUTHble Mepbl B

HaxoAAWUXCA PpAAOM C

oT nopei, patbl. Hanp P
cnepyer sanpeTuTb AOCTYN B sorly paboTbl cBapo4HOro annapara.
10T CBap:! paty TBOPAETT KUM CTaHAap

V3penua ANA NCNONb30BAHWA WUCKNIOYNTENbHO B NPOMbILIEHHON
cpepe B npodeccmoHanbHbIX Uensx. He rapaHTmpyertcs
COOTBETCTBME OC Kac A BOSAeIIICTBIIIﬂ Ha
yenoseka BHEKTPOMBFHMTHbIX nonen B 6bITOBbIX ycnosusx.

Onepatop nc Tb cnepylowue npoueaypbl Tak,
4TO6bI COKPATUTh BO3/EICTBNE JNEKTPOMArHUTHbIX nonei:

- MpuKpenuTb BMecTe Kak MOXKHO 6nvKe ABa Kabens cBapku.

- [JepxaTb ronosy un Ty Kak OT cBap! ]
KOHTypa.

Hukoraa He HamaTbIBaTb CBapoyHble KaGenu BOKpyr Tena.

He BecTu cBapKy, ec/in Ballue Te/io HaXOANTCA BHYTPYN CBAPOYHOTO
KOHTYpa. [lepkaTb 06a Kabens c of4HOI 1 TOI e CTOPOHbI Tena.

- Coep Tb 06paTHbIii Kab: cBap 0 TOKa €O ¢
AeTanblo Kak 6nmxe K y C

- He BecTn cBapKy pAAOM CO CBapOYHbIM anmapaTom, cuas Ha
HeM wan pasacb Ha cBap i par (
paccrosiHme: 50 cm).

- HeocraBnatb dpepy HUTHblE NPeAMETbI PAAOM CO CBaPOUYHbIM
KOHTYpOM.

- MuHumanbHoe pacctoaHmne d=20cm (Puc. ).

AN

- OGopynosaHue Knacca A:

3TOT cBap part p: T KOMy CTaHAapTy
nsgenua gna NCNoNb30BaHNA UCKNKOYUTENIbHO B ﬂpOMbILLIHeHHOﬁ
cpege B npodeccuoHanbHbiXx uUenax. He rapaHTupyetca
COOTBETCTBUE TpeGOBaHMﬂM BHEKTpoMarHIIITHDIﬁ COBMEeCTUMOCTH
B 6bITOBbIX nB NpAMO COefNHEHHbIX
C 3MEKTPOCETbIO HWU3KOTO HanpsXeHWUsA, Mopalolweil nuTaHne B
6bITOBbIE NOMELYeHMA.

AONONHUTENIbHBIE MPEAOCTOPOXXHOCTU
- OMEPALN CBAPKU:
- BMOMeLLEeHNN C BbICOKIM PUCKOM 3N1eKTPUYeCKOro paspasa

- I/I36eravrre Harp uc
Tenna, B Tom -mcne n npambiMn (OﬂHe‘IHbIMIII nyyammn (ecnw
ncnonbsyerca).

0L 0@

- MpUMeHATL COOTBETCBYIOLIYIO 3/1EKTPOU3ONALMIO 3NeKTpoaa,
CcBapMBaeMoii ieTann 1 MeTannnyeckmnx yacteii ¢ 3asemneHnem,
pacnonoXeHHbIX N06aAN30CTH (4OCTYNHDIX) .
3TOoro MOXHO AOCTNYb, HaAeB mnepyaTku, Oﬁbe, Kacky wm

(4 Ay, npeaycmoTtp ANATaKnx qeneﬁl,wnucpenc‘rnom
nc pylowux naatGpopm nnmn KOBpos.

- Bcerga 3awuwaite rnasa, WCNONb3yA COOTBETCTBYylOWME
$uUnbTPLI, COOTBETCTBYIOWME TP craHpaptos  UNI

EN 169 unun UNI EN 379, ycTaHOBNEHHbIe Ha MacKax Wau Kackax,
cooTBeTcTBYIOWMX TpeboBaHmam ctaHaapta UNIEN 175.
Uci yiiTe C Y0 3alUTHYI0O OrHecTONKYylo opexay
(cooTBeTcTBYlOWYI0 Tpe6GoBaHuAmM ctaHpaapta UNI EN 11611)
1 cBapouHble nepyaTKu (cooTBeTCTBYylOWME TpeGoBaHMAM
cranpgapta UNI EN 12477), cnepga 3a Tem, uTto6bl 3nupgepmmuc
He pranca 6bl WCTBUIO  ynbTpadnoneToBbix U
¢ HbIX nyueii, y Byroi; TaKxe

- Bnorp 30Hax
- npu BO3rop X 1 B3P TbIX Ma
HEOBXOAUMO, 4TO6DbI “OTBETCTBEHHDbIN 3Kcnept”

npeABapuTenbHO OLEHUN PUCK 1 Pa6oTbl AOMKHBI NPOBOAUTLCA
B MPUCYTCTBAN APYrnX NNL, yMEWMX AeicTBOBaTb B CUTyauum
Tpesoru.

HEOBXOAMMO wucnonb3oBaTb TeXHUYECKME CPeACTBa 3aljuTbl,
onucaHHble B pasgenax 7.10; A.8; A.10. ctraHpaapta “EN 60974-
9: O6opyaoBaHne Ana AyroBou cBapku. Yactb 9: YcTaHOBKa M
ucnonb3osaHne”.

HEOBXOAUMO 3anpetutb cBapKy, Koraa pa6ounii npunogHAT
Haj nonom, 3a uc cny , Korpa Wci A
nnatdpopmbi 6e3onacHocTh.

HAMPAXXEHME MEXAY [EPXKATENAMWU 3JIEKTPOAOB WK
FOPEJIKAMMU: pa6oTas ¢ Hec| cBap P

Ha OfHOI AEeTaNy NNV Ha COEAVHEHHbIX 3MEKTPUYECKN AeTanAX
BO3MOXHa reHepauA ONacHo CyMMbl “X0N0OCTOro” HanpsKeHna
MeXAy ABYMA pPasiUYHbIMU AepXKaTenamu 3NeKTPOAOB nnu
ropefikammu, A0 3HaueHWA, MOTYlWeEro B ABa pa3a NpeBbICUTb
AONyCTUMbIN Npepen.

Ki &

$uump y Ty nopyuntb
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pu6op n p ana puckos u Bbibopa

noAXoAAWMX CPeACTB 3alMThl COrNacHo pasgeny 7.9. cTaHaapTa
“EN 60974-9: O6opynoBaHue Ana AyroBoil cBapku. Yactb 9:

Yc M uc "

ICTATOYHbBIV PUCK

NPOYME TEXHUYECKWUE AAHHbIE:
- CBAPOYHbI AMNMAPAT:

- cmotpu Tabnuuy 1 (TAB.1)

- 9%USE AT 20°C (ecnn nmeeTca Ha 060M104Ke CBapPOYHOro annapara).
USE AT 20°C, BblpaxaeT fAns Kaxporo avametpa (@ ELECTRODE)
KONMYeCTBO CBAapHbIX 3NMEKTPOAOB B [uManasoHe 10 MUHYT
(ELECTRODES 10 MIN) npu 20°C ¢ nay3oii B 20 ceKyHA AnA Kaxaomn

aMeHbl 3N1eKTPOoAa; 3TOT NapameTp YKasaH TakKe B NMPOLeHTHOM

- MPUMEHEHME HE MO HA3HAYEHUIO: onacHo Tb
cBap! 7 pat ana 6 pa6ot, ot A
OT  npeAycMOTPeHHbIX  (Hanp. PasmopaxuBaHue  Tpy6
BOJIONPOBOAHON ceTu).

- 3anpeuy Tb CBap i paT 3a pyuKy.

2. BBEAEHWE U OBLUEE ONMUCAHUE

DTOT CBapOYHbI annapaT ABNAETCA WCTOYHUKOM TOKa AN [yrosoii
CBapKW, BbINOJIHEH cneyuanbHo ana ceapkn MMA npu noCcTOAHHOM ToKe
(DC). Cneyundunueckre XapakTepuCTUK 3TOW CUCTEMbI PerynnpoBaHus
(MHBEPTEP), Takune, Kak BbiCOKas CKOPOCTb 1 TOYHOCTb PerynnpoBaHus,
obecrneuuBaloT cBapoOYHOMY annapaTy npeKkpacHble KauecTBa CBapKu CO
BCEMM 3/IEKTPOAAMN C MOKPbITUEM (PYTUNOBbIE, KNCIIOTHBIE, LLENOYHBIE).
PerynnpoBaHne cuctemoii “vHBepTEP” Ha BXOAE B NWMHWIO NWUTaHWUA
(NepBruYHy0) MPUMBOAUT K pPe3KoMy COKpaleHulo obbema, Kak
TpaHchopmaTopa, Tak U BbINPAMIAILLETO COMPOTUBIEHMA, MO3BONAA
co3faTb CBApPOYHbI annapaT OuyeHb HeGoMbWOro Beca U ob6bema,
rofjuepKNBas KauecTBa NOABYKHOCTY U IETKOCTY B paboTe.

MPUCMNOCOBJIEHUA, MOCTABJIAEMbIE MO 3AKA3Y:
- KomnnekTt ana ceapku MMA.
- KomnnekTt ana ceapku TIG.

3. TEXHWYECKUE A AHHbIE

Tabnuyka gaHHbIX

TexHuyeckne [aHHble, XxapaKkTepusylowwye paboTy 1 nonb3oBaHue

annapatom, MpuBefieHbl Ha CreuuanbHol Tabnuuke, UX pasbAcHeHue

[laeTCA Huxe:

Puc.A

1-  CreneHb 3almTbl KOpMyca.

2- CvmBoON NUTaloLLei ceTu:

OpHodasHoe nepeMeHHOe HanpsXeHue;

3-  CumBON S : yKasblBaeT, YTO MOXHO BbIMOHATL CBAPKY B MOMeLLeHNN
C MOBbILIEHHbIM PUCKOM 3N1EKTPUYECKOTO LWOKa (HanprMep, pAaoM ¢
MeTanInyecKumMn maccamm).

4- CymBON NpeslycCMOTPEHHOrO TIMNa CBapKW.

5- BHYTpeHHAA CTPYKTypHasA CxemMa CBapOYHOro annapar.

6- CootBerctByeT  EBponeiickum  Hopmam  6e3omacHocTM U
TpeboBaHUAM K KOHCTPYKLIV [IyroBbIX CBAPOYHbIX annapaTos.

7- CepwitHbin Homep. WaeHTudmKauma mawmHbl (Heobxoaum npw
obpalleHn 3a TeXHWYeCKON MOMOLbIO, 3anacHbIMU  YacTAMMU,
NpoBepKe OPUrMHaNbHOCTY U3fienua).

8- [lapameTpbl CBapOYHOro KOHTypa:

- U, : MaKkcumanbHoe HanpsxeHue 6e3 Harpysku.
- 1,/U,: TOK 1 HanpsikeHne, COOTBETCTBYIOWNE HOPMANM30BaHHbIM

NpOV3BOAVMbIE annapaTom BO BPeMa CBapKU.

X : Ko3pPuULMeHT NpepbiBUCTOCTH paboTbl. [ToKasbiBaeT Bpems, B

TeYeHNI KOTOPOro annapaT MOXKeT 06ecrneumnTb yKasaHHbIN B 3TON

e KonoHke Tok. KoapuueHT ykasbisaeTca B % K OCHOBHOMY

10 - MUHYTHOMY LMKAy. (Hanpumep, 60 % paBHAETCA 6 MUHYTam

PaboTbl C NOCeAyIoWLMM 4-X MUHYTHBIM NepepbIBOM, 1 T. [1.).

- A/V-A/V : ykasblBaeT AManasoH PerynupoBKM TOKa CBapKu
( 7 MaKcl M) npuW  COOTBETCTBYIOLIEM
HanpsxeHUn ayru.

9- [lapameTpbl 3f1IeKTPUYECKOI CETV NUTaHUA:

- U, : nepemeHHOe HampsxeHWe M YacToTa nuTaloWen cetn
annaparta (MakcumanbHbIn fonyck + 10 %).
1, axe : MAKCUMaNbHBIN TOK, NOTPE6AEMBIN OT CeTu.

= 1, 4 : 9bdeKTUBHDIII TOK, NOTpebnAembIil OT ceTn.

10- == : BennuuHa nnaBKMX nNpefoxpaHUTeneil 3amefneHHoro
[leiicTBMA, NpeaycMaTprBaembiX ANA 3aLUnTbl IMHAN.

11- CumBonbl,  COOTBETCTBYlOLWME MpaBunam  6e30MmacHoCTh, uYbe
3HaueHvie NpuBefeHo B rase 1“06Lan TexHMKa 6e3onacHoCTn Ana
[lyroBowi cBapKu”.

MpumeyaHue: Tpumep UAEHTUGUKALMOHHONM Tabnuuku sBnAeTcA
yKasaTefibHbIM AnA 06bACHEHUA 3HAUYEHUA CYMBOJIOB U LMGP: TOYHble
3HAYEHWA TeXHWYECKMX [aHHbIX Ballero annapaTta NpuBefeHbl Ha ero
Tabnuuke.

BbIp i (%USE), OTHOCUTENIbHO  MaKCMManbHOro  Ynucna
CBapVIBaeMbiX 3/1€KTPOAOB.

- 3AXKWUM C 3JIEKTPOJOM: cmoTpu Tabnuuy 2 (TAB.2)

Bec cBap 0 Tay B 1(TAB.1)

4. ONMUCAHUNE CBAPOYHOTO AMMAPATA

MalunHa B OCHOBHOM COCTOWT 13 CUNOBbIX GJ10KOB, BbINONHEHHbIX B BUAE

neyaTHbIX NiaT v ONTUMM3NPOBaHHbIX ANA obecrneyeHra MakCMManbHo

HafIeXXHOCTN 1 yMEeHbLLUEHHOW NOTPeBHOCTU B TEXO6CyKNBaHUN.

Puc.B

1- (1~)-ba3Hblil NUHENHDbIA BXOA NWUTaHWA, BbINPAMAAIOWMNIA y3en n
CrnaxwvBaloLvie KOHAEHCaTopbI.

2-  TpaH3WCTOPHbIV ynpasasiowmin kouesoin mocT (IGBT) n npusoab!:
npeo6pasyeT BbINPAMIEHHOE MOCTOAHHOE HanpsXeHue NVHUM B
nepemMeHHOe HanpsXeHKe BbICOKOW YacTOTbl, a TakXe perynvpyet
MOLLHOCTb, B 3aBUCMMOCTV OT HeOGXOAMMOrO TOKa/HanpaXeHus
CBapKMU.

3-  BbICOKOYACTOTHbII  TpaHCPOpMaTop: Ha MepBUYHYIO  OBMOTKY
nopaetca npeobpasoBaHHoe HanpsxeHue w3 6noka 2; ero
dyHKLUVeN ABNAETCA afanTUpPOBaTb HaNpsAXKeHUe 1 TOK 10 BeNNYMH,
HeOBXOAUMbIX ANA MPOBEAEHNA [yroBoii CBAPKU U, OHOBPEMEHHO
ranbBaHNYeCKN N30MPOBaTb Lienb CBAPKW OT CETU NUTaHUA.

4-  BTOPWYHbIA BbINPAMUTENbHBIA MOCT C UHAYKLIMEN BbIPaBHUBAHUA:
npeobpasyeT NepeMeHHbIl TOK/HanpsXeHWe, MNocTynalollee OT
BTOPUYHON OBMOTKM, B MOCTOAHHBIA TOK/HanpsxeHne C OyeHb
HU3KIMU KoNebaHnAMM.

5-  DNeKTPOHHbIN PErynaTop: MrHOBEHHO Perynupyer 3HauyeHus
TPaH3NCTOPHOTO MOCTa TOKa CBapKW U CpaBHWBaeT KX CO
3HaUeHNAMY, 3aflaHHbIMU OMepaTopoM; MOAYNVPYET VMMYNbCbI
ynpaenexuna npusogos IGBT, BbinonHawoLwme perynmposaHue.
KaBopilel Tn Suvapikn andvinong Tov peUPATog Katd TNV Tén Tou
NAeKTPOSioU (ApECA BPaXUKUKAWUATA) KAl EMOTITEVEL TA CUCTAMATA
ao@aAEiag.

YCTPOWCTBA YNPABJIEHUA, PETYIMPOBKW U COEAVUHEHUA
CBAPOYHbIN AMMAPAT
nepeaHAA CTOpoHa:
Puc.C
1- 3uHkopep (1) AnA BbiGOpa U PEryNMpoBKM MapameTpoB CBapKW;
No3BO/IAET PerynpoBaTh NapameTpbl Takxke BO BPemMA CBapKW.
Pabouue pexumbl 1 NapameTpbi:
MepBan yHKLMA, B Clyyae KpaTKOro HaxkaTtua sHkogepa (1):
B pexume MMA BblIbop 1 HacTpoika ARC «Arc Force» HOT
«Hot Start» 1 «<BbIXOAHOTO TOKa» |,
BTopas dyHKLWA, B Cyyae ANNTENbHOTO HaxaTtva sHKoaepa (1):
Mocne ANUTENbHOTO HaXaTwA BbIGOP OCYLIECTBAAETCA NpU
nomou 3Hkoaepa (1) umknamyeckn mexay sapuaHTamu MMA,
MMAVRD nTIG LIFT 6#; C MUTaloLLVIM OTOBPaKEeHNEM peXxrma Ha
avcnnee (2).
YTo6b! BBINTU U3 3TOW MpoOLEeAypbl PErynnpoBKM, HeoBXOANMO
HaXaTb SHKOAEP.
Hot Start (Ha gucnnee otobpaxaeTca “HO"”):
MapameTp perynvpoBKuM HauanbHOW Meperpysku Mo  TOKY
(perynuposka 0-100%) C ykasaHMeM Ha Aucnaee MpPOLEHTHOro
YBENNYEHUA OTHOCUTENbHO BbIGPAHHOTO 3HAYEHUs CBaPOYHOrO
ToKa. JTa perynupoBKa ynpoliaeT Bo3GyAeHWe SNeKTpuyeckoi
nyru.
Arc Force (Ha gucnnee oto6paxaercsa «F"- c»):
MapameTp perynnpoBKM AWHAMWUYECKOW Meperpysku Mo TOKy
(perynuposka 0-100%) C ykasaHMeM Ha Aucnaee MpPOLEHTHOro
YBENNYEHUA OTHOCUTENbHO BbIGPAHHOTO 3HAYeHUs CBaPOYHOrO
ToKa. DTa perynmpoBKa MoBbilaeT MAaBHOCTb CBAPKM 1 No3BoNAeT
n36exaTb NPUAVNaHNA SNeKTPOa K ieTanu.
VRD (Ha gucnnee oto6paxaerca <\f R D»):
YCTPOICTBO  YMEHBLUEHWA BbLIXOAHOTO  XONIOCTOTO  HaMpPAXeHNA
(yctaHoBku ON (BK/) wnu OFF (BbIKJ)) c oTobpaxeHuem Ha
puncnnee (2). Ycrponctso VRD ABAAETCA aKTUBHBIM, €CNW Ha Ancnnee
nosasnAeTCcA 3Ha4oK «VRD», yCTPOWCTBO He ABNAETCA aKTUBHbIM, eCn
3HaYOK OTCYTCTBYET.
3TO YCTPOWCTBO NO3BONAET MOBLICUTL GE30MacHOCTb PabOTHUKA,
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Korga CBapOLIHbIVI annapar BK/OYEH, HO CBapKa He OCyLLeCcTBAETCA.
CBPOC MAPAMETPOB:
[inAa poctyna K 3ToN GyHKUMU yAepuBaiiTe HaxaTbiM 3HKoaep (1)
BO BpemA BK/IOYEHWA CBApPOYHOro annapara (Mpy BKOYEHHOM
rnasHom BbIKﬂKJ"IaTe!'Ie)
I']pm HaXatmn v yaepxuBaHUN B Ha)XaTOM COCTOAHUM 3HKOAepa
Bbibopa (1) akTBMpyeTca pexum «Copoc» n otobpaxaetcs RES OFF,
npwv noBopoTe 3HKogepa (1) MOXKHO BbIbpaTb BapmaHTbl ON nnn OFF.
V13 3TOro pexuma BbI6OPa/HACTPOMKN MOXHO BbINTU ANUTENbHBIM
HaxaTvem 3HKofepa Bbibopa (1), nogTBepAMB BbIGOP pexuma
«COpOC» 1 3amyCcTuB Niaty.
B cBOIO OUepefp, B Crlyyae KpaTKoro Haatva sHKoaepa Bbibopa (1),
OTKPbIBAeTCA MeHIO HAaCTPONKI Anana3oHa TOKa, B KOTOPOM MOXHO
HacTpouTb Knacc cHxeHus Toka (CL1 high current, CL2 low current),
Bpalyas 3Hkogep (1), nooyepeaHo nepekniovatoTca BapuaHTbl CL1/
CL2.
,D,J'Iﬂ noaTeepXAeHnUa W 3anycka nnatbl ANUTENIbHO HaXmute
3HKoAepa Bbibopa (1).

2- [Awucnneir:

YKasbiBaeT ~ Ha  HanMume  BbIXOAHOTO
6bICTPOPa3beMHbIX rHe3aax (3) u (4).

HanpAaxeHna Ha

ABapuiiHbIii 3HA4YOK «jyupu»: OObIYHO OH BbIKIIOYEH, ecnn
OH BKJIOYaeTcs, 3TO yKasbiBaeT Ha GNOKMPOBKY CBapOYHOrO
annaparta (MallvHa OCTaeTCA BKIIOUEHHO, HO He MofaeT TOK) 13-3a
cpabaTbiBaHNA OAHOTO U3 CleAyIoWMX 3aLUMTHbIX YCTPONCTB:

- 3aWuTa OT C/AMWKOM BbICOKOTO HaNPSKEHMA Ha NUHUK
NUTAHNA: HAaNPAXEHe OTINYAETCA OT HOMVUHA/ILHOTO Ha +/- 15%.
Ha ancnnee otobpaxaetcs curHan Tpesory «AL.3».

- 3awuTa OT C/MWKOM HU3KOTO HaNpPsXeHNA Ha NNHUK
NUTaHMNA: HaNPAXXEHME OTNNYAETCA OT HOMUHANBHOTO Ha +/- 15%.
Ha gucnnee otobpaxaetca curdan Tpesorut «AL.4».

BHUMAHUE: Mpu p y 0 BblwWwe
MaKci 0 ycTpoiictBy 6yayT
p cep neHus

P
- 3awuta ot npununawma ANTI STICK: B cnyvae npununanma
3MeKTpoAa K CBapvBaeMoli [leTann, ero MOXHO 0CBo60aAUTL
BPYUHYIO.
Bo3o6HoBNEHME PaboTbl B HOPMaNbHOM pPeXUMe NPOUCXOANT
aBTOMaTUYeCKU. -
ABapuitHbIN 3HAYOK «jyupn» + 3HA4YOK TepMO3aWMThbI «@7
TemnepaTypa BHYTPY CBapOYHOrO annapata A0CTUMIa KpUTNYECKO
oTMeTKn. Bo306HOBNEHNe paGoTbl B HOPMaNbHOM  pexume
NpOUCXOANT aBTOMaTU4Yecku. Ha aucnnee otobpaaetca curdan
Tpesorut «AL.2».
3- OtpuuatenbHoe  6GbicTpopasbemHoe
noAcoeAVHEHVA CBapOYHOro Kabens.
4- 1 6bicTpOp
no/coeaVHeHNA CBapoYHoro Kabens.

»

r{esgo (=) ans

rHesgo (+) ana

3agHan naHenb
Puc.D
1- Kabenb nuTaHuA C eBPOMENCKOI [ABYXWTbIPDEBOW BUAKOW 1
KOHTAKTOM 3a3eMieHuns (@).
(Y mogenun «DUAL VOLTAGE AUTOMATIC» kabenb 6e3 BUnKu).
2-  [naBHbI BbikNtouaTenb O/ BbIK/OYeH, |/ BKNOYEH (CBETAWMIACA).

5.YCTAHOBKA

BHUMAHUE! BbINOJIHUTb BCE OMEPALUM NO
YCTAHOBKE W 3JIEKTPUYECKOE COEAVMHEHUE CO CBAPOYHbIM
ANMAPATOM, OTK/IIOYEHHbIM U OTCOEAMHEHHbLIM OT CETU
NUTAHUA.

SNEKTPUYECKUE COEQVHEHWA [ONXHbI BbINOJIHATLCA TOJIbKO
OMbITHbIM N KBAJINOULIMPOBAHHbBIM MEPCOHAJIOM.

CBOPKA
CHATb €O CBAapOYHOrO annaparta YnakoBky,
OTCOeANHEHHbIX HaCTeVI, NMELWNXCA B yNakoBKe.

BbIMOMHUTL  COOPKY

C6opKa Kabens Bo3BpaTa - 3aXKuma
Puc.E

C6opKa Kabens/cBapKu - 3aXXnma gepKatens anekrpoga
Puc. F

CMNoCcob NOABEMA CBAPOYHOIO AMMAPATA
Bce onwucaHHble B HacToAlleM PYKOBOACTBE CBapOYHble annapartbl
paspeluaeTca NogHUMAaTb TONIbKO 3a PYUKy.

PACMOJIOXKEHUE AMMAPATA

Pacnonaraiite anmapar Tak, YTobbl He MepeKpblBaTb MPUTOK U OTTOK
oxnlaxjaroliero Bo3ayxa K annapaty (MpuHyauTenbHaa BEHTUNALMA Npu
NOMOLLV BEHTUNATOPA): CieanTe TakkKe 3a TeM, YToBbl He NpouCxoauno
BCacblBaHNe NPOBOAALLEN MblN, KOPPO3MBHbIX NAPOB, BNArVi U T. fl.
Bokpyr cBapouyHOro annapata cnefyeT OCTaBWUTb  CBOGOAHOE
NPOCTPAHCTBO MUHUMYM 250 MM,

BHMMAHME! YcTaHOBUTB CBapOUHbIii annapat Ha MoCcKyio
MOBEPXHOCTb € COOTBETCTBYIOWEN TPY30NOAbEMHOCTbIO, 4TOGbI
n36eXKaTb ONacHbIX C Vi nnn

P

MNOACOEANHEHUE K NIEKTPUYECKOW CETU NMUTAHUA

- [lepes nofcoeAnHeHViem annapaTta K 31eKTPUYEeCKOl ceTn, NpoBepbTe
COOTBETCTBME HAMPAKEHUA UM 4aCTOTbl CETU B MeCTe YCTaHOBKM
TEXHNYECKUM XapaKkTepuctukam, npvBefeHHbIM Ha Tabnuuke
annapara.

- CBapO‘leIIZ annapart [OfXeH COeAUHATbCA TONbKO C cncTemon

MUTaHWA C HyNIeBbIM NPOBOAHNKOM, MOACOe[ANHEHHbIM K 3a3eMJTIEHNIO.

[inA obecreyeHna 3aWwuThl OT HENPAMOrO KOHTakTa MCMO/b30BaTb

nnddepeHLmanbHble BbIKOYATENN TUNa:

- Tun A ( ) AnA oAHOA3HbIX MaLLNH;

) Ana TpexdasHbIX MaLUVH.

[ina Toro, uTobbl yaoBneTBopATL TpebosaHuAm CtaHpapTa EN 61000-
3-11  (MepuaHve u306pakeHnn) peKoMeHAyeTCcA NPOV3BOAUTL
COefIMHEeHNA CBapOYHOrO anmnapata C TouKamu WUHTepdeiica cetn
NUTaHUA, MEIOLLMMI MMNeaHC MeHee:

Zmax = 0.17 ohm (200A).

- CBapoYHbIii annapat He COOTBETCTBYeT TpeGoBaHMAM cTaHpaapTa IEC/
EN 61000-3-12.

Ecnu  annapaT  coeauHAeTcA ¢ OOWIECTBEHHOW  CeTbio
SMEKTPONUTAaHUA,  MOHTaXHUK WM nonb3oBaTenb  obA3aH
NpOBEPNTb BO3MOXHOCTb COEAVHEHNA CBApPOYHOro annapara (ecnn
TpebyeTca, NPOKOHCYNbTUPOBATbCA C KOMMaHWen, ynpasnawLei
pacnpenenuTenbHON CeTbio).

CBapoyHble annapaTbl, ecn He yKa3aHo nHade (MPGE), coBMecTUMbI €
6710KaMm 3N1eKTPOreHepaToPOB C U3MEHEHNAMU HaNPAXKEeHUA NUTaHNA
no +15%.

[inA NpaBUIbHOTO UCMONb30BaHNA, 610K 3NeKTporeHepaTopa [OMKeH
pa6oTaTb B paboyem pexkume 10 €ro CoeMHEHNA C NHBEPTEPOM.

- Tun B (

BUJIKA U PO3ETKA:

- Mopgenb 230V nepBOHauanbHO OCHallyeHa Kabenem nuTaHuA
CO CTaHpjapTHo BuAKoW (2 nomioca + 3asemnenwve), 16A/ 250 B.
AnnapaT MOXHO MOAKMOUaTb K CTaHJAPTHOW CETEBON PO3ETKe,
060pyAOBaHHO NNABKIM MW aBTOMATUYECKUM NpeoXpaHnTenem;
creuuanbHas 3asemnAllas Knemma [ofkHa ObiTb coefvHeHa
C 3a3eMNAWMUM NPOBOAHNKOM (KeNTo-3eNeHoro LBeTa) NUHWN
nuTaHus.

B Tabnuue (TAB. 1) npuBeAeHbl 3HaueHWs B  amnepax,
peKomeHayemble ANA NpefoXpaHuTeneil NIMHUM  3amefIeHHOro
[leficTBNA, BbIGPaHHbIX HAa OCHOBE MaKC. HOMWHANbHOTO TOKa,
BbipabaTblBaEMOro CBapOYHbIM ~annapaToM, U HOMUHaIbHOTO
HanpsXeHUA NUTaHNA.

[inA cBapouHbiX annapatoB 6e3 Bunku (mopenu 115/230V),
coeavHUTb Kabenb MUTaHWA CO CTaHAAPTHOW BUMKOW (2 nontoca
+ 3a3emieHne), PacCUUTaHHOM Ha noTpeGnAemblii annapaTom
Tok. Heobxoaunmo nopknoyaTh K CTaHapTHOW CeTeBON po3eTke,
060pyA0BaHHO NNaBKUM UM aBTOMaTUYECKUM NpefoXpaHnTenem;
creyuanbHaa 3asemnAllWan Knemma [ofikHa ObiTb CoefuHeHa
C 3a3eMNIALWMUM NPOBOAHNKOM (eNTo-3eeHOro LBeTa) NUHWN
nutaHua. B Ttabnuuye (TAB. 1) npuBeAeHbl 3HauyeHWs B amnepax,
pekomeHfyemble ANA NpPefoXpaHuUTenel NNHWK  3amMeaneHHOro
[lefcTBnA, BbIOPaHHbIX Ha OCHOBE MaKC. HOMMWHANbHOTO TOKa,
BbIpabaTblBaEMOro CBapOYHbIM annapaTtoM, U HOMUHaNIbHOTO
HanpsXeHUA NUTaHNA.

BHUMAHME! Hec
CyWeCTBEHHO  CHWXKaeT

Bbile

Y
3pPEeKTMBHOCTD  3NEKTPO3aLYUTDI,
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npeAycMoTpeHHol usrotoeButenem (knacc I) n moxer npusectu
K Cepbe3HblM TpaBMaMm Yy niogei (Hanp., 3NeKTPNYECKMiA WOK) u
HaHeceHMIo MaTepuanbHoro yuiep6a (Hanp., noxapy).

COEOQVHEHWUE KOHTYPA CBAPKU

BHUMAHME! NEPEA TEM, KAKBbINMOJIHATb COEAUHEHUA,
MPOBEPUTb, YTO CBAPOYHbIA AMMAPAT OTKJIOYEH W©
OTCOEAVHEH OT CETU MUTAHKA.

B Tabnuue (TAB. 1) umeloTCA 3HauYeHWs, peKkoMmeHayemble Ansa Kabenei
CBapKu (B MM?) B COOTBETCTBME C MaKCUMasbHbIM TOKOM CBapOUYHOrO
annapara.

OMNEPALUN CBAPKU MPU MOCTOAHHOM TOKE

Moyt BCe 3NeKTPOAbl C MOKPbITUEM COEAUHAIOTCA C NONOXNTENbHbLIM
noncom (+) reHepaTopa; 3a UCKMIOYEHNEM 3NIEKTPOAOB C KUCIOTHBIM
MOKPbITEM, COef| X C OTPULIATE nonocom (-).

OMEPALINU CBAPKIW MPU MOCTOAHHOM TOKE

CoepnHeHne Kabens cBapKu AepxKaTens anekTpoaa

Ha KoHUe umeeTcAa cneumanbHbI 3aXWM, KOTOPbIN HyxeH Aana
3aKkpy4ynsaHua OTKprTOIZ 4acTn aneKkTpoaa.

JtoT Kabenb HeOﬁXO,qVIMO COeluHNTb C 3aXWmMom, 0603HaYeHHbIM
CUMBOSIOM (+).

C parta ToKa CBapku

CoevHAETCA CO CBapUBaEMOW A€Tabio UMM C META/NIMYECKIM CTOSIOM,
Ha KOTOPOM OHa NeXWNT, KaK MOXHO 6nuxe K BbIMONHAEMOMY CBapHOMY
CcoeiuHeHWI0.

JtoT Kabenb HeOﬁXO,qI/IMO COeiIHNTb C 3aXUmom, 0603HaYeHHbIM
C1MBOJIOM ().

PekomeHpauun:

- 3aKpyTuTb [0 KOHLUA coefuHuTeny Kabeneit cBapku B ObICTPbIX
coeguHeHnAxX (eCHI/I I/IMEKJTCR), ana obecneyeHns xopouwero
JNEeKTPUYeCKOro KOHTaKTa; B MNPOTUBHOM Chy4yae I'IpOI/BOVIF[ET
neperpes camyx COeUHUTENEN C X NOCIeAYIOLM GbICTPbIM U3HOCOM
n notepen 3pPeKTUBHOCTU.

Mcnonb3oBaTb Kak MOXHO 6osiee KOPOTKME Kabenun CBapKu .

WN36eratb nonb3oBaTbCA MeTannnyecknummn CTPYKTypamu, He
OTHOCAWMMUCA K 06pa6aTbIBaeMOVI AeTtanu, BMecTo kabensa BO3BpaTa
TOKa CBapKW; 3TO MOXeT 6bITb OMacHo ana 6e3onacHoOCT 1 AaTb
noXve pesynbTaTbl NPy CBapKe.

6. CBAPKA MMA: ONUCAHWE PABOYEN MPOLIEAYPbI

- OueHb BaXHO cObNIOAATb YKas3aHWA W3rOTOBUTENA 3MEKTPOLOB
OTHOCWTENbHO MPABMbHON NOAAPHOCTY 1 ONTUMAbHOTO CBAPOYHOTO
TOKa (06bIYHO 3TV yKa3aHUsA NPYBOAATCA Ha yNaKoBKe 371IeKTPOA0B).

- CBapouHblii TOK perynupyetcs B COOTBETCTBUWM C  AMAMETPOM
MCMONb3yeMOro 31eKTpofa W TuMa BbIMOJHAEMOrO COeAVHEHUS;
OPUEHTNPOBOYHbIE 3HAUEHNA CUbl TOKA ANA 3N1EKTPOAOB Pa3NIMYHOro
[AVaMeTpa yKa3zaHbl Huxe:

CBapouHbiii ToK (A)
@ anekTpopa (Mm)
MWH. MaKc.
1,6 25 50
2 40 80
2,5 60 110
3,2 80 160
4 120 200

- Wweiite B BUAY, 4TO NPV HEN3MEHHOCTUN AMameTpa 3NeKTpoaa, 6onee
BbICOKME 3HaYeHUA CUJbl TOKa WCMONb3YylTCA Npu I'OpI/IBOHTaI'IbHOVI
cBapKe, a MpU BePTUKaNbHOW CBapKe W MpW CBapKe Haj ronoBoii
cBaplLMKa Heo6XOAMMO MCMONb30BaTh Gonee HU3KME 3HAUYEHNA CUnb
ToKa.

MexaHunuyeckune XapakTepucTukKM CBapHOro wsa NMOMUMO CUNbl TOKa
onpeaenanTca APYrMMn napameTpamn CBapKkW, TaKMMW Kak ANnHa
[lyTn, CKOPOCTb 1 MeCTO CBapKW, AWAaMeTP U KauecTBO 3/1eKTPOAOB
(XxpaHuTe 3N1eKTPO/bI B CyXOM MeCTe B COOTBETCTBYIOLLE yNaKoBKe 1nn
KOHTelHepax).

Mopapok peincreuii:

- [epxwnte macky MEPEL JIMLIOM, noTpuTe HakOHeYHWK 3neKTpoaa
no cBapuBaeMol fieTanu, Kak GYATO Bbl XOTUTE 3aXeub CMNYKY; 3TO
ABNAeTCA Hambonee NpaBUbHbIM CNOCO6OM BO3OYXKAeHNA Ayru.
BHUMAHMUE: HE CTYYUTE snexktpogom no aetanu; B pesynbrate
MOXET MOBPeANTLCA MOKPbITHE, YTO YCNOXKHUT BO3OYXAeHVe ayri.

- Cpasy nocne BO3GyX[eHNA Ayrn CTapaiTecb YAEpXWBaTb 3NMEKTPOA
Ha pacCTOAHWW, PaBHOM AVaMeTpy UCMOMb3yemMoro 3M1eKTpoja, U BO
BPeMA CBapKM CTapalTech COXPaHATb 3TO PacCTOAHWE HeU3MEHHbIM;
He 3a6blBaiiTe, YTO HAK/OH 3N1EKTPO/a B HaNpaBfieHNy nepemelleHns
[LO/KeH COCTaBNATb NpubnusntensHo 20-30 rpagycos (puc. G).

- Mpu 3aBepleHNN BbLINONHEHUA CBAapHOrO LBa, MepeMecTuTe
HaKOHEYHWK 3/1eKTpofla HEMHOro Hasaf, MpOTVB HanpaeneHuA
[IBVKEHWA, PACMONOXKMB ero Haji KpaTepom 1 3arMofiHuB ero, nocne
yero 6bICTPO NOAHVUMUTE 3NEKTPOA W3 NNaBWAbHOW BaHHbI ANA
BbIK/IIOUEHNA Ayri.

BUAbl CBAPHbIX LLUBOB
Puc.H

CBAPKA TIG: ONTUCAHVE PABOYEN NMPOLIEAYPbI

Mpu cBapke TIG mncnonb3yetca Tenno, cosjaBaemoe 3eKTPUHecKomn
[iyroii, KoTopasa Bo36y)KAaeTca 1 MnopfepKUBaeTca Mexay Her
(BONbGPaMOBbIM) INEKTPOAOM U CBaprBaeMoii AeTanbio. Bonbdpamosbiii
3NMeKTPOA y/lepKMBaeTCA B ropenke, NpejiHasHauyeHHOW ANA nojauun
CBapOYHOrO TOKa 1 3alWTbl 3/1EKTPOAA W CBAPOYHON BaHHbI OT
aTMOCPEpHOro OKUCNeHUs, NoAaBas WMHEPTHbIN ra3 (Kak npaswuno,
ncnonbyetca 99.5% aproH) KOTOPbI MOCTYMNAeT U3 Kepamuyeckoro
conna (PUC. L).

Ceapka TIG DC nopxoauT AnA BCeX TWUMOB HU3KONMETNMPOBAHHOW W
BbICOKOJIErMPOBAHHON YrNepoAnCTON CTanu U ANA TAXenblX MeTannos,
TaknxX Kak Meflb, HUKeNb, TUTaH, a TakKe UX CMNaBoB.

Mpu ceapke TIG DC ¢ ncnonb3oBaHnem 3neKTPoaa, K pasbemy (-) 06bI4HO
NOACOeANHAETCA INEKTPOA C 2% Lepua (C cepoit Nonocom).
Bonb¢ppamoBbili  3NeKTpof  HeOO6XOAWMO  yAepuBaTb  COOCHO
OTHOCWTeNbHO WnuoBanbHoro Kpyra, cm. PUC. M, cnepa 3a Tewm,
4TObbl ero KoHel, 6bin pacrnonoxeH abCOMOTHO KOHLEHTPUYECKN,
4TO NO3BONUT M3bexaTb OTKNOHeHua ayru. Lnudposky Heobxoaumo
BbINOMHATb BAOSb 3MeKTpoAa. Ty onepauuio HeobXxoarMo perynsapHo
MOBTOPATD, B 3aBUCUMOCTH OT MHTEHCUBHOCTY UCMOSb30BaHKA U N3HOCA
3N1eKTPoAa NGO B Clyyae ero Cy4aiHoro 3arpA3HeHNs, OKUCIEHUA UK
HenpasWIbHOTO UCMONb30BaHNA.

[ina obecneyeHna xopollero KayectBa CBapKy BaKHO MCMONb30BaTb
3M1eKTPO/ NPaBUIbHOTO ANaMeTpa 1 NPaBusIbHYIO CUY TOKa, CM. TabnuLy
(TAB. 3).

HopmanbHbiil BbICTYN 3N1€KTpoAa U3 KepamnyecKkoro Comnmna coctaBnset
2-3 MM 1 MOXeT AOCTUraTb 8 MM NpK CBapKe NOJ Yrfiom.

CBapKa oCyL|ecTBAAETCA NOCPe/ICTBOM CNayis KPOMOK coefj|

[na fonkHbIM 06pa3oM NMOAroTOBNEHHbIX TOHKMX AeTaneil (Mpubn. uo
1 Mm) He TpebyeTcsa npunoii (PUC. N).

EcnutonuwmHa matepmana npeBbllaeT ykazaHHOE 3HaueHne, Heo6XoanMo
MCMONb30BaTh CTEPXKHM COOTBETCTBYIOLLETO IAMETPa, UMEIOLLVe TOT e
COCTaB, YTo 1 6a30BbI MaTepUa, KPoOMe TOro, He06XOAMMO NPaBUIbHO
noarotosutb kKpomku (PUC. O). [ina obecneyeHna xopoluero Kauectsa
CBapKW AeTanu AOMXHbI 6bITb AOMKHBIM 06Pa30OM OUNLLEHbI U Ha HUX He
[IO/HKHO ObITb OKNCK, Macna, X1pa, pacTBopuTenei v p.

ypa ( Aexvie ayru LIFT)

- OTperynVIpyVlTe 3HaYeHVe CBapOYHOro TOKa MPU MOMOLW PYYKM; B
cnyyae HeobXoMMOCTN HaCTPOiiTe 3TO 3HayeHue BO BPeMsA CBapKu
[na obecneyeHa HEOOXOMMOTO TENONPUTOKa.

- lNpoBepbTe NPaBUILHOCTL MOJaYM rasa.

[na BO36YXKAEHNA SNEKTPUYECKO Jyri HEOOXOAVMO MPUKOCHYTbCA
BOSIbGPAMOBbIM 31EKTPOAOM K CBapVBAaeMO AeTanu 1 OTBECTU ero.
3ToT cnocob BO3BYXAEHNA MO3BONAET YMEHbLWWTb 3NeKTpruyeckue
nomexn U CBeCTU K MUHVUMYMy BKparnneHua Bonbdpama U U3HOC
anekTpopa. Cnerka NpuXMnTe KOHel, 3neKTpoAa K AeTann v nocne
He6ONbLION 3aAePXKKN MOAHVMUTE SNEKTPOA Ha 2-3 MM, B pe3ysbraTe
6yneT Bo36yxaeHa Ayra. BHauane cBapoyHbIii annapat nopaet Tok |y, .,
a yepes onpeieNeHHbIi NPOMEXYTOK BPEeMeH) HauMHaeTca nopava
YCTaHOB/IEHHOTO CBAPOYHOTO TOKA.

- [InA npekpalleHusa cBapKu BbICTPO NOAHMMITE SNEKTPOA, OTBEAA ero

oT aeTanu.

7. TEX OBCJZTY>KUBAHUE

BHUMAHMVE! TMEPEA MPOBEAEHWEM  OMEPALN
TEXOBCNY>XKUBAHUA MPOBEPUTb, YTO CBAPOYHbBIA AMMAPAT
OTKNMIOYEH U OTCOEAMHEH OT CETU MUTAHUA .

BHEMJIAHOBOE TEXOBC/Y>XUBAHUE
BHEMJIAHOBOE TEXOBCNYXWUBAHUE
OCYLUECTBNATbCA TOJNbKO OMbITHbIM

LOJIKHO
nnn
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KBAJIMOULIMPOBAHHbIM B JIEKTPOMEXAHUYECKOW OBJIACTU
MEPCOHAJIOM COMIACHO TMOJNIOXKEHUAM TEXHUYECKOW
HOPMbI IEC/EN 60974-4.

BHUMAHME! HUKOTAA HE CHUMAWTE NAHENIb U HE
NPOBOAUTE HUKAKUX PABOT BHYTPU KOPMYCA AMMAPATA, HE
OTCOEAVHMB NPEABAPUTENIbHO BUJIKY OT 3NEKTPUYECKOM
CETW.

B p p nop | Moxer
K  CepbesHblM  JNeKTPOTpaBMaM, TaK KaK  BO3MOXEH
HenocpeacT I KOHTAKT C yy| vyacTammn Tau/
VNN NOBPEXAEHNAM BCIEACTBIE KOHTAKTa C YaCTAMM B ABMXKEHNN.
PerynApHo ocmaTpuBaiiTe BHYTPeHHIO 4acTb annapaTa, B
3aBUCMMOCTY OT YacTOTbl UCMOJIb30BAHNA U 3aMbleHHOCTU paboyero
MecTa. YaanaiTe HakonmBLIYIOCA Ha TpaHCPOPMATOPe, CONPOTUBNIEHNN
1 BbiNpAMUTENE Mblib MPU NOMOLLW CTPYW CYXOro CKaToro Bosayxa C
HV3KMM AasneHnem (makc. 10 6ap) .

- He HanpaBnATb CTPylo CKaToOro BO3/lyXa Ha 3NeKTpuyeckue mnatbl;
NPOM3BECTN X OUYUCTKY OYeHb MATKOW LIETKON MU crneLnanbHbiMu
pacTopuTenaAMun.

MpoBepuTb NMpK OUNCTKE, YTO SNEKTPUYECKe COeVHEHNA XOPOLLO
3aKpy4eHbl U Ha KaGenenpoBojke OTCYTCTBYIOT NOBPEXAeHUA
nsonauumn.

Mocne OKOHYaHWA omnepaumy TeXob6CNYKMBaHUA BepHWTE NaHenu
annapata Ha MecTo 1 XOPOLLO 3aKpyTUTe BCe KpemneXHble BUHTbI.

- Hwukorpaa He npoBofmMTe CBapKy NPV OTKPLITON MallnHe.

Mocne BbINONHEHUA TeXO6CNYKUBaAHVA UM PEMOHTa MOACOeANHUTE
obpaTHO coeanHeHVA 1 Kabenu Tak, Kak OHU Gbinn nofcoeauHeHbI
M3HayanbHO, cneAA 3a TeMm, 4TOGbl OHM He CoMpuKacanucb ¢
NOABWXHBIMY YaCTAMM WAW YacTAMU, TemnepaTypa KOTOPbIX MOXET
3HauUTEeNbHO MOBBLICUTBCA. 3aKpenute BCe MPOBOfA CTAXKaMU,
BEPHYB VX B MepBOHaYasbHbIA BU, CleAs 3a Tem, YTOObI coefiHeHNa

[ ™

(PT)

MANUAL DE INSTRUGOES

CUIDADO! ANTES DE UTILIZAR A MAQUINA DE SOLDA LER
CUIDADOSAMENTE O MANUAL DE INSTRUGOES.

1. SEGURANCA GERAL PARA A SOLDAGEM A ARCO

O operador deve ser suficientemente informado sobre o uso
seguro da maquina de solda e informado sobre os riscos ligados
aos procedi com sold a arco, as relativas medidas de
protecao e aos proc de emergéncia

(Consultar também a norma “EN 60974-9: Aparelhagens para a
soldadura por arco. Parte 9: Instalagao e uso”).

Evitar os contatos diretos com o circuito de solda; a tensao em
vazio fornecida pela maquina de soldar pode ser perigosa em
algumas circunstancias.

A conexdo dos cabos de solda, as opera¢oes de verificagao e
de reparacao devem ser executadas com a maquina de soldar
desligada e desconectada da rede de alimentagéao.

Desligar a maquina de soldar e desconectad-la da rede de
alimentacgao antes de substituir as partes desgastadas pela tocha.
Efetuar a instalagao elétrica de acordo com as normas e leis de
prevencao e acidentes em vigor.

A maquina de soldar deve ser ligada exclusi a um si

de alimentagao com condutor de neutro ligado a terra.
Certificar-se que a tomada de alimentacdo esteja ligada
cor a terra de protecao.

I'IepBI/I"IHOVI O6GMOTKM BbICOKOTO HanpaxeHna 6bin 6bl file)
oGpazoM oTaeneHbl OT COeFU/IHeHVIVI BTOpI/ILIHOIh OOMOTKM HU3KOTO
HanpAXeHwWA.

Ana 3aKpbITUA METANNTIOKOHCTPYKLU MW yCTaHOBUTE 06paTHO BCE rankm v
BWUHTDI.

8. MOUCK HEUCNPABHOCTEW

B cnyuasax HeyfoBneTBOpuTeNbHOW — paboTbl  annapata, nepeq
MPOBEAEHWEM CUCTEMATUYECKOM TMPOBEPKM W obpaweHvem B
CepBUCHbIN LIEHTP, NpoBepbTe Cneaylollee:

Ybeantbcs, 4YTO TOK CBapKM, BenMUMHa KOTOPOro perynupyerca
NOTEHLIMOMETPOM, CO CCbIIKOV Ha rpaflyVpOBaHHYI0 B amnepax LKany,
COOTBETCTBYET ANAMETPY U TUMY NCMONb3yeMOro NeKTPofa.
Y6eAunTbCA, UTO OCHOBHOW BbIK/MIOYaTeNb BKMOYEH U TropuUT
cooTBeTCTBylolWanA namna. ECnn 3To He Tak, TO HanpsXeHue ceTn He
[IOXOAVUT A0 annapata, NO3TOMY NPOBEepbTe NMHUIO NUTaHWA (Kabenb,
BUSKY /N PO3ETKY, NPejoXpaHuTenb U T. A.).

MpoBepuTb, He 3aropenack i1 XenTas MHAVKATOPHaA namna, KotTopas
CUTHanM3upyeT o cpabaTbiBaHUM 3aLUMTbl OT NepeHanpPMXeHNA Unu
HeJ0CTaTOYHOrO HaNPAXEHNA U KOPOTKOTO 3aMblKaHWA.

[na  OTAenbHbIX  PeXNWMOB  CBapKM Heobxoaumo  cobnopaTb
HOMUWHaNbHbIV BPEMEHHOW PeXum, T. e. ienaTb nepepbiBbl B paboTe
[NA oxnaxaeHus annaparta. B cnyyasx cpabaTbiBaHWA TepMO3alLUTbI
NoAoXANTe, MOKa annapar He OCTbIHET ecTeCTBeHHbIM 06pasom, n
npoBepbTe COCTOAHUE BEHTUNATOPA.

- MNpoBepuTb HanpskeHue ceT. Ecnym HanpsxeHue 06CTyXMBaHUA
CNVILIKOM BbICOKOE WAW CNMLWKOM HU3KOoe, TO anmapaT He OyaeT
pabotatb.

Y6eanTtbca, U4To Ha Bbixofe annapata HeT KOPOTKOrO 3aMblKaHus, B
CNlyyae ero Hanuuwys, ycTpaHuTe ero.

- lMpoBeputb KayecTBO W NpPaBUIbHOCTb COEAUHEHWNIA CBapOYHOroO
KOHTYpa, B 0COBEHHOCTY 3aXKIM Kabens Macchl JOMKeH 6biTb coejuHeH
C fleTanbio, 6e3 HanoxeHVa M3onupyloLlero mMatepuana (Hanpuvep,
Kpacok).

3aWnTHbIA ra3 AomkeH ObiTb NpaBWbHO nofgobpaH no Tuny u
npoLeHTHOMY cofepxaHuto (AproH 99.5%).

Nao utilizar a maquina de solda em ambientes umidos ou
molhados ou com chuva.

Nao utilizar fios com isolamento deteriorado ou com conexdes
afrouxadas.

- Nao soldar sobre reservatdrios, recipi ou bulagée:
que contenham ou que contiveram produtos inflamaveis ou
combustiveis liq oug

- Evitar de trabalhar sobre materlals Ilmpos com solventes clorados
ou nas pr idades de tais suk ia

- Nao soldar recipientes sob pressao.

- Afastar da area de trabalho todas as substancias inflamaveis (ex.

madeira, papel, panos, etc.)
Venﬁcar que haja uma circulagio de ar adequada ou de
[£ de eli as fumacgas de solda nas
proximidades do arco; é necessario um controle sistematico paraa
avaliacao dos limites a exposi¢ao das fumacas de solda em funcao
da sua composicao, concentragao e duragao da propria exposigao.
Manter o cilindro protegido de fontes de calor, inclusive a
irradiagao solar (se utilizada).

Adotar um isolamento elétrico apropriado em relagao ao eletrodo,
a peca em usinagem e partes alicas colocadas no
piso nas proximidades (acessiveis).

Isto é normalmente obtido com o uso de luvas, calgcados, capacetes
e vestuarios previstos para a finalidade e mediante o uso de
estrados ou tapetes isolantes.

Proteger sempre os olhos com os filtros especificos conformes com
a UNI EN 169 ou UNI EN 379 montados em mascaras ou capacetes
conformes a UNIEN 175.

Usar os dispositivos protetores apropriados a prova de fogo
(conformes a UNI EN 11611) e luvas de soldadura (conformes
a UNI EN 12477) evitando de expor a epiderme aos raios
ultravioletas e infravermelhos produndos pelo arco; a protecao
deve ser dida a outras p pr ao arco por meio de
protegoes ou cortinas nao reﬂexivas.

- Ruido: Se por causa de operagoes de muito i

for verificado um nivel de exposicao didria pessoal (LEPd) igual
ou maior de 85 db(A), é obrigatdrio o uso de equipamentos de
protecao individual adequados (Tab. 1).

1dad

-30-



QEOARE®®

- A passagem da corrente de soldadura causa o aparecimento de
campos electr éticos (EMF) localizados nas pr idades do
circuito de soldadura.

Os campos electr éticos p interferir com algumas

aparelhagens médicas (p. ex. Pacemaker, respiradores, préteses

metalicas etc.).

Devem ser tomadas medidas de proteccao adequadas para com os

portadores desses aparelhos. Por exemplo, proibir o acesso a area de

utilizacao do aparelho de soldar.

Este aparelho de soldar satisfaz os standards técnicos de produto

para o uso exclusivo em ambiente industrial e com finalidade

profissional. Nao é garantida a correspondéncia aos limites de base
relativos a exposi¢cdo humana aos campos electromagnéticos em
ambiente doméstico.

d.

O operador deve utilizar os procedimentos a seguir, de forma a
reduzir a exposi¢ao aos campos electr ético:

- Fixar juntos, o mais perto possivel, os dms cabos de soldadura.

- Manter a cabega e o tronco do corpo o mais distante possivel do
circuito de soldadura.

Os cabos de soldadura nunca devem enrolar ao redor do corpo.
Néao soldar com o corpo no meio do circuito de soldadura. Manter
ambos os cabos no mesmo lado do corpo.

Ligar o cabo de retorno da corrente de soldadura a peca a soldar o
mais préximo possivel a juncao em execugao.

- Nao soldar perto, sentados ou apoiados no aparelho de soldar
(distancia minima: 50cm).

Nao deixar objectos ferromagnéticos préximo do circuito de
soldadura.

Distancia minima d=20cm (Fig. ).

- Aparelho de classe A:

Este aparelho de solda satisfaz os isi do dard técnico

de produto para o uso exclusivo em amhlente industrial e com

finalidade profissional. Ndao é garantida a correspondéncia a

compatibilidade electromagnética nos edificios domésticos e
les ligados direc a uma rede de alimentagéo de baixa

tensao que alimenta os edificios para o uso doméstico.

CUIDADOS SUPLEMENTARES
- AS OPERACOES DE SOLDAGEM:
- Em ambiente arisco acrescido de choque elétrico
- Em espacgos confinados
- Na presenca de materiais inflamaveis ou explosivos
DEVEM ser previamente avaliadas por um “Responsavel
qualificado” e executadas sempre na presenca de outras pessoas
instruidas para interven¢des em caso de emergéncia.
DEVEM ser adotados os meios técnicos de protecao descritos
em 7.10; A.8; A.10 da norma “EN 60974-9: Aparelhagens para a
soldadura por arco. Parte 9: Instalagéo e uso”.
DEVE ser proibida a soldagem com operador suspenso do chéao,
salvo eventual uso de plataformas de seguranca.
TENSAO ENTRE PORTA ELETRODOS OU TOCHAS: trabalhando
com mais maquinas de solda sobre uma peca s6 ou sobre mais
pecas ligadas eletricamente pode-se gerar uma soma perigosa de
tensdes em vazio entre dois diferentes porta eletrodos ou tochas,
a um valor que pode atingir o dobro do limite permitido.
E necesséario que um coordenador experiente execute a medigao
instr | para belecer se existe um risco e possa adotar
medidas de protecao adequada como indicado em 7.9 da norma
“EN 60974-9: Aparelh para a soldadura por arco. Parte 9:
Instalagao e uso”.

RISCOS RESIDUOS
- USO IMPROPRIO: é perigoso o uso da maquina de solda
para qualquer usinagem diferente daquela prevista (ex.
descongelamento de tubulag¢oes da rede hidrica).
- E proibido utilizar a maganeta como meio de suspensio do
aparelho de soldar.

2. INTRODUGAO E DESCRICAO GERAL

Esta maquina de solda é uma fonte de corrente para a soldagem a arco,
realizada especificamente para a soldagem MMA em corrente continua
(DO).

As caracteristicas especificas deste sistema de regulacdo (INVERTER),
tais como alta velocidade e precisao da regulagdo, conferem a maquina
de solda excelentes qualidades na soldagem de todos os eletrodos
revestidos (rutilios, acidos, basicos).

A regulagdo com sistema “inverter” na entrada da linha de alimentacao
(priméario) determina também uma redugédo drastica de volume tanto
do transformador quanto da reatancia de nivelamento permitindo a
fabricagdo de uma maquina de solda com volume e peso extremamente
reduzidos realgando suas propriedades de facil manuseio e de transporte.

ACESSORIOS FORNECIDOS A PEDIDO:
- Kitde soldadura MMA.
- Kitde soldadura TIG.

3.DADOS TECNICOS

PLACA DE DADOS

Os principais dados relativos ao uso e as prestagdes da maquina de solda

sao resumidos na placa de caracteristicas com o seguinte significado:

Fig. A

1-  Grau de protecao do invélucro.

2- Simbolo da linha de alimentagéo:
1~: tensao alternada monofasica;

3- Simbolo S:indica que podem ser executadas operagdes de soldagem
num ambiente com risco acrescido de choque elétrico (ex. muito
préximo de grandes massas metalicas).

4- Simbolo do procedimento de soldagem previsto.

5- Simbolo da estrutura interna da maquina de solda.

6- Norma EUROPEIA de referéncia para a seguranga e a fabricagao das
maquina de solda a arco.

7- Numero de matricula para a identificagdao da maquina de solda
(indispenséavel para a assisténcia técnica, pedido de pecas de
reposicao, busca da origem do produto).

8- Prestacdes do circuito de soldagem:

- U, : tensdo méxima em vazio.
- 1,/U,: Corrente e tensao correspondente normalizada que podem
ser distribuidas pela maquina de solda durante a soldagem.

X : Relagdo de intermiténcia: indica o tempo durante o qual a

maquina de solda pode distribuir a corrente correspondente

(mesma coluna). Expressa-se em %, na base de um ciclo de 10

minutos (ex. 60% = 6 minutos de trabalho, 4 minutos de parada; e

assim por diante).

No caso em que fatores de utilizacéo (de placa, referidos a 40°C

ambiente) sejam ultrapassados se determinard a intervencdo da

protecao térmica (a maquina de solda permanece em stand-by até

quando a sua temperatura retorna nos limites admitidos .

A/V-A/V: Indica a série de regulacdo da corrente de soldagem

(minimo - maximo) a correspondente tensao de arco.

9- Dados caracteristicos da linha de alimentagéo:

- U,:Tenséo alternada e freqiiéncia de alimentacao da maquina de
solda (limites admitidos +10%).
= |, .y COrrente maxima absorvida da linha.
« Corrente efetiva de alimentagéo.

10- -==:Valor dos fusiveis com acionamento retardado que devem ser
instalados para proteger a linha.

11- Simbolos referidos a normas de seguranga cujo significado esta
contido no capitulo 1“Seguranca geral para a soldagem a arco”.

Nota: O exemplo de placa reproduzido é indicativo do significado dos
simbolos e dos digitos; os valores exatos dos dados técnicos da maquina
de solda em seu poder devem ser detectados diretamente na placa da
propria maquina de solda.

OUTROS DADOS TECNICOS:
- MAQUINA DE SOLDA:

- vertabela 1 (TAB.1)

- %USE AT 20°C (se presente na envolvente do aparelho de soldar).
USE AT 20°C, exprime para cada diametro (@ ELECTRODE) o nimero
de eléctrodos que podem ser soldados num intervalo de 10 minutos
(ELECTRODES 10 MIN) a 20°C com pausa de 20 segundos para
cada troca de eléctrodo; este dado é indicado também em valor
percentual (%USE) em relagao ao nimero méaximo de eléctrodos que
podem ser soldados.

- PINCA PORTA ELETRODO: ver tabela 2 (TAB.2)
0 peso da maquina de solda esta descrito na tabela 1 (TAB.1)
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4. DESCRICAO DA MAQUINA DE SOLDA

A maquina de solda & constituida essencialmente por médulos de
poténcia e de controlo realizados em circuitos impressos e optimizados
para obter a méxima confiabilidade e manutencao reduzida.

1-

2-

Fig.B
Entrada da linha de alimentacao (1~), conjunto retificador e
condensadores de nivelamento.

Ponte switching a transistors (IGBT) e drivers.

Comuta a tenséo de linha retificada em tenséo alternada a alta
frequéncia e efetua a regulagao da poténcia em fun¢éo da corrente/
tensao de soldadura pedida.

Transformador a alta frequéncia: o enrolamento de tipo primario
vem alimentado com a tensdo convertida pelo bloco 2; isto tem a
fungdo de adaptar a tenséo e a corrente aos valores necessarios ao
procedimento de soldagem a arco e contemporaneamente de isolar
galvanicamente o circuito de soldagem da linha de alimentagao.
Ponte retificador secundéario com indutdncia de nivelamento:
comuta a tensdo/corrente alternada fornecida pelo enrolamento
secundério em corrente/tensao continua a baixissima ondulosidade.
Electrénica de controle e regulagem: controla instantaneamente
o valor dos transistors de corrente de soldagem e compara com o
valor impostado pelo operador; modula os impulsos de comando
dos drivers dos IGBT que efetuam a regulagao. Determina a resposta
dinamica da corrente durante a fusao do eléctrodo (curto-circuitos
instantaneos), e dirige os sistemas de seguranca.

DISPOSITIVOS DE CONTROLO, REGULAGAO E CONEXAO

APARELHO DE SOLDAR

no lado dianteiro:

1-

Fig.C
Encoder (1) selecdo e regulagdo dos parametros de soldadura;
permite a regulagao também durante a soldadura.
Modos e parametros de funcionamento:
- Primeira funcdo com pressao breve encoder (1):
Em MMA selegdo e configuragao ARC “Arc Force” HOT “Hot
Start”e |, “corrente saida".
- Segunda fun¢do com pressao prolongada encoder (1):
Depois de pressionar de forma prolongada, a selecdo é feita
através do encoder (1) entre MMA, MMA VRD e TIG LIFT ﬁ
ciclicamente com indicagao intermitente no display (2) do modo.
Para sair deste procedimento de regulagdo, é necessario pressionar
o encoder.
Hot Start (no display”Hof-"):
Parametro de regulacao da sobrecarga inicial (regulagdo 0 -100%)
com indicacdo no display do incremento percentual em relagao
ao valor da corrente de soldadura pré-selecionada. Esta regulagao
facilita a ignigao do arco elétrico.
Arc Force (no display “/= - ")
Parametro de regulagdo da sobrecarga dinamica (regulagéo 0 -100%)
com indicacdo no display do incremento percentual em relagdo
ao valor da corrente de soldadura pré-selecionada. Esta regulagao
melhora a fluidez da soldadura e evita a colagem do elétrodo a peca.
VRD (no display“"\J R D"):
Dispositivo de redugdo da tensdo de saida em vazio (selegdo on-off)
com indicagao no display (2). O dispositivo VRD esta ativo se o icone
"VRD" surgir no display, o dispositivo ndo esté ativo sem o icone.
Este dispositivo aumenta a seguranca do operador quando o
aparelho de soldar estd aceso mas nao em condicao de soldadura.
RESET PARAMETROS:
A essa fungao especifica é possivel aceder mantendo pressionado
o encoder (1) durante o acendimento do aparelho de soldar (com
fecho do interruptor geral).
Acendendo e mantendo pressionado o encoder de selegdo (1) ativa-
se a modalidade Reset e visualiza-se RES OFF, rodando o encoder (1)
seleciona-se ON / OFF alternadamente.
E possivel sair desta selecao/configuragdo pressionando de forma
longa o encoder de selegéo (1) confirmando a selecdo Reset e com o
acendimento da placa.
Efetuando uma Unica pressao breve do encoder de selegao (1) entra-
se no menu de configuragdo dos intervalos de corrente onde se
configura a classe de redugao de corrente (CL1 high current, CL2 low
current), rodando o encoder (1) seleciona-se alternativamente CL1/
CL2.
Para confirmar e acender a placa, pressionar de forma longa o
encoder de selegao (1).
Display:

3-
4-

Indica a presenca de tensdo em saida nas tomadas rapidas (3) e (4).

icone alarme “ {jgy ”: normalmente desligado, quando esta aceso
indica o bloqueio do aparelho de soldar (a maquina permanece
acesa sem fornecer corrente) para a intervengao de uma das
seguintes protegoes:
- Protecdo para sobrecarga da linha: a tensdo esta fora do
intervalo +/- 15% em relagdo ao valor da placa. Alarme no display
“AL.3".
Protecdao para sub tensao da linha: a tensdo estd fora do
intervalo +/- 15% em relacao ao valor da placa. Alarme no display
“AL.4".
ATENGCAO: Ultrapassar o limite de tensio superior, acima
referido, ira danificar gravemente o dispositivo.
- Protecao ANTISTICK: o elétrodo ficou colado ao material a soldar,
é possivel a remogdo manual.
O restabelecimento da normalidade é automatico.

- fcone alarme ” ﬁ " + [cone protegao térmica ” (§) ”: dentro do
aparelho de soldar foi alcangada uma temperatura excessiva. O
restabelecimento da funcionalidade normal é automatico. Alarme
no display “AL.2".

Tomada rapida negativa (-) para conectar o cabo de soldadura.

Tomada rapida positiva (+) para conectar o cabo de soldadura.

Painel posterior

1-
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Fig.D
Fio de alimentagdo com tomada CEE 2p + (@).
(No modelo "DUAL VOLTAGE AUTOMATIC"o cabo esta sem ficha).
Interruptor geral O/OFF - I/ON (luminoso).

5.INSTALACAO

ATENGAO! EXECUTAR TODAS AS OPERACOES DE

INSTALAGAO E LIGACOES ELETRICAS COM A MAQUINA DE SOLDA
RIGOROSAMENTE DESLIGADA E DESCONECTADA DA REDE DE
ALIMENTAGAO.

ASLIGACOES ELETRICAS DEVEM SER EXECUTADAS EXCLUSIVAMENTE
POR PESSOAL ESPECIALIZADO OU QUALIFICADO.

INSTALAGAO

Desembalar a maquina de solda, efetuar a montagem das partes
separadas, contidas na embalagem.

Montagem do cabo de retorno-pinga
Fig.E

Montagem do cabo de soldagem-pinga porta eletrodo
Fig.F

MODO DE ELEVAGAO DO APARELHO DE SOLDAR
Todos os aparelhos de soldar neste manual devem ser elevados utilizando
o manipulo.

LOCALIZAGAO DA MAQUINA DE SOLDA

Determinar o lugar da instalacdo da maquina de solda de modo que nao
haja obstaculos na correspondéncia da abertura de entrada e de saida
do ar de arrefecimento (circulagdo forcada através do ventilador, se
presente); certificar-se a0 mesmo tempo que nao sejam aspirados pos
condutores, vapores corrosivos, umidade, etc..

Manter pelo menos 250mm de espaco livre ao redor da maquina de solda.

ATENGAO! Colocar a maquina de solda numa superficie

plana de capacidade adequada ao peso para evitar sua queda ou
deslocamentos perigosos.

LIGAGAO A REDE
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Antes de efetuar qualquer ligacéo elétrica, verificar que os dados da
placa da maquina de solda correspondam a tensao e freqiiéncia de
rede disponiveis no local de instalagao.

A maquina de solda deve ser ligada exclusivamente a um sistema de
alimentagao com condutor de neutro ligado a terra.

Para garantir a proteccdo contra o contacto indirecto, usar interruptores
diferenciais do tipo:

- TipoA( ) para maquinas monofasicas;



- TipoB(

) para maquinas trifasicas.

Para cumprir os requisitos da Norma EN 61000-3-11 (Flicker) aconselha-
se a conexao do aparelho de soldar aos pontos de interface da rede de
alimentacéo que apresentam uma impedancia menor de:

Zmax = 0.17 ohm (200A).

O aparelho de soldar ndo contém os requisitos da norma IEC/EN 61000-
3-12

Se 0 mesmo for ligado a uma rede de alimentagao publica, o instalador
ou o utilizador sdo responsaveis para controlar que o aparelho de
soldar possa ser conectado (se necessario, consultar o gestor da rede
de distribuicdo).

- Os aparelhos de soldar, se nao for especificado diferentemente (MPGE),
sdo compativeis com os grupos electrogéneos para variagdes da tensao
de alimentagéo até + 15%.

Para uma utilizagdo correcta o grupo electrogéneo deve ser colocado
em regime antes de poder ligar o inversor.

PLUGUE E TOMADA:

- O modelo 230V em origem esta provido de cabo alimentacao com
um plugue normalizado, (2P +T) 16A/250V .

Pode portanto ser ligado a uma tomada de rede equipada com
fusiveis ou interruptor automético; o terminal de terra apropriado
deve ser ligado ao condutor de terra (amarelo-verde) da linha de
alimentacao.

A tabela (TAB.1) contém os valores recomendados em ampéres
dos fusiveis retardados de linha escolhidos de acordo com a max.
corrente nominal distribuida pela méaquina de solda, e a tensao
nominal de alimentagao.

Para as maquinas de soldar desprovidas de ficha (modelos
115/230V), ligar ao cabo de alimentagdo um plugue normalizado,
(2P + T) com capacidade adequada e instalar uma tomada de rede
dotada de fusiveis ou interruptor automatico; o terminal apropriado
de terra deve ser ligado ao condutor de terra (amarelo-verde) da linha
de alimentagao. A tabela (TAB.1) contém os valores recomendados
em ampeéres dos fusiveis retardados de linha escolhidos de acordo
com a max. corrente nominal distribuida pela méaquina de solda, e a
tensao nominal de alimentagéo.

ATENGAO! A falta de observacao das regras acima citadas
torna ineficiente o sistema de seguranga previsto pelo fabricante
(classe I) com conseqiientes graves riscos para as pessoas (ex. choque
elétrico) e para as coisas (ex. incéndio).

LIGAGOES DO CIRCUITO DE SOLDAGEM

ATENGAO! ANTES DE EXECUTAR AS SEGUINTES LIGAGCOES
VERIFICAR QUE A MAQUINA DE SOLDA ESTEJA DESLIGADA E
DESCONECTADA DA REDE DE ALIMENTAGAO.

A Tabela (TAB. 1) contém os valores recomendados para os cabos de
soldagem (em mm?) de acordo com a corrente maxima distribuida pela
maquina de solda.

SOLDAGEM MMA

Quase a totalidade dos eletrodos revestidos deve ser ligada ao pdlo
positivo (+) do gerador; excepcionalmente ao pélo negativo (-) para
eletrodos com revestimento acido.

OPERACOES DE SOLDAGEM EM CORRENTE CONTINUA

Ligagao do cabo de soldagem pinga-porta eletrodo

No terminal tem um borne especial que serve para apertar a parte
descoberta do eletrodo.

Este cabo deve ser ligado ao borne com o simbolo (+).

Ligagao do cabo de retorno da corrente de soldagem

Deve ser ligado a peca a ser soldada ou a bancada metélica onde esta
apoiada, o mais proximo possivel da junta que esta sendo executada.
Este cabo deve ser ligado ao borne com o simbolo (-).

Recomendacoes:

Virar a fundo os conectores dos cabos de soldagem nos engates
rapidos (se presentes), para garantir um perfeito contato elétrico; em
caso contrario haverad superaquecimentos dos préprios conectores
com a relativa deterioragdo dos mesmos e a perda de eficiéncia.
Utilizar os cabos de soldagem mais curtos possiveis.

Evitar de utilizar estruturas metdlicas que nao fazem parte da peca
em usinagem, em substituicdo do cabo de retorno da corrente de
soldagem; isto pode ser perigoso para a seguranga e dar resultados

insatisfatorios para a soldagem.

6. SOLDADURA MMA: DESCRICAO DO PROCEDIMENTO

- E indispenséavel seguir as indicacdes do fabricante dos elétrodos
relativamente a correta polaridade e a corrente ideal de soldadura
(geralmente, estas indicagoes estdao presentes na embalagem dos
elétrodos).

A corrente de soldadura deve ser regulada em funcao do diametro
do elétrodo utilizado e do tipo de juncao que se quer executar; a
titulo indicativo as correntes que podem ser utilizadas para os varios
diametros de elétrodo, sao:

@ Elétrodo (mm) Cor'rente de soldadura’(A)
min. max.
1.6 25 50
2 40 80
25 60 110
3.2 80 160
4 120 200

- Ter em conta que com igualdade de diametro do elétrodo valores
elevados de corrente serdo utilizados para soldaduras no plano,
enquanto para soldaduras na vertical ou na extremidade deveréo ser
utilizadas correntes mais baixas.

- As caracteristicas mecanicas da juncao soldada sao determinadas, para
além da intensidade de corrente escolhida, pelos outros parametros de
soldadura, tais como ,comprimento do arco, velocidade e posi¢ao de
execucdo, diametro e qualidade dos elétrodos (para uma conservagao
correta mantenha os elétrodos protegidos da humidade guardados nas
embalagens ou caixas especificas).

Procedimento:

- Mantendo a méascara DIANTE DO ROSTO, esfregue a ponta do elétrodo

na pega a solde executando um movimento como se fosse acender um

fosforo; este é o método mais correto para desencadear o arco.

ATENGAO: NAO BATA o elétrodo na peca; pode-se arriscar de danificar

o revestimento dificultando a ignigao do arco.

Assim que for desencadeado o arco, procure manter uma distancia da

peca, equivalente ao diametro do elétrodo utilizado e mantenha esta

distancia a mais constante possivel durante a realizacao da soldadura;
lembre-se de que a inclinagao do elétrodo no sentido do avanco devera
ser de aproximadamente 20-30 graus (Fig.G).

- No fim do corddo de soldadura, coloque a extremidade do elétrodo
ligeiramente para tras em relagdo a dire¢do de avango, acima da cratera
para efetuar o enchimento, depois levante rapidamente o elétrodo do
banho de fusao para obter o desligamento do arco.

ASPETOS DO CORDAO DE SOLDADURA
Fig.H

SOLDADURA TIG: DESCRICAO DO PROCEDIMENTO

A soldadura TIG é um procedimento de soldadura que desfruta do
calor produzido pelo arco elétrico que é desencadeado, e mantido,
entre um elétrodo infusivel (Tungsténio) e a peca a soldar. O elétrodo
de Tungsténio é suportado por uma tocha adequada para transmitir a
corrente de soldadura e proteger o elétrodo e o banho de soldadura da
oxidacao atmosférica através de um fluxo de gas inerte (normalmente
Argon: Ar 99.5%) que sai do bico ceramico (FIG. L).

A soldadura TIG DC é apropriada a todos os agos de carbono de baixa
liga e alta-liga e aos metais pesados cobre, niquel, titanio e as suas ligas.
Para a soldadura em TIG DC com elétrodo ao polo (-) geralmente é usado
o elétrodo com 2% de Cério (faixa colorida cinza).

E necessario apontar o elétrodo de Tungsténio de forma axial a mola,
conforme indicado na FIG. M, tomando o cuidado para que a ponta
esteja perfeitamente concéntrica a fim de evitar desvios do arco. E
importante efetuar a retificagéo no sentido do comprimento do elétrodo.
Esta operagdo deverd ser repetida periodicamente em fun¢ao do uso e
do desgaste do elétrodo ou quando o mesmo tiver sido contaminado
acidentalmente, oxidado ou usado nao corretamente.

Para uma boa soldadura é indispensavel usar o diametro exato de
elétrodo com a corrente exata, ver tabela (TAB. 3).

A proje¢ao normal do elétrodo pelo bico ceramico é de 2-3 mm e pode
atingir 8 mm para soldaduras de canto.

A soldadura ¢ efetuada pela fusao das abas da juncdo. Para espessuras
finas preparadas apropriadamente (até aprox. 1 mm) ndo é preciso
material de fornecimento (FIG. N).

Para espessuras superiores sao necessdrias varetas com a mesma
composicdo do material base e com didmetro adequado, com preparagao
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especifica das abas (FIG. 0). Para um bom resultado da soldadura, é
oportuno que as pegas estejam rigorosamente limpas e sem 6xido, éleos,
gorduras, solventes, etc.

Procedimento (ignigao LIFT)

- Regulara corrente de soldadura no valor desejado através do manipulo;
durante a soldadura adaptar a corrente ao aporte térmico real.
Verificar o fluxo correto do gas.

O acendimento do arco elétrico é efetuado com o contacto e o
afastamento do elétrodo de tungsténio da peca a soldar. Este sistema
de ignicdo causa menos interferéncias eletrorradiadas e reduz ao
minimo as inclusdes de tungsténio e o desgaste do elétrodo. Apoiar a
ponta do elétrodo na peca, com ligeira presséo, e elevar o elétrodo 2-3
mm com alguns instantes de atraso, obtendo assim a igni¢ao do arco. O
aparelho de soldar inicialmente fornece uma corrente |, apds alguns
instantes, serd abastecida a corrente configurada de soldadura.

Para interromper a soldadura erguer rapidamente o elétrodo da pega.

7. MANUTENGAO

ATENCAO! ANTES DE EXECUTAR AS OPERAGOES DE
MANUTENGAO, VERIFICAR QUE A MAQUINA DE SOLDA ESTEJA
DESLIGADA E DESCONECTADA DA REDE DE ALIMENTAGAO.

MANUTENGAO EXTRAORDINARIA

AS OPERACOES DE MANUTENGAO EXTRAORDINARIA DEVEM SER
EXECUTADAS EXCLUSIVAMENTE POR PESSOAL EXPERIENTE OU
QUALIFICADO NO AMBITO ELECTRICO E MECANICO E NO RESPEITO
DA NORMA TECNICA IEC/EN 60974-4.

A ATENGAO! ANTES DE REMOVER OS PAINEIS DA MAQUINA
DE SOLDA E ACESSAR A SUA PARTE INTERNA VERIFICAR QUE A
MAQUINA DE SOLDA ESTEJA DESLIGADA E DESCONECTADA DA REDE
DE ALIMENTAGAO.

Eventuais controles efetuados sob tensdao dentro da maquina de
solda podem causar choque elétrico grave provocado por contato
direto com partes sob tensao e/ou lesoes devido ao contato direto
com 6rgaos em movimento.

- Periodicamente e sempre com frequéncia em fungao da utilizacao
e da poeira do ambiente, inspecionar dentro da maquina de solda
e remover a poeira que se depositou no transformador, reatancia e
retificador mediante um jato de ar comprimido seco (max 10bars).
Evitar de dirigir o jato de ar comprimido nas placas eletronicas;
providenciar a sua eventual limpeza com uma escova muito macia ou
solventes apropriados.

- Na ocasiao verificar que as ligagoes elétricas estejam bem apertadas e
as cablagens ndo apresentem danos ao isolamento.

No final de tais operagdes remontar os painéis da maquina de solda
apertando a fundo os parafusos de fixagdo.

Evitar absolutamente de executar operacoes de soldagem com a
maquina de solda aberta.

Depois de ter efetuado a manutencéo ou a reparagao restaurar as
conexdes e as fiagdes como eram inicialmente tomando o cuidado
para que estas ndo entrem em contato com partes em movimento ou
partes que podem ser atingidas por temperaturas elevadas. Colocar
abracadeiras em todos os condutores como eram inicialmente,
tomando o cuidado de manter bem separadas entre si as ligages do
primario em alta tensdo daqueles secundarios em baixa tensao.
Utilizar todas as anilhas e os parafusos originais para o fechamento da
caldeiraria.

8.BUSCA DEFEITOS

EM CASO DE MAL FUNCIONAMENTO, E ANTES DE EFETUAR VERIFICAGOES

SISTEMATICAS OU DE PROCURAR UM CENTRO DE ASSISTENCIA,

CONTROLAR QUE:

- A corrente de soldadura regulada através do potencidmetro com

referimento a escala graduada em amperes, seja adequada ao diametro

e ao tipo de eléctrodo utilizado.

Com o interruptor geral em "ON" a lampada relativa deve acender-se;

em caso contrério o defeito estd na linha de alimentacéo (fios, tomada

fixa ou movel, fusiveis, etc...).

Non seja aceso o led amarelo marcador do intervento da seguranca

térmica de sobretensao ou queda de tensdo ou de curto circuito.

- Assegurar-se de haver observado a relagao de intermiténcia nominal;
em caso de intervento da protecao termostatica esperar o resfriamento

natural da maquina, controlar a funcionalidade do ventilador.

- Controlar a tensdo de linha: se o valor for demasiado alto ou demasiado

baixo a maquina de soldar fica bloqueada.

Controlar que ndo tenha um curto circuito na saida da maquina: em tal

caso proceder a eliminagao do inconveniente.

- Os coligamentos do circuito de soldagem sejam efetuados
correctamente, sobretudo que a pinga de massa seja efectivamente
coligada na pega com auséncia de materiais isolantes (ex. vernizes).

- O gés de protecgdo usado seja correcto (Argon 99.5%) e na justa
quantidade.

(NL)

INSTRUCTIEHANDLEIDING

OPGELET!VOORDAT MEN DE LASMACHINE GEBRUIKT MOET MEN
AANDACHTIG DE INSTRUCTIEHANDLEIDING LEZEN.

1. ALGEMENE VEILIGHEID VOOR HET BOOGLASSEN

De operator moet voldoende ingelicht zijn voor wat betreft een
veilig gebruik van de lasmachine en over de risico’s in verband
met de procedures van het booglassen, de desbetreffende
beschermingsmaatregelen en procedures bij noodgevallen.

(Ook de norm“EN 60974-9 raadplegen: Apparatuur voor booglassen.
Deel 9: Installatie en gebruik”).

- Rechtstreeks contact met de lascircuits vermijden; de
nullastspanning geleverd door de lasmachine kan in bepaalde
gevallen gevaarlijk zijn.

- De verbinding van de laskabels, de

reparatie i d

lasmachine die | peld is van het

De lasmachine uitsc en loskoppelen van het

voordat men de versleten elementen van de toorts vervangt.

De elektrische installatie uitvoeren volgens de voorziene
gevallenp i men en -wetten.

De lasmachine mag uitsluitend verbonden worden met een

dii met een neutraalgeleider verbonden met de aarde.

Verifiéren of het voedingscontact correct verbonden is met de

beschermende aarde.

De lasmachine niet gebruiken in vochtige of natte ruimten of in de

regen.

Geen kabels met een versleten isolering of met loszittende

verbindingen gebruiken.

Niet lassen op c iners, bakl of leidi die vloeib of
gasachtige ontvlambare producten bevatten of bevat hebben.
Vermijden te werken op materialen die schoongemaakt zijn met
chloorhoudende oplosmiddelen of in de nabijheid van dergelijke
producten.

Niet lassen op bakken onder druk.

Alle ontvlambare producten uit de werkzone verwijderen (vb.
hout, papier, vodden, enz.).

Zorgen voor een adequate ventilatie of voor geschikte middelen
voor de afvoer van de lasrook in de nabijheid van de boog; er is een
systematische benadering nodig voor de evaluatie van de limieten
van blootstelling aan de lasrook in functie van hun samenstelling,
concentratie en tijdsduur van de blootstelling zelf.

De gasfles (indien gebruikt) beschermen tegen warmtebronnen,
inbegrepen zonnestralen).

®@®

- Een adequate elektrische isolering gebruiken tegen de elektrode,

het stuk in bewerking en eventuele op de grond geplaatste
metalen elementen die in de nabijheid staan (die toegankelijk
zijn).
Dit kan normaal bekomen worden door het dragen van
handsckt veiligheidsschoeisel, hoofddeksels en voor dit
doel voorziene kledij en middels het gebruik van voetplanken of
isolerende tapijten.

- Bescherm de ogen altijd met de juiste filters die voldoen aan UNI

p van nazicht en
met een uitgeschakelde

.

.
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EN 169 of UNI EN 379, gebracht op '
voldoen aan UNIEN 175.

Gebruik speciale brandwerende beschermende kleding (volgens
UNIEN 11611) en lashandschoenen (volgens UNI EN 12477) om te
voorkomen dat de huid wordt blootgesteld aan de ultraviolette en
infraroodstraling van de lasboog; andere personen die zich in de
buurt van de lasboog bevinden, moeten worden beschermd door
middel van niet-reflecterende schermen of gordijnen.

- Geluid: Als er door bij i laswerl hed

s of hel die

waarde die het dubbel van de limiet kan bereiken.
Het is noodzakelijk dat een ervaren
instrumentmeting uitvoert om te bepalen of er een risico bestaat,
zodanig dat hij de geschikte beschermingsmaatregelen kan
treffen zoals wordt aangeduid in 7.9 van de norm “EN 60974-9:
Apparatuur voor boogl Deel 9:1 llatie en gebruik”.

z RESIDU RISICO’S

een niveau van dagelijkse blootstelling (LEPd) bestaat van
85 dB(A) of hoger, is het gebruik van geschikte persoonlijke
beschermingsmiddelen verplicht (Tab. 1).

OEOROOO

De doorgang van de lasstroom veroorzaakt het ontstaan van
elektromagnetische velden (EMF) geplaatst in de omgeving van
het lascircuit.
De elektromagnetische velden kunnen interfereren met sommige
medische toestellen (vb. Pace-maker, beademingstoestellen,
metalen prothesen enz.).
Er moeten adequate beschermende maatregelen getroffen worden
voor de dragers van deze toestellen. Zo moet bijvoorbeeld de
gang naar de gebruik van de lasmachine verboden worden.
Deze lasmachine beantwoordt aan de technische standaards van het
product voor het uitsluitend gebruik op industriéle plaatsen voor
professionele doeleinden. De over metdebasisli
m.b.t. de menselijke blootstelling aan elektromagnetische velden in
huiselijk milieu is niet gegarandeerd.

De op moet de procedures gebruiken teneinde de
blootstelling aan de elektromagnetische velden te verminderen:

- De twee laskabels zo dicht mogelijk samen bevestigen.

Het hoofd en de romp van het lichaam zo ver mogelijk van het
lascircuit houden.

De laskabels nooit rond het lichaam draaien.

- Niet lassen met het lichaam midden in het lascircuit. Beide kabels
langs hetzelfde gedeelte van het lichaam houden.

De retourkabel van de lasstroom verbinden met het te lassen stuk
zo dicht mogelijk bij het lassen in uitvoering.

Niet lassen in de nabijheid van, zittend of steunend op de
lasmachine (minimum afstand: 50cm).

Geen ferromagnetische voorwerpen in de nabijheid van het
lascircuit laten.

Minimum afstand d=20cm (Afb. I).

- Apparatuur van klasse A:

Deze lasmachine beantwoordt aan de vereisten van de technische
standaard van het product voor het uitsluitend gebruik op
industriéle plaatsen en voor professionele doeleind De
overeenstemming met de elektromagnetische compatibiliteit is
niet geg deerd in de geb voor huiselijk gebruik en in
gebouwen die rechtstreeks verbonden zijn met een voedingsnet aan
lage sp datde geb voor huiselijk gebruik voedt.

SUPPLEMENTAIRE VOORZORGSMAATREGELEN

- DE OPERATIES VAN HET LASSEN:

- In een ruimte met een verhoogd risico van elektroshock

- In aangrenzende ruimten

- In aanwezigheid van ontvlambare of ontploffende materialen

MOETEN vooraf geévalueerd worden door een "Verantwoordelijke

expert” en altijd uitg d worden in igheid van andere

personen die opgeleid zijn voor ingrepen in noodgeval.

De technische beschermingsmiddelen beschreven in 7.10; A.8;

A.10 van de norm “EN 60974-9: App voor boogl: Deel

9: Installatie en gebruik” MOETEN gebruikt worden.

Het lassen MOET verboden zijn met een operator die van de grond

pgeh staat, behoud het eventueel gebruik van een
veiligheidsplatform.

- SPANNING TUSSEN ELEKTRODENHOUDER OF TOORTSEN:
wanneer men werkt met meerdere lasmachines op een enkel
stuk of op meerdere elektrisch verbonden stukken, kan er een
gevaarlijke som van nullastspanningen tussen twee verschillende
elektrodenhouders of toortsen gegenereerd worden, aan een

- ONJUIST GEBRUIK: het gebruik van de lasmachine is gevaarlijk
voor gelijk welke bewerking die verschilt van diegene die voorzien
zijn (vb. ontvriezen van buizen van de waterleiding).

- De handgreep mag niet worden gebruikt om het lasapparaat aan
op te hangen.

2. INLEIDING EN ALGEMENE BESCHRIJVING

Deze lasmachine is een stroombron voor het booglassen, speciaal
gerealiseerd voor het MMA-lassen in continue stroom (DC) .

De specifieke karakteristieken van dit systeem van regeling (INVERTER),
zoals de hoge snelheid en de nauwkeurigheid van de regeling, geven aan
de lasmachine uitzonderlijke kwaliteiten bij het lassen van alle beklede
elektroden (rutiel, zure, basische).

De regeling met het systeem “inverter”aan de ingang van de voedingslijn
(primaire) bepaalt bovendien een drastische reductie van volume
zowel van de transformator als van de reactantie van nivellering
waarbij de bouw van een lasmachine wordt mogelijk gemaakt met een
uitzonderlijk beperkt volume en gewicht en met een benadrukking van
de eigenschappen van gemakkelijke manipulatie en comfortabel vervoer.

OP VERZOEK GELEVERDE ACCESSOIRES:
- Kit MMA-lassen.
- KitTIG-lassen.

3.TECHNISCHE GEGEVENS

KENTEKENPLAAT

De belangrijkste gegevens m.b.t. het gebruik en de prestaties van de

lasmachine zijn samengevat op de kentekenplaat met de volgende

betekenis:
Afb.A

1- Beschermingsgraad van het omhulsel.

2-  Symbool van de voedingslijn:
1~: eenfase wisselspanning;

3- Symbool S: wijst erop dat er lasoperaties mogen uitgevoerd worden
in een ruimte met een verhoogd risico van elektroshock (vb. in de
onmiddellijke nabijheid van grote metalen massa’s).

4- Symbool van de voorziene lasprocedure.

5- Symbool van de binnenstructuur van de lasmachine.

6- EUROPESE referentienorm voor de veiligheid en de bouw van de
machines voor booglassen.

7- Inschrijvingsnummer voor de identificatie van de lasmachine
(noodzakelijk voor de technische service, de aanvraag van reserve
onderdelen en het opzoeken van de oorsprong van het product).

8- Prestaties van het lascircuit:

- U, :maximum spanning piek leeg.

- 1,/U,: Genormaliseerde overeenstemmende stroom en spanning
die door de lasmachine tijdens het lassen kunnen verdeeld
worden.

X:Verhouding intermittentie: duidt de tijd aan dat de machine de

overeenstemmende stroom kan verdelen (zelfde kolom). Wordt

uitgedrukt in %, op basis van een cyclus van 10 minuten (vb. 60% =

6 minuten werk, 4 minuten pauze; en zo verder).

Ingeval de gebruiksfactoren (van de kentekenplaat, die verwijzen

naar 40°C ruimte) overschreden worden, wordt de ingreep van de

thermische beveiliging bepaald ( de lasmachine blijft in stand-by
tot haar temperatuur terug binnen de toegestane limieten ligt).

A/V-A/V: Duidt de gamma aan van de regeling van de lasstroom

(minimum - maximum) aan de overeenstemmende boogspanning.

9- Kentekens van de voedingslijn:

- U,: Wisselspanning en voedingsfrequentie van de lasmachine

(toegelaten limieten +10%):

= 1, . Maximum stroom verbruikt door de lijn.

- |, 4 Effectieve voedingsstroom .

10- == : De waarde van de zekeringen met vertraagde werking moet
voorzien worden voor de bescherming van de lij.

11- Symbolen m.b.t. de veiligheidsnormen waarvan de betekenis
aangeduid is in hoofdstuk 1 “Algemene veiligheid voor het
booglassen "

Opmerking: Het aangegeven voorbeeld van de kentekenplaat geeft een
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indicatieve aanwijzing van de betekenis van de symbolen en van de
cijfers; de exacte waarden van de technische gegevens van de lasmachine
in uw bezit moeten rechtstreeks genomen worden van de kentekenplaat
van de lasmachine zelf.

ANDERE TECHNISCHE GEGEVENS:
- LASMACHINE:

- zietabel 1 (TAB.1)

- %USE AT 20°C (indien aanwezig op de mantel van de lasmachine).
USE AT 20°C, drukt voor iedere diameter (@ ELEKTRODE) het aantal
elektroden uit die gelast kunnen worden in een tijdsinterval van
10 minuten (ELECTRODES 10 MIN) op 20°C met pauze van 20
seconden voor iedere verandering elektrode; dit gegeven wordt
ook aangeduid in percentage-waarde (%USE) in vergelijking met het
maximum aantal van lasbare elektroden.

- TANG ELEKTRODENHOUDER: zie tabel 2 (TAB.2)
Het gewicht van de lasmachine staat aangeduid in tabel 1 (TAB.1)

4. BESCHRIJVING VAN DE LASMACHINE

De machine bestaat voornamelijk uit een, voor een maximale
betrouwbaarheid en beperkt onderhoud geoptimaliseerde en op een
voorgedrukt circuit gemonteerde, kracht- en regel/controlemodule.

Afb.B
1- Ingang voedingslijn (1~), groep gelijkrichter en condensators van
nivellering.
2- Transistorschakelbrug ~ (IGBT) en  stuurtrappen; zet de

gelijkgerichtenetspanning om in hoge frequentie wisselspanning en
regelt het vermogen afhankelijk van de voor het lassen noodzakelijke
stroom/Spanning.

3- Hoogfrequentietransformator: de eerste wikkeling wordt door de
van blok 2 afkomstige omgezette spanning gevoed; deze dient om
de spanning aan de waarden noodzakelijk voor de booglasoperaties
aan te passen en tegelijkertijd om het lascircuit op galvanische wijze
van de voedingsspanning te isoleren.

4-  Secundaire gelijkrichtbrug met afvlakinductantie: zet de door
de secundaire wikkeling geleverde spanning / stroom om in
gelijkstroom / spanning met uiterst lage golving.

5-  Controle- en regelelektronica: meet continu de waarde van de
lasstroomtransistors en vergelijkt deze met de door de gebruiker
ingestelde waarde; moduleert de bedieningsimpulsen van de
stuurtrappen van de POWER MOS die voor de regeling zorgen.
Bepaalt het dynamisch antwoord van de stroom tijdens de smelting
van de elektrode (onmiddellijke kortsluitingen), en bestuurt de
veiligheidssystemen.

BESTURINGS-, REGEL- EN AANSLUITORGANEN
LASAPPARAAT
op de voorkant:
Fig.C
1- Encoder (1) selectie en instelling van de lasparameters; instelling is
ook mogelijk tijdens het lassen.
Functioneringsmodi en -parameters:
- Eerste functie bij kort drukken op de encoder (1):
In MMA ?:' selectie en instelling ARC “Arc Force” HOT “Hot Start”
en |, “uitgangsstroom’.
- Tweede functie bij lang drukken op de encoder (1):
Na lang drukken wordt via de encoder (1) achtereenvolgens
geselecteerd tussen MMA, MMA VRD en TIG LIFT ﬁ waarbij de
indicatie knippert op het display (2) van de modus.
Om deze instelprocedure te verlaten, moet u op de encoder
drukken.
Hot Start (op het display“HD,-“):
Parameter voor het instellen van de begin-overstroom (instelling
0+100%), waarbij op het display de percentuele toename wordt
aangegeven ten opzichte van de vooraf geselecteerde waarde
van de lasstroom. Deze instelling maakt de start van de lasboog
gemakkelijker.
Arc Force (op het display ”Ff,— =)
Parameter voor het instellen van de dynamische overstroom
(instelling 0+100%), waarbij op het display de percentuele toename
wordt aangegeven ten opzichte van de vooraf geselecteerde waarde
van de lasstroom. Deze instelling maakt het lassen meer vloeiend en
voorkomt dat de elektrode aan het werkstuk vastplakt.
VRD (op het display“\/ RID"):
Spanningsverlager van de uitgaande nullastspanning (selectie on-
off) met indicatie op het display (2). Het VRD-apparaat is actief als
het pictogram "VRD" op het display staat; het apparaat is niet actief
zonder pictogram.

Dit apparaat vergroot de veiligheid van de bediener wanneer het
lasapparaat is ingeschakeld, maar niet tijdens het lassen.
PARAMETERS RESETTEN:
Deze speciale functie kan worden geopend door de encoder (1)
ingedrukt te houden tijdens het inschakelen van het lasapparaat
(met afsluiting van de hoofdschakelaar).
Door de encoder-selectie (1) in te schakelen en ingedrukt te houden,
wordt de Reset-modus geactiveerd en wordt RES OFF weergegeven;
door de encoder (1) te draaien, wordt afwisselend ON/OFF
geselecteerd.
Deze selectie/instelling wordt afgesloten door lang op de encoder-
selectie (1) te drukken om de selectie Reset te bevestigen en
vervolgens de kaart te starten.
Door kort op de encoder-selectie (1) te drukken, wordt het menu
voor het instellen van de stroombereiken geopend waarin de
stroomverlagingsklasse wordt ingesteld (CL1 high current, CL2 low
current) en door de encoder (1) te draaien wordt afwisselend CL1/
CL2 geselecteerd.
Om te bevestigen en de kaart te starten, drukt u lang op de encoder-
selectie (1).

2- Display:

Geeft de aanwezigheid van uitgangsspanning op snelkoppelingen
(3) en (4) aan.
Pictogram alarm” ji ' : gewoonlijk uit. Als dit brandt, geeft het aan
dat de lasmachine geblokkeerd is (de machine blijft ingeschakeld
zonder stroom af te geven) door de inschakeling van één van de
volgende beveiligingen:
- Overspanningsbeveiliging van de voedingslijn: de spanning is
buiten het bereik van +/- 15% ten opzichte van de waarde op het
serieplaatje. Alarm op het display “AL.3".
Onderspanningsbeveiliging van de voedingslijn: de spanning
is buiten het bereik van +/- 15% ten opzichte van de waarde op het
serieplaatje. Alarm op het display “AL.4".
OPGELET: Als de kL de L
wordt overschreden, raakt het apparaat ernstig beschadigd.
- ANTI STICK-beveiliging: de elektrode is vastgeplakt aan het te
lassen materiaal en kan handmatig worden verwijderd.
De normale werking wordt automatisch hersteld.

Pictogram alarm ” {5 "+ Pictogram thermische beveiliging” ) " : er
is een te hoge temperatuur bereikt in de lasmachine. De normale
werking wordt automatisch hersteld. Alarm op het display “AL.2".
3- Negatieve snelkoppeling (-) voor aansluiting van de laskabel.
4- Positieve snelkoppeling (+) voor aansluiting van de laskabel.

Achterpaneel
Afb.D

1- Met EEG stekker 2p + (D) uitgeruste voedingskabel.
(In het model “DUAL VOLTAGE AUTOMATIC" is de kabel zonder
stekker).

2-  Hoofdschakelaar O/OFF - I/ON (verlicht).

5.INSTALLATIE

OPGELET! ALLE OPERATIES VAN INSTALLATIE EN
ELEKTRISCHE AANSLUITINGEN UITVOEREN MET DE LASMACHINE
VOLLEDIG UITGESCHAKELD EN LOSGEKOPPELD VAN HET
VOEDINGSNET.

DE  ELEKTRISCHE AANSLUITINGEN MOETEN  UITSLUITEND
UITGEVOERD WORDEN DOOR ERVAREN OF GEKWALIFICEERD
PERSONEEL.

INRICHTING
De lasmachine uitpakken, de montage van de losgemaakte gedeelten
bevat in de verpakking uitvoeren.

Assemblage retourkabel- tang
Afb.E

A bl lackahel

-tang elekt
Afb.F

HEFMODUS VAN HET LASAPPARAAT
Alle lasmachines die in deze handleiding worden beschreven moeten
worden opgeheven aan de handgreep.
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PLAATSING VAN DE LASMACHINE

De plaats van installatie van de lasmachine identificeren zodanig dat
er zich geen hindernissen bevinden ter hoogte van de opening van de
ingang en de uitgang van de koellucht (geforceerde circulatie middels
ventilators, indien aanwezig); tegelijkertijd controleren of er geen
geleidend stof, corrosieve dampen, vocht, enz. aangezogen worden.
Minstens 250mm ruimte vrijhouden rond de lasmachine.

OPGELET! De lasmachine plaatsen op een horizontaal
oppervlak met een adequaat draagvermogen voor het gewicht
teneinde de kanteling of gevaarlijke verpl. i te voork

AANSLUITING OP HET NET

Voordat men gelijk welke elektrische aansluiting uitvoert, moet men
verifiéren of de gegevens van de kentekenplaat overeenstemmen met
de spanning en de frequentie van het net die beschikbaar zijn op de
plaats van installatie.

- De lasmachine moet uitsluitend aangesloten worden op een
voedingssysteem met een neutraalgeleider verbonden met de aarde.
Om de bescherming tegen onrechtstreeks contact te garanderen,
differentiaalschakelaars gebruiken van het type:

- TypeA( ) voor eenfase machines;
) voor driefasen machines.

- Teneinde te voldoen aan de vereisten van de Norm EN 61000-3-11
(Flicker) raadt men aan de lasmachine te verbinden met de punten van
interface van het voedingsnet die een impedantie hebben kleiner dan:
Zmax = 0.17 ohm (200A).

- De lasmachine valt niet onder de vereisten van de norm IEC/EN 61000-

3-12.
Indien ze aangesloten wordt op een openbaar voedingsnet, behoort
het tot de verantwoordelijkheid van de installateur of de gebruiker om
te verifiéren of de lasmachine kan worden aangesloten (indien nodig,
de exploitant van het distributienet raadplegen).

- De lasmachines, indien niet anders gespecificeerd (MPGE), zijn
compatibel met de generatoraggregaten voor variaties van de
voedingsspanning tot + 15%.

Voor een correct gebruik moet het generatoraggregaat op regime
worden gebracht voordat men de inverter kan verbinden.

STEKKER EN CONTACT:

- Het model 230V is oorspronkelijk uitgerust met een kabel
voedingskabel met een genormaliseerde stekker, (2P +T) 16A/250V .
Kan dus verbonden worden met een contact van het net voorzien
van zekeringen of een automatische schakelaar; de speciale terminal
van de aarde moet verbonden worden met de aardegeleider (geel-
groen) van de voedingslijn.

De tabel (TAB. 1) geeft de aanbevolen waarden in ampéres van de
vertraagde zekeringen van de lijn gekozen op basis van de max.
nominale stroom verdeeld door de lasmachine en van de nominale
voedingsspanning.

Voor de lasmachines niet voorzien van een stekker (modellen
115/230V), een genormaliseerde stekker, (2P +T) met een adequaat
vermogen met de voedingskabel verbinden en een contact van het
net voorinstellen uitgerust met zekeringen of een automatische
schakelaar; een speciale terminal van de aarde moet verbonden
worden met de aardegeleider (geel-groen) van de voedingslijn.
De tabel (TAB. 1) geeft de aanbevolen waarden in ampéres van de
vertraagde zekeringen van de lijn gekozen op basis van de max.
nominale stroom verdeeld door de lasmachine en van de nominale
voedingsspanning.

OPGELET! Het niet in acht nemen van de voornoemde
regels maakt het door de fabrikant voorzien veiligheidssysteem
inefficiént (klasse 1) met daaruit volgende zware risico’s voor de
personen (vb. elektroshock) en voor de dingen (vb. brand).

VERBINDINGEN VAN HET LASCIRCUIT

OPGELET! VOORDAT MEN DE VOLGENDE VERBINDINGEN
UITVOERT, MOET MEN CONTROLEREN OF DE LASMACHINE
UITGESCHAKELD IS EN LOSGEKOPPELD IS VAN HET VOEDINGSNET.
De Tabel (TAB. 1) geeft de aanbevolen waarden voor de laskabels (in
mm?) op basis van de maximum stroom verdeeld door de lasmachine.

MMA-LASSEN

Bijna alle beklede elektroden moeten verbonden worden met de
positieve pool (+) van de generator; uitzonderlijk met de negatieve pool
(-) voor elektroden met zure bekleding.

LASOPERATIES IN CONTINUE STROOM

Verbinding laskabel tang-elektrodenhoud

Brengt op de terminal een speciale klem die dient om het onbedekt
gedeelte van de elektrode vast te zetten.

Deze kabel moet verbonden worden met de klem met het symbool (+).
Verbinding retourkabel van de lasstroom

Moet verbonden worden met het te lassen stuk of met de metalen bank
waarop het steunt, zo dicht mogelijk bij de koppeling in uitvoering.

Deze kabel moet verbonden worden met de klem met het symbool (-).

Aanbevelingen:

- De connectors van de laskabels tot op het einde toe draaien in de
snapmofverbindingen (indien aanwezig), om een perfect elektrisch
contact te garanderen; zoniet zullen er zich verhittingen van de
connectors zelf voordoen met een bijhorende snelle slijtage en verlies
van efficiéntie.

- De kortst mogelijke laskabels gebruiken.

- Vermijden metalen structuren te gebruiken die geen deel uitmaken
van het stuk in bewerking, ter vervanging van de retourkabel van de
lasstroom; dit kan gevaarlijk zijn voor de veiligheid en onbevredigende
resultaten geven voor het lassen.

o

. MMA-LASSEN: BESCHRIJVING VAN DE PROCEDURE

- Het is noodzakelijk om de aanwijzingen van de fabrikant van de
elektroden te raadplegen met betrekking tot de juiste polariteit en
de optimale lasstroom (gewoonlijk staan die aanwijzingen op de
verpakking van de elektroden).

- De lasstroom moet afhankelijk van de diameter van de gebruikte

elektrode en het type las dat u wilt uitvoeren worden ingesteld;

een indicatie van de bruikbare stromen voor de verschillende

elektrodediameters:

@ Elektrode (mm) - Lasstroom (A)
min. max.
1.6 25 50
2 40 80
25 60 110
3.2 80 160
4 120 200

- Bedenk dat er bij gelijke elektrodediameters hoge lasstromen moeten
worden gebruikt bij lassen op een vlakke ondergrond, terwijl er bij
verticaal of boven het hoofd lassen een lagere stroom moet worden
gebruikt.

- De mechanische kenmerken van de las worden, naast de gekozen
intensiteit van de stroom, bepaald door de andere lasparameters zoals
lengte van de boog, snelheid en positie van de uitvoering, diameter en
kwaliteit van de elektroden (om de elektroden op de juiste manier te
bewaren, moeten ze worden beschermd tegen vocht, in hun speciale
verpakkingen of houders).

Procedure:

- Houd het masker VOOR HET GEZICHT en wrijf de punt van de elektrode
over het te lassen werkstuk met dezelfde beweging als wanneer u een
lucifer aansteekt; dit is de meest correcte methode om de boog te
starten.

OPGELET: NIET met de elektrode op het werkstuk TIKKEN; dan kan de
bekleding beschadigen en wordt het moeilijk de boog te starten.

- Probeer zodra de boog is gestart een afstand tot het werkstuk te

behouden die even groot is als de diameter van de gebruikte elektrode

en houd deze afstand zo constant mogelijk tijdens het lassen; vergeet
niet dat de elektrode ongeveer 20-30 graden moet overhellen in de

werkrichting (FIG. G).

Breng aan het einde van de lasnaad het uiteinde van de elektrode iets

naar achteren ten opzichte van de werkrichting, boven de krater om

deze op te vullen. Til daarna de elektrode snel uit het smeltbad om de
boog te stoppen.

DE LASNAAD
Fig.H

TIG LASSEN: BESCHRIJVING VAN DE PROCEDURE
TIG-lassen is een lasprocedure die gebruik maakt van de warmte die
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wordt geproduceerd door de elektrische boog die wordt gestart, en
behouden, tussen een niet-afsmeltende elektrode (wolfraam) en het te
lassen werkstuk. De wolfraamelektrode wordt ondersteund door een
speciale toorts die er de lasstroom op kan overbrengen en de elektrode
zelf en het smeltbad kan beschermen tegen atmosferische oxidatie
door middel van een inert gas (gewoonlijk Argon: Ar 99.5%) dat uit het
keramische mondstuk komt (FIG. L).

TIG DC-lassen is geschikt voor alle staalsoorten met een laag of hoog
koolstofgehalte en voor zware metalen als koper, nikkel, titanium en hun
legeringen.

Voor TIG DC-lassen met elektrode op de negatieve pool (-) wordt
gewoonlijk een elektrode met 2% cerium gebruikt (grijze band).

De wolfraamelektrode moet axiaal op de schijf worden gericht, zie FIG.
M, waarbij de punt perfect concentrisch moet zijn om afwijkingen van
de boog te voorkomen. Het slijpen moet in de lengterichting van de
elektrode worden uitgevoerd. Dit moet periodiek worden uitgevoerd,
afhankelijk van het gebruik en de slijtage van de elektrode of wanneer de
elektrode vervuild is geraakt, is geoxideerd of niet juist is gebruikt.

Om goed te lassen, moet de exacte diameter van de elektrode met de
exacte stroom worden gebruikt, zie tabel (TAB. 3).

Gewoonlijk steekt de elektrode 2-3 mm uit het keramische mondstuk. Dit
kan 8 mm worden bij lassen onder een hoek.

Het lassen gebeurt door samensmelting van de randen van de las. Voor
dunne gedeelten die goed zijn voorbereid (tot ongeveer 1 mm) is geen
toevoegmateriaal nodig (FIG. N).

Voor grotere dikten zijn staafles met dezelfde samenstelling als het
basismateriaal nodig die de juiste diameter hebben en moeten de randen
goed worden voorbereid (FIG. 0). Voor een goed lasresultaat moeten de
delen goed worden schoongemaakt en moeten ze vrij zijn van roest, olie,
vet, oplosmiddelen, etc.

PROCEDURE (LIFT starten)

- Stel de lasstroom in op de gewenste waarde met de knop. Pas de
stroom tijdens het lassen eventueel aan op de werkelijk benodigde
warmtetoevoer.

Controleer of het gas goed uit de toorts stroomt.

De elektrische boog wordt gestart door de wolfraamelektrode in
contact te brengen met en weer te verwijderen van het te lassen
werkstuk. Deze startmethode veroorzaakt minder elektrisch
uitgestraalde storing en beperkt wolfraaminsluitingen en slijtage van
de elektrode tot een minimum. Zet de punt van de elektrode op het
werkstuk met lichte druk en til de elektrode na enkele ogenblikken 2-3
mm op om de boog te starten. Het lasapparaat geeft eerst een |, -
stroom af en na enkele ogenblikken wordt de ingestelde lasstroom
afgegeven.

Om het lassen te stoppen, tilt u de elektrode snel van het werkstuk af.

7.ONDERHOUD

OPGELET! VOORDAT MEN DE ONDERHOUDSOPERATIES
UITVOERT, MOET MEN VERIFIEREN OF DE LASMACHINE
UITGESCHAKELD IS EN LOSGEKOPPELD IS VAN HET VOEDINGSNET.

BUITENGEWOON ONDERHOUD

DE OPERATIES VAN BUITENGEWOON ONDERHOUD MOETEN
UITSLUITEND UITGEVOERD WORDEN DOOR ERVAREN OF
GESCHOOLD PERSONEEL OP HET GEBIED VAN ELEKTRONICA-
MECHANICA EN OVEREENKOMSTIG DE TECHNISCHE NORM IEC/EN
60974-4.

OPGELET! VOORDAT MEN DE PANELEN VAN DE
LASMACHINE WEGNEEMT EN NAAR DE BINNENKANT ERVAN GAAT,
MOET MEN CONTROLEREN OF DE LASMACHINE UITGESCHAKELD IS
EN LOSGEKOPPELD IS VAN HET VOEDINGSNET.

Eventuele controles uitg d onder sp aan de bil L

van de lasmachine kunnen zware elektroshocks veroorzaken

gegenereerd door een rechtstreeks contact met gedeelten onder
P ing en/of | te wijten aan een rechtstreeks contact
met organen in beweging.

- Regelmatig en in ieder geval met een zekere frequentie in functie
van het gebruik en de stofgraad van de ruimte, de binnenkant van de
lasmachine nakijken en het stof wegnemen dat zich heeft afgezet op
de transformator, de reactantie en de gelijkrichter middels een straal
droge perslucht (max 10bar).

- Vermijden de straal perslucht te richten op de elektronische fiches;

zorgen voor hun eventuele schoonmaak met een heel zachte borstel

of geschikte oplosmiddelen.

Bij gelegenheid verifiéren of de elektrische verbindingen goed

vastgedraaid zijn en of de bekabelingen geen beschadigingen aan de

isolering vertonen.

- Op het einde van deze operaties moet men de panelen van de
lasmachine terug monteren en hierbij de stelschroeven tot op het
einde toe vastdraaien.

- Strikt vermijden de lasoperaties uit te voeren met een open lasmachine.
Nadat men het onderhoud of de reparatie heeft uitgevoerd, de
verbindingen en bekabelingen herstellen zoals ze oorspronkelijk
waren en erop letten dat ze niet in contact komen met componenten
in beweging of met componenten die hoge temperaturen kunnen
bereiken. Alle geleiders omwikkelen zoals ze oorspronkelijk waren
en erop letten dat de verbindingen van de primaire transformator
in hoge spanning goed gescheiden zijn van die van de secundaire
transformators in lage spanning.

Alle aanpasstukken en de originele schroeven gebruiken om de

constructie terug te sluiten.

8. PROBLEEMOPLOSSINGEN

BlJ SLECHTE PRESTATIES EN ALVORENS SYSTEMATISCHE CONTROLES

UIT VOEREN OF DE HULP VAN EEN SERVICECENTRUM IN TE ROEPEN,

CONTROLEREN OF:

De lasstroom, ingesteld met behulp van de potentiometer met in

ampéres aangegeven schaalverdeling, geschikt is voor de dikte en het

type van de gebruikte elektrode.

- Met de hoofdschakelaar op "ON’ het betreffende controlelampje

brandt; als dit niet het geval mocht zijn is het waarschijnlijk dat de

oorzaak van het probleem in de netvoeding (kabels, stopcontact,

stekker, zekeringen enz.) dient te worden gezocht.

Controleer of het gele controlelampje, dat de inwerkingtreding van

de thermische beveiliging voor over- of onderspanning of kortsluiting

aangeeft, wel uit is.

- Controleer of de nominale intermittentieverhouding juist is. In het

geval dat de thermostatische beveiliging in werking treedt, dient

de machine uit zichzelf af te koelen. Controleer de werking van de

ventilator.

De spanning van de lijn controleren: indien de waarde te hoog of te

laag is blijft de lasmachine geblokkeerd.

- Controleer of er geen kortsluiting is aan de uitgang van de machine.

Mocht dat het geval zijn, los deze storing dan op.

De aansluitingen van het lascircuit op correcte wijze zijn uitgevoerd,

vooral of de massaklem goed, zonder tussenkomst van isolerende

materialen (bijv. verf), aan het stuk is bevestigd.

- Het gebruikte beschermingsgas juist is (Argon 99.5% en in de juiste
hoeveelheid).
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(EL) |

KANONEX AZOAAEIAZ

MPOXZOXH! MPIN XPHZIMOMOIHZETE TO ZYTKOAAHTH AIABALITE
MPOZEKTIKA TO EFXEIPIAIO XPHZHZ.

1.TENIKH AZOANEIA TIA TH ZYTKOAAHZH TOZOY

O XEIPIOTIG TIPEMEL VA Eival EMAPKWG EVNHEPWHEVOG TAVW GTNV
ac@ali} Xprion Tou GUYKOAANTH Kat TANPOYOPNHEVOG WG TTIPOG TOUG
Kiv8Uvoug mmou oxetilovtal pe Tig Stadikacieg cuykoAAnong téov, Ta
OXETIKA HETPA TTPOOTAGIAC KAl EMEUBAONG OE MEPIMTWON EKTAKTOU
KivdUvou.

(Kavte avag@opd kat otov Kavoviopd “EN 60974-9: ZuoKevég yia
ouykOoAAnon t6&ou. Mépoc 9: Eykatdctaon kat xprion”).

- AmMo@eUYeTE AUECEG EMAQPEC ME TO KUKAWHA OUYKOAAnong. H
TAON G€ AVOIKTO KUKAWHA TTOU TTapEXETAL MO TO GUYKOAANTH OE
0opIGHEVEG CUVONKEC puTopEi va givan emkivéuvn.

- Houvdeon twv KaAwdiwv cuykOAAnoNg, ot evépyeieg emaiOguong
Kl EMOKEVNG TTPETTEL VO EKTEAOUVTAL ME TO GUYKOAANTH OBNoTO Kat
amoouvdepévo amé to Siktuo Tpogodoaiag.

- IPRote To GUYKOAANTH Kai amocuvdécote Tov amd 1o Siktuvo
TPOPOSOCiag MPIV AVTIKATACTICETE TUHaTa AOyw ¢Bopdg.

- EKTEAEOTE TNV NAEKTPIKI) EYKATAOTACN OUUPWVA HE TOUG
10XUOVTEG VOHOUG KAl KAVOVIGHOUG.

- O OUYKOAANTHG TIPEMEL VA OUVSEETAL AMOKAEIOTKA O ovoThpA
TPOPOSociag e yelwpévo oudétepo aywyo.

- BeBawOsite 61 n mpila Tpogodociag eival cwotd cuvdedepévn
o1 yeiwon mpoctaciac.

- Mn xpnoipomnolsite To cUYKOAANTH O£ Vypd mepIBAAAovTa i} KATw
ané Bpoxn.

- Mnv ouykoMAeite o€ Soxeia 1} GwAn G oV
mepieiyav eDPAEKTA VYPd 1) aépla mpoidvta.

- Amog@evyete va epydleote ot UAIKA Tou kaBapiotnkav pe
XAwpouxa S1aAUTIKA I} KOVTA O TAPOHOIEG OUTIEC.

- Mnv cuykolAeite o€ Soxeia umo migon.

- AMPAKPUVETE amé TNV MEPIOXN| EPYATiag OAEC TIG EVPAEKTEG OUTIES
(m.x. 0o, xapti, mavia KAm.)

- E€ac@alilete Tnv kataAAnAn Kuko@lopia aépa f péoa KatdAAnia
yla va a@aipolv Toug KAmvoug GUYKOAANONG Kovtd oto To&o.
Eival amapaitnto va AapBdavete uméPn pe CUCTHHATIKOTATA TA
opla €KBgoNg OTOUC Kamvoug auvKoMnon( ot auvaprnon m¢

1G, GUYKEVTPWONG Kat TG Sidg ™G idiag Tng k6

vV 1} mov

QEAREOX®

- H &iéhevon TOU  pelpATOG  OUYKOAANONG  Snpioupysi
nAektpopayvntika media (EMF) ydpw amé To KUKAwpa
GUYKOAANONG.

Ta nAekTpopayvnTika media pmopolv va mapépp ME OPIOHEVEC

1aTpIKEG OUOKEVEG (my. Pace-maker, avanvevoTtipeg, HeTaAAKEQ

TIPOOONKEG KAL),

MNpémnel va Aappavovtal KatdAAnAa TPOCTATEVTIKA péTpa WG TPOG

Ta Gropa oU PEPOUV TETOI0oV £idoug ouoKevEG. MNa mapadelypa va

anayopeVeTal N mpooBacn TNV MePLOXN XPONG TG GUYKOAANTIKNAG

OUOKEUNG.

AuTi n OUYKOAANTIKA MNXavi] IKAVOTOIE( Ta TEXVIKA GTAVTApVT

TIPOIGVTOG YO AMOKAEIOTIKI XPrioN O BlopnXaviké mepiBailov yia

EMAYYEAPHATIKO OKOTIO. AgV EYyUATAL N AVTATIOKPION 0T BAGIKA dpla

mou ag@opolv TNV ékBeon Tou avlpu OTa NAEKTPOUAYVNTIKA

nedia o€ oIKIaKO mepIBaiiov.

0 xe1p1oTii¢ mpémel va e@appolel Tig akdAovbeg Siadikacisg Wote va
neplopiletal n £kBeon oTa NAEKTPOpAYVNTIKAG TTESia:

- Itepewvetete pali 600 to Suvatdv mo Kovtd Ta Suo KaAwdia
GUYKOAAnONG.

AlaTnPEITE TO KEPAAL KAl TOV KOPHO TOU CWHATOC 0G0 TO Suvatov
TNO HAKPUA amo To KUKAWHA GUYKOAARONG.

Mnv Tuliyete moTé Ta KaA@S1a GUYKOAARONG YUpW Amd TO CWHA.
MnV GUYKOAAEITE PE TO CWHA AVAPECA OTO KUKAWHA GUYKOAANONG.
Awatnpeite ap@oTepa Ta KAAWSIa 0TV iSla MAgUPd TOU CWHATOG.
- Zuvd£éoTe To KAAWSI0 EMGTPOPIE TOV PEUVHATOG GUYKOAANGNG GTO
pétallo Tpog GUYKOAANGN 600 To Suvatov 1Mo KovTd 6To onpeio
oUvVdeoNC UM eKTENEDN.

Mnv cuykoAAeite Kovtd, KaBiopé L] M
GUYKOAANTIKN pnxavi (eEAaxiotn andéotaon: 50cm)
Mnv a@iveTe C18NPOHAYVNTIKA QVTIKEIHEVA KOVTA 0TO KUKAWHA
GUYKOAANONG.

EAaxiotn anéctacn d=20cm (Ew. I).

- Zuokeun Katnyopiag A:

AUt N OUYKOANTIKA HNXaVH] IKOVOTIOIE( TIG OMOITHOEIS TOU
TEXVIKOU OTAPVTAVT TPOIOGVIOC Yyla OAMOKAEIGTIKA XpHon o€
Bopnxaviké mepiBdallov kat yia emayyeApatiké okomd. Agv
£yyudTal n avtamokpion otV NAEKTpopayvnTiky cupparétnta o
oIKlako mepIBAallov Kat 6ToU UTIApXEl Apecn ovvdeon o Siktuo
TPOoPodoaciag XapnAG TAGNG OV TPOYOSOTE( KATOIKIEG.

mavw otn

EMI MAEON NPO®YAAZEIZ
- 0l ENEPFEIEZ ZYTKOAAHZHEZ:

POL0O®

- Yi00gteite pia KatdAAnAn nAEKTPIK HOVWON Of OXEOn ME TO
nAektpo6dio, To pétallo emefepyaciac Kal EVOEXOHEVA YEIWHEVA
petalhika pépn tomoBeTnpéva Kovtd (mpoottd).

Auto smtuyxuvsml (popwqu TAKTIKG ydvtia, umodfjpara,
MY [0 Kat Opata mou mpoBAémovTal yla To GKOTo
aUTO Kal HECW TNG XPONG SAMESWV KAl HOVWTIKWV TATTNTWY.

- MpooTATEVETE MAVTA TO HATIO HE TA EISIKA PIATPA AVTATTOKPIVOHEVA

og UNI EN 169 1} UNI EN 379 tomoBstnpéva mavw Ot HAOCKES N

Kpavn avramokpivopeva ae UNIEN 175.

XpNOIpHOTIOLEITE EISIKA TIPOGTATEVTIKA EVOUHATA KATA TNG QWTIAG

(avramokpivopeva o UNI EN 11611) Kat yavtia GuykGAAnong

(avramokpivopeva o€ UNI EN 12477) anotpsuyov‘mc va ekBéteTe

mv Seppida otig ¢ Kau puBpec akTiveg mMOUL

mapayovtait ané 1o t6§o. H TpooTacia MPEMEL va EMEKTEIVETAL

Kat o€ AA\a TPOGWITA KOVTA GTO TOE0 Sta PECOU TOIXWHATWY 1} Un

AVTAKAAVAGTIKWY KOUPTIiVWV.

@opuBotnta: Av e§attiag £181Ka EVTOVWV EVEPYEIWV GUYKOAANONG

Samotwveral pla npueprcla otadun atopiki ékBeong (LEP) ion

N avtepn Twv 85 dB(A), givan UTOXPEWTIKN N XPON KATAAANAWY

HéowV atopIKiG mpootaciag (Mwv. 1).

- og mepiBailov pe avénpévo kivduvo nhektpoAnéiag

- OE MEP